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Belgijski vzgled 
Po skoraj mesec dni trajajočem zelo res-

nem prerekanju, ki je grozilo, da izzove vladno 
krizo, je belgijski parlament pretekli teden 
sprejel zakon o polnomočjih, ki v vseh finanč-
nih in gospodar, vprašanjih, ki se tičejo držav-
nega gospodarstva, izključuje sodelovanje par-
lamenta za dobo 6 meseccv. Z največjo mu jo 
in šele, ko je bila nedotakljivost demokratič-
nih ustanov Belgije vsestransko zavarovana, se 
je v parlamentu našla večina 89 poslancev iz 
stranke konservativnih katoličanov, krščanskih 
demokratov in, večine liberalcev, ki je proti 77 
glasovom socialnih demokratov, manjšine libe-
ralcev in Flamcev izglasovala ta zakon, ki je 
po pisanju belgijskega tiska in po izjavah vo-
dilnih politikov skrajno nepopularen, a za en-
krat neizogibno potreben. Kajti Belgija živi in 
pade z demokracijo. Ljudska volja je v Bel-
giji vedno brez vsakih ovir prodirala do naj-
višjih mest državne uprave in državnega vod-
stva in Belgija je bila v teku zgodovine le v 
toliko močna, v kolikor je bila demokratična, 
to se pravi, v kolikor je vladalo neomejeno za-
upanje med narodom in med onimi, ki jim je 
ljudstvo izročilo začasno upravo domovine. Go-
voriti o tem, da se je tudi Belgije polastila 
bolezen avtoritativnih samovoljstev in želje po 
samogoltnih, ošabnih »fiihrerjih«, je torej v 
zvezi s tem zakonom o polnomočjih bedasto, 
ker danes v belgijskem parlamentu ni niti ehe-
;a poslanca, ki bi si upal zagovarjati načelo 
liktature v fašističnem smislu besede. c1 

Toda gospodarski položaj Belgije je danes 
takšen, da zahteva hitrih ukrepov in hitrih 
odločitev, ki so pa le mogoče, če vlada razpo-
laga s potrebno gibčnostjo. Belgija sama svo-
jega prebivalstva ne preživlja več. Belgija je 
postala dežela predelujoče industrije, ki dova-
ža sirovine iz tujine, jih spreminja v industrij-
ske pridelke, ki jih mora zopet prodajati po 
inozemskih trgih. Toda vedno hujši protekcio-
nizem, ki se polašča po vojni vseh držav, je 
omejil trge, ki kupujejo belgijske izdelke. 
Industriji, ki preživlja dve tretjini Belgijcev, 
je treba torej priskočiti na pomoč s hitrimi 
ukrepi, ki pa ne prenašajo sorazmerno dolgega 
ali vsaj zavlačcvalnega parlamentarnega po-
stopka. . , , „ . . . , . . 

Z ozirom na ta izreden položaj jc belgij-
ska vlada predložila parlamentu v odobritev 
zakonski osnutek, ki naj j i za dobo 7 mesecev 
da polna pooblastila na čisto denarnem m 
državnogosj>odarskcm polju. Vlada je izjavila, 
da hoče pooblastila vporabiti za preureditev 
davčnega sistema, za sklepanje notranjih in zu-
nanjih posojil, za spremembe državnih rent in 
za morebitno znižanje prejemkov osebja, ki jih 
plačuje državna blagajna. Vlada je hotela imeti 
tudi pravico omejiti denarno avtonomijo ob-
čin in upravnih pokrajin. Na področju gospo-
darstva pa je hotela dobiti proste roke za re-
organizacijo industrijskega kredita ter za spre-
membo zakona o bankah in delniških družbah. 

1'odn belgijski parlament se je dvignil 
proti tako obširnim zahtevam. Iz zakonskega 
osnutka je najprvo izločil točko o omejitvi de-
narne samouprave občin in pokrajin, ker je 
baš ta samouprava eden najtrdnejših temeljev 
belgijske demokracije. Občina je v Belgiji 
ljudska edinica, a ne celica državne uprave, 
ona je ognjišče ljudske oblasti, ki se od nje 
jiovspenja navzgor po raznih demokratičnih 
ustanovah, ni pa kapnik, kamor država milost-
ljivo pusti, da kapnjo utrinki državne oblasti. 
Takšne cene Belgija ni hotela plačati za ob-
ljubo, da jo bo vlada z izvenparlamentarnimi 
ukrepi potegnila iz gospodarskega zastoja. 
Predlog je moral pasti in vlada je uvidela, da 
je napravila zelo okoren korak ter je to zahte-
vo tudi takoj umaknila. Nadaljnja debata je 
skrajšala 7 mesečni rok na 6 mesecev ter do-
ločila, da morajo vse uredbe, ki bi jih vlada 
izdala na osnovi polnomočnih pooblastil, priti 
še v teh 6 mesecih pred parlament, kjer jih 
bodo zastopniki ljudstva ratificirali ali pa za-
vrgli. Katoličani in krščanski socialci so vrhu 
tega pristali na pooblastila le pod pogojem, da 
se vlada ne bo dotaknila plač državnih uradni-
kov, ki so v zadnjih letih utrpeli že itak težka 
znižanja. 

Tako obrezan in okrog in okrog zavarovan 
od trdnih jamstev neokrnjene demokracije, je 
dobil pooblastilni zakon šele svojo veljavnost. 
Imeli bomo priliko zasledovati zanimiv poskus 
gospodarske obnove, ki se bo vršil brez tejita-
nja ljudskih pravic, pred očmi ljudstva, ki si 
je pridržalo pravico, da po 6 mesecih sodi, če 
njegovo zaupanje ni bilo zlorabljeno. 

Finančni minister Gustave Sap, ki je menda 
finančni in gospodarski »diktator« Belgije za 
bodočih 6 mesecev, je v parlamentu obrazlo-
žil, kaj vse namerava storiti. Prvi ukrepi bodo 
zadeli državno gospodarstvo. Država je zadnja 
lota morala žrtvovati mnogo denarja za orga-
nizacijo varnosti svoje meje z Nemčijo in ti 
izdatki so izgrebli globoke prepade v njene 
blagajne. V državno upravo sc bo naselila 
skromnost. Na drugi strani pa hoče državne 
dohodke dvigniti na isti način in s podobnimi 
sredstvi, kot je to storil predsednik Roosevelt, 
namreč, da zniža davke in sicer vsestransko, 
da najde večje in cenejše kredite za industrijo 
in trgovino, da skuša ublažiti breme vknjiže-
nili dolgov, ki davijo narodno gosjjodarstvo. 
Kajti, tako je rekel, če bomo olajšali obreme-
nitve industrije in trgovine, bo oživela, bo za-
čela zopet delati in se ji bodo odj>irali zunanji 
trgi, domači konzument pa bo prišel v položaj, 
da postane zopet kupec, kar jc zadnja leta. ko 

Ie gospodarstvo umiralo, vedno bolj nehal biti. 
)ržava mora opustiti davčna načela, ki so bila 

pomerjenu j>o predvojnih kopitih in so veljala 
za done blagostanja, ter mora skušati nado-
mestiti izpad svojih dohodkov vsled znižanju 
davkov z dohodki, ki bodo izvirali iz večje in-
dustrijske in trgovinske delavnosti in razgi-
banosti. 

Belgijo je že večkrat v zgodovini dala 
zdrave ideološke pobude za moderna reševa-
nja političnih in gospodarskih vprašanj. Upaj-
mo, da bo tudi sedanji eksperiment nudil Kv-
ropi novih smernic, kako nuj s sodelovanjem 
ljudstva rešuje težave, ki jih s sredstvi iz pred-

Hitler iz em, krinka za kapitalizem 

Delavec - nov sovražnik Hitlerja 
Po najnovejšem zakonu je Nezadovoljnost med nemškim delavstvom se širi 
delavec zasužnjen državi 

in kapitalističnemu delodajalcu - Delavski zaupniki so odstranjeni - Vlada je absoluten diktator 

Miinchen, 21. julija. 

Kakor znano, je Hitler, ko je prišel po usodni 
napaki državnega (predsednika Hindenburga na 
vlado, v prvi vrsti obetal delavcem, da bo iz-
boljšal njihov položaj in da bo njegovo tretjo ce-
sarstvo »socialno cesarstvo«. Vendar je trajalo 
precej časa, da je Hitler, ki je obljubil stanovsko 
državo, izdal famozni zakon o delu, ki v glavnem 
obstoja v tem, da o vseh sporih med delodajalcem 
in delavcem odloča v imenu narodnosocialistične 
države »zaupnik dela«, ki ga imenuje Hitler po 
srednjeveškem izrazu »Treuhandler der Arbeitc 
Odpravil je vse delavske strokovne organizacije 
in postavil na njihovo mesto takozvano »Deutsche 
Arbeitsfront«, nemško delovno fronto, kateri je 
postavil na čelo svojega zvestega pristaša dr. Leya. 
Delodajalske strokovne organizacije pa so ostale. 
Vrh tega pa se je ustanovilo po primeru »Nemške 
delavne fronte« kot osrednje zastopstvo deloda-
jalcev takozvano Narodno-socialistično gospodarsko 
vodstvo ali »Nationalsozialistiscbe VVirtscaftsfiih-
rung«. 

Nezadovoljno delavstvo je bilo 
pravi vzrok Rhomove „revolte" 

Rezultat tega zakona, ki obstoja eno leto, je 
isti kakor uspeh Mussolinijevega korporacijskega 
zakona. Oba sta ostala na papirju, čeprav je Mus-
solinijev načrt »amišljcn bolj praktično in konkret-
no ter se bolj ozira na delavsko in na delodajalsko J 
strokovno interesno zastopstvo nego nemški, ki j 
jo delavsko interesno zastopstvo popolnoma uničil ; 
ter prepustil vladnemu zaupniku, da odloča o 
sporih med delavci zavoda (Gefolgschaft) in last-
nikom tovarne (Betriebsfiihrer). Ta rešitev, ki ni 
nobena rešitev, ker je vladni zaupnik dejansko 
vedno na strani kapitala, je vzbudila ogromno ne-
zadovoljstvo med delavstvo, ki je bilo pravi 
vzrok takozivane Rohmove revolte. 

Socialisti in komunisti, ki so bili od Hitler-
jevega režima kot stranka in organizacija razpu-
ščeni, so namreč dali svojim pristašem parolo, da 
se »en masse« zapišejo v narodno-socialistične SA 
(napadalne oddelke), v katerih so ojačili vrste 
nezadovoljnežev in delavskega tabora, naj je bilo 
te ali one politične barve. Tako se lahko reče, da 
6e je v zadnjem času osnovala čisto po intencijah 
moskovske internacionale enotna delavska fronta 
iz narodnih socialistov, socialdemokratov in ko- i 
munistov. Ako bi bilo šlo tako še nekaj časa na-
prej, bi bila v resnici izbruhnila revolucija, ki j 
bi bila pomedla ne samo Hitlerja in narodno- ! 

socialistično stranko, ampak po vsej priliki ves 
obstoječi red v Nemčiji. Ker se seveda take stvari , 
ne morejo predolgo pripravljati in kuhati, so vrho-
vi režima za to izvedeli in sedaj nam je tudi po-
polnoma razumljivo, zakaj je armada kot zastop-
nica konservativnih krogov podprla Hitlerja, da 
je SA krvavo zatrl, pod pretvezo, da se je treba 
iznebiti Rohma in njegovih prijateljev, ki da so 
nameravali revolucijo proti njegovi osebi. Hitler-
jev krvavi udar je torej bil v interesu velekapi-
tala in pruskih junkerjev, ki so se bali, da ne bi 
SA, oziroma napadalni oddelki kot udarna četa 
narodnega socializma Hitlerja prisilili, da izpolni 
obljube, ki jih je dal ob svojem nastopu delav-
stvu, da ustanovi »socialni rajh«. Toda kakor vi-
dimo, je 

zatrta udarna četa režima, socialno nezadovolj-
stvo mod delavstvom pa se je še poostrilo. 

Takoj, ko je Hitler zadušil Rohmovo vstajo, t vanjo in za usmeritev tako delodajalca kakor de-
so namreč delodajalske organizacije postale nad 
vse agresivne, popolnoma ignorirajo Nemško de-
lavsko fronto iu njenega voditelja dr. Lcya in 
pritiskajo nemškega delavca, ki jc itak v najkri-
tičnejšem položaju, kar le morejo. Javno so hva-
lijo, da so s pomočjo Hitlerja in Reichwchra do-
segli, da so se zatrli »črni iu rdeči malkontenti«. 
To jc seveda izzvalo skrajno reakcijo no samo med 
tistimi delavci, ki so na skrivaj slej ko prej pri-
staši marksizma, ampak tudi pri narodno-socia-
lističncm delavstvu, ki je v ltohmu videlo člo-
veka, ki je vsaj kolikor toliko simpatiziral z intere-
si delavskega stanu. Hitler pa je (lohil šc novega 
sovražnika, in sicer v vrstah nemške armade sa-
me, ki mu je pomagala zatreti napadalne oddelke. 
V Reichsvvehru se je namreč pojavila opozicija 
pod vodstvom šefa generalnega štaba generala 
Fritscha, ki pravi, da vojaštvo ni podprlo Fiihrer-
ja zato, da bi se uvedla socialna reakcija. 

Iz strahu pred Reichswehrom je Hitler sedaj 
zopet obrnil plašč in je prisilil namestnika delo-
dajalske organizacije, tako zvane -Wirtschafts-
ftihrung, grofa von der Goltza, da je izdal na-
redbo, ki prepoveduje, da bi v sporih delodajal-
cev z delavci presredovale delodajalske strokovne 
organizacije, ker da je to edino in izključno le 
naloga vladnega zaupnika dela, tako zvanega Treit-
handlerja, ki odloča v teh sporih ne kot zastopnik 
ene ali druge stranke, ampak kot zastopnik nad-
strankarske pravice. Tako ileloilajalska organiza-
cija ali »Wirtscliaftsfiihrung« kakor tudi delovna 
organizacija »Arbeitsfront« nista nobeni strokovni 
socialna politični stanovski ali razredni organiza-
ciji, ampak služita samo za medsebojno spo-zna-

Izza kulis 30. junija v Nemčiji 

lavca v narodno-socialističnega državljana iu v 
»občestveno socialno mišljenje«. Zato je dolžnost 
tudi vsakega delodajalca, da se včlani v Arbeits-
front, kjer se bo naučil skupnosti z delavcem. 
Potem pa naredba kategorično prepoveduje, da bi 
kakršnakoli delodajalska strokovna organizacija v 
sporih z delavci posredovala kot zastopnica delo-
dajalcev, ampak mora vsak lastnik (Betriebsfiih-
rer) vsa vprašanja kapkafa in dela obravnavati 
neposredno z delavstoin svoje tovarne (Gefolg-
schaft), oziroma i državnim zaupnikom dela, ki 
ima ob strani svet strokovnjakov, ki si ga sam 
poljubno izbere. Vsaka organizacija, ki bi se torej 
vmešavala v delavske spore, se bo razpustila. V 
resnici je ta naredba, ki navidezno postavlja delo 
dajalske organizacije v stran, 

Gola prevara delavstva 

Ker delavci nimajo svojih strokovnih orga-
nizacij in ker bodo sedaj v Arbeitsfront vstopil: 
tudi delodajalci, bodo namreč delavski interesi 
odslej prepuščeni izključno le državnemu zastop 
niku, ki je skoraj v vseh slučajih na strani delo-
dajalstva, ki razpolaga s kapitalom, to je z večjo 
močjo. Zato jc delastvo tudi to najnovejšo Hitler-
jevo socialno odredbo sprejelo sovražno, ker jo 
takoj izprevidelo, da jiomeni samo taktično potezo 
ki na obstoječem stanju no ho nič izpremenila. 
ako ga nc ho poslabšala. Vsakdo ve, da je Hitler 
danes prišel v popolno odvisnost od velekapitaJa 
in mu zato tudi njegova najnovejša »socialna« 
uredba ne bo pridobila simpatij in zaupanja de-
lavske množice. 

Kako SO ubili Strasserja 
,Echo de Pariš'o življenju in smrti,duhovnega očeta' hitlerizma 

Pariz, 23. jul. E. »Eehc de Pariš« objavlja na 
tretji strani skrajno zanimivo poročilo o smrti 
»očeta narodnega socializma« Gregorja Strasserja, 
ki je bil ubit 30. junija. 

»Neštevilni življenjepisi Adolfa Hitlerja nam 
pripovedujejo« tako piše doslovno list, »kako je 
bil nekdanji slikar, pozneje stavbeni risar, nato 
berač dunajskih ulic, očetovsko sprejet po vojni 
v Monakovem v hiši Gregorja Strasserja, ki ga 
je počasi, dve dolgi leti, uvajal sam osebno v 
tajne intelektualnega življenja. Gregor Strasser je 
takrat zgradil pred očmi Hitlerja veličastno zgrad-
bo narodnega socializma, ki ga je izumil čisto sam 
in ki ga je pozneje izvedel Hitler, ne da bi bil 
kaj na njem razumel. Strupen in brezkompromi-
sen nacionalizem na eni strani, nacionalizem, ki 
daje prvenstvo nemškemu plemenu in ki nemški 
narod požene v boj za novimi ozemlji. Socializem 
na drugi strani, to je zrušitev vsega liberalnega dru-
žabnega reda, borba proti bankam, veleindustriji, 
in zgraditev diktatorske države, ki naj izvede ob-
novo. Gregor Strasser, nekdaj zdravnik, je imel 
okrog sebe 7 učencev, 7 popolnoma neukih, ki so 
z odprtimi očmi in usti poslušali ta novi evange-

italija se hudaje na Nemčijo 
in hoče pokreniti mednarodne korake radi terorja v Avstriji 

Rim, 23. julija, b. Dopisnik »United Pressa« 
doznava na merodajnem mestu, da 'e Italija trdno 
odločena prepustiti Nemčijo svoji usodi, ako takoj 
ne prepreči in ne ustavi nadaljnih atentatov v 
Avstriji. Italija bo pa še povabila vse druge vele-
sile na skupno akcijo v Berlinu. Ta akcija je po-
trebna zaradi tega, ker ima italijanska vlada v ro-
kah sigurne informacije, da nemški narodni socia-
listi nameravajo razširiti svojo teroristično akcijo 
najprej na Dansko, Nizozemsko, Belgijo in nato 
na saarsko in memelsko področje. Nato pa bi se 
ta delavnost nemškega nacionalnega socializma 
razširila še na Švico, Romunijo iu Madjarsko. Ita-
lijanska vlada se je postavila na stališče, da je 
treba že v začetku radikalno preprečili to novo 
zločinsko akcijo nemškega narodnega socializma, 
ki hoče na popolnoma neodgovoien način celo 
Evropo. Italija bo pred^gala, da naj velesile v slu-
čaiu neuspeha te intervencije v Berlinu podvza-
mejo energično protiakcijo proti Nemčiji in to na 
gospodarskem polju. 

Teror v Avstriji 

Dunaj, 23. julija, b. Včeraj so izvršili narodni 
socialisti v Avstriji celo vrsto atentatov. Avstrij-
sko orožništvo pa je izvršilo mnogo hišnih pre-
iskav in ponekod našlo velike količine eksploziva, 
ki je vse nemškega izvora. Največ tega eksplo-
ziva so našli v stanovaniu nekega komunista. Orož-

vojnili orožaren ni mogoče rešiti. Najbolj |>o-
učno in za vse ostale države koristno pa bi 
bilo, če bi Helgiji uspelo dokazati, da sc dajo 
danes /višati državni dohodki le z znižanjem 
davkov in drugih javnih bremen in dh bo kre-
dit vrnjen denarnim zavodom, če ga bodo,tudi 
oni dajali bolj poceni. 

ništvo je aretiralo mnogo oseb, ki pridejo vse pred 
preki sod. 

V Gornji Avstriji je neki neznanec izvlekel 
revolver, ko so prišli orožniki, da izvrše preiskavo. 
Streljal je na orožnike in nekemu orožniku pre-
strelil vrat, skočil skozi okno in pobegnil v smeri 
proti Nemčiji. V njegovem stanovanju so našli 
30 ruskih vojnih granat nemške izdelave in 30 
nemških vojaških revolverjev. 

V Celovcu je bila snoči vržena bomba iz amo-
niiaka na poslopje policijskega komisarijata in na 
poslopje deželne vlade. Ob 10 dopoldne je bila 
danes vržena bomba na poslopje deželnega so-
dišča in pri tem razbila vsa okna. Ko je policija 
vršila preiskavo na licu mesta, je nekdo vrgel 
pol kilograma težko bombo v mestno župnišče, ki 
je eksplodirala s silno detonacijo. 

Tekom tega tedna se bodo pred prekim sodi-
ščem, po najnovejših določilih glede političnih 
atentatov, zagovarjali: dva politična morilca in pet 
atentatorjev. Pričakuje se, da bodo obsodbe zelo 
ostre in neusmiljene. 

Čoln s 30 peklenskimi stroji 

Rim, 23. julija b. Tukajšnji časopisi prinašajo 
iz Ziiiicha vest, da je švicarska obmejna policija 
na Bodenskein jezeru ustavila sumljiv čoln. V čol-
nu sta bila dva mladeniča in 30 peklenskih stro-
jev. Mladeniča sta priznala, da sta člana avstrij-
ske nacionalno-socialistične legije in da sta pe-
ljala peklenske stroje v Avstrijo, italijanski listi 
se silno razburjajo zaradi tega novega dokaza, da 
'e Nemčija lista, ki prireja atentate in nemire v 
Avstriji. Italijanski listi tudi ugotavljajo, da av-
strijska nacionalno-sociali-dična legiia ni več zbra-
na na enem me-tu, temveč da se je razpršila v 
krdela, ki sedaj od različnih strani vpadajo na 
avstrijsko ozemlie. 

lij. Nemogoče je izraziti spoštovanja, ki ga je go-
jil Hitler do svojega »duhovnega očeta«, ki ga js 
hranil tudi s pozemeljsko hrano.« 

»V soboto, dne 30. junija 1934 ob pol dveh 
popoldne se je predstavilo pet policistov v hiti 
Gregorja Strasserja v Berlinu, kjer je postal rav-
natelj tovarne. Prosili so ga, naj jih spremlja v pi-
sarno, kjer bo hišna preiskava, češ, da je osumljen 
veleizdaje. V pisarni tovarne v Schering-Kahl-
baumu so policisti predali Strasserja oddelku SS 
moštva, ki so ga vklenili v verige in ga peljali v 
bližnji gozdiček Griinwald. Tam so ga pobili na 
tla in ga obdelovali s škornji, dokler ni izdihnil 
Nato so se vrnili v Strasserjevo hišico, položili 
denar ,ki so ga našli pri njem, v neko knjigo ter 
odgovorili ženi, ki je s strahom spraševala, kje je 
njen mož, »da svojega moža ne bo več videla«. 
Nesrečna žena je odhitela k Hitlerju, ki je boter 
njenima dvema otrokoma, od tam k Goringu, ki 
je bil stokrat in stokrat njen gost. Niti Hitler, niti 
Goring je nista sprejela. Sprejel jo je Daluege, po-
veljnik policije, ki ji je zagrozil »»naj drži gobec, 
sicer se ji bo zgodilo ravno tako kot njenemu 
možu«. In 7. julija ji je poštni sel prinesel žaro s 
Strasserjevim pepelom, saj tako je bilo napisano 
na lističu, kamor je pošta udarila poštni pečat 
Berlina. To je resnična zgodba smrti Gregorja 
Strasserja, kot jo je pripovedovala njegova ne-
srečna vdova.« — Brez komentarja. 

„Krušni oče" hitlerizma milijonar 
Thyssen je izstopil iz stranke 

Berlin, 23. jul. TG. Iz Westfalije prihaja poro-
čilo, da je največji posestnik rudnikov in jeklarn 
v Porurju, Fritz Thyssen izstopil iz narodnosocia-
listične stranke. Thyssen spada med najbolj stare 
prijatelie Hitlerja in je leta in leta financiral hitler-
jevski pokret, ki mu je pridobil tudi mnogo za-
veznikov med težko industrijo po vsej Nemčiji. 
Geslo: »proti marksizmu« je v tem pogledu dosti 
pomagalo. Goring je za to Thyssena imenoval celo 
za člana pruskega državnega sveta. Sedaj je za-
loputnil vrata in zapustil človeka, ki mu je bil 
»krušni oče« dolga, dolga leta. 

Nemški parlament je 
zažgal Goring sam 
Pariz, 23. julija. AA. Iz Saarbrtlckna poročajo: 

Tukajšnji organ nemške socialne demokracije 
»Deutsche Freiheit« je objavil v današnji številki 
jiismo, o katerem trdi, da ga je neki član napadal-
nih čet, Kruse po imenu, ki je zbežal iz Nemčije, 
poslal predsedniku rajha Hindenburgu. V tem 
pismu navaja Kruse več podrobnosti o najnovejših 
dogodkih v Nemčiji in med drugim trdi, da je 011 
edini šr pri življenju izmed tistih ljudi, ki so po 
nalogu Giiringn in Giibbclsa zažgali nemški par-
lament. llolandec van der Luhhe, ki je bil zaup-
nik stotnika Riihnui, pravi Kruse, je dobil nalog, 
da zažge poslopje rajhstagn s plamenico, druga 
skupina 12 nacionalnih socialistov, o kateri ni van 
der Luhhe nič vedel, je pa imela nalogo, da z raz-
strelivi in z gorljivim materialom uniči vse no-
tranje prostore rajhstagn. Ta skupina nacionalni! 
socialistov jc |>riš!a po Krusejevih trditvah v pro-
store rajlistaga po tajnem hodniku, ki veže po-
slopje rajhstaga z Goringovini stanovanjem. 



Nemški manever proti vzhodnemu paktu 

Nemčija hi rada razbila Malo zvezo in jo 

odtrgala proč od Francije in Poljska pomaga? 

Poplave na Poljskem 

Pariz, 23. julija. F.. Na zunanjem ministrstvu 
pričakujejo vsak čas nemškega odgovora na pova-
bilo Francije, da naj se pridruži vzhodnemu paktu. 
Nemčija je na nasvet Anglije opustila misel, da bi 
odgovorila popolnoma odklonilno, marveč name-
rava izjavili, da njej skupni veliki pakti niso všeč, 
ampak, da je pripravljena skleniti z vsako svojo so-
vcdo ali s katerokoli drugo državo dvostranske po-
godbe o nenapadanju. veljavne deset let . kot je 
io storila že s Poljsko in kot je predlagala pred 
Poljsko ludi Češkoslovaški. 

Tukajšnji politični krogi že vnaprej razumejo 
ozadje nemškega odgovora, ki je silno slab in oko-
ren manever. P o m en v a r n o s t n i h p a k t o v. 
i 11 paktov o n enapadan j u ne o b s t o j i 
v tem, da j ih podp i še t a dve d r ž a v i , 
marveč , da ima vsaka d r ž a v a , ki ga je 
p o d p i s a 1 a . v zvezi tud i vsa j ams t v a , 
da bo pogodbe zares tud i spoš tova la , 
Ce podpišeta velika in mala država pogodbo, kje 
ima mala država jamstva za to, da bo velika pogod-
bo držala, in kje ima sredstva v rokah, da se bo 
p.-oii veliki »zaveznici« uspešno borila, če ji pade 
v glavo, da jo nekega dne kljub vsej pogodbi eno-
stavno napade. Saj šc ni pozabljeno, da je Nemčija 
svoic dni podpisala pogodbo o nevtralnosti Belgije. 
In leta 1914....? Kaj se je zgodilo. Če podpiše Če-

škoslovaška takšno ]X)godbo z Nemčijo, kilo ji jam-
či za to, da je Nemčija nekega dne ue bo pogazila. 
Ta nedostatek dvostranskih paktov pa odstranijo 
zveze, sklenjene med večjim številom držav, kjer 
vse države jamčijo za varnost vsake zaveznice in 
kjer se bodo vse vrgle ua onega neinirneža, ki bi 
hotel kršili pogodbo. V dvostranskih pogodbah je 
danes, ko beseda ne drži več, edino jamstvo za var-
nost vsakega zaveznika njegova oborožena sila, pri 
skupinskih paktih pa moč in pomoč vseh. Na nem-
ški manever torej v Parizu ne mislijo nasesti. 

Na drugi strani pa je preveč očividno, da bi 
Nemčija s predlaganjem dvostranskih pogodb rada 
raztrgala in razdvojila obstoječe zveze v Evropi. 
Rada bi razgnala Malo zvezo. Rada bi Francijo 
razvezala od Male zveze, kol jo je skušala s pogod-
bo s Poljsko ločiti od Poljske. Tukaj se nikdo ne 
čudi, da zasleduje Nemčija takšne cilje, ki so v 
interesu njene politike, vse sc pa čudi, da jo pod-
pira Poljska, in da sc jc obvezala, da bo poskušala 
v Pragi, v Bukarešti in v Budimpešti delati v tem 
pravcu, da zrahlja Malo zvezo. Poljske dvostranska 
pogodba z Nemčijo ne bo rešila germanskega im-
perializma. marveč njena prijateljstva, ki jih ima 

j v Franciji in v drugih slovanskih državah, ki jih pa 
sedaj le nekoliko preveč omalovažuje. 

Politični položaj v Bolgariji 
Kdo so „Zvenarji"? - Kdo sioji za njimi? 

Sofija, 20. julija. 
Kot državne sosed«' vas gotovo zanima 

najnovejši politični razvoj v Bolgariji. Iz 
.jugoslovanskih listov je res tudi razvidno, 
da se z interesom peča vaša javnost z do-
godki pri nas in jih živahno komentira, se-
veda več ali manj posrečeno, več ali manj 
točno. 

O novih možeh, ki so prišli ua vlast, ne 
vlada nobena skrivnost več. Izšli so iz kroga 
intelektualcev, ki so že nekaj let pred pre-
vratom bili organizirani v Zvena« (Zvena 
pomenju člen verige), politično in strankar-
sko neopredeljeni organizaciji, a vendar z 
močnim in izrazitim nacionalnim poudar-
kom. ki je /. interesom in sistematično za-
sledovala pojave svojih političnih oblik v 
Evropi. Nn splošno so Zvonarji proti parla-
mentarizmu. proti demokraciji, proti slrun-
kam, pno pa za avtoritarni režim nekake du-
hovne aristokracije, ki nuj bi mimo strank 
in parlamentu z močno roko organizirala 
narod, ga dvignila gospodarsko in socialno 
ter mu ua tej bazi polagoma priborila tudi 
boljši zunanje-politični položaj. Bolgarija, 
ki je iz svetovne vojne izšla močno pomanj-
šana in zlasti gospodarsko jako oslabljena 
naj bi se dvignila iz dosedanje politične izo-
liranosti. v kateri jo je tiščala revanžna i') 
revizionistična politiku in naj bi v prvi 
vrsli s pomočjo trgovinskih in gospodarskih 
pogodb dobila prepotrebne normalne odno-
saje predvsem s svojimi sosedi in po njiji 
v srednjo iri zupadno Evropa, ki je najvaž-
nejši trg za bolgarske agrarne proizvode. 

Ne more se reči, da Bolgari kol narod 
u P bi imeli zrnisla za takšno, recimo golo 
realno politiko. A prav tako je razumljivo, 
da novega režima ne podpirajo dosedanje 
stranke, ki si ne delajo iluzij, da si bo vlada 
sle .i ali prej skušala ustanoviti novo lastno 
politično formacijo in sicer na grobovih do-
sedanjih političnih strank. Zato sedanje 
vlade ne podpira do sedaj še prav nobena 
prejšnja stranka, nasproten ji je tudi Cnn-
k n v, ki je imel brez dvoma najbolje organi; 
žira 110 stranko in ki je po svoji politični 
ideologiji tudi bila najbližja sedanjemu re-
žimu. 

Za sedanjo vlado stoji edinole armada, 
ki ima v vladi in nn odločilnih mestih svoje 
eksponente. Prevrat so napravili zve nar.i i 
izključno s pomočjo generalitete in oficir; 
jev." Odločilno vlogo je pri tem igral štabni 
oficir Voljčev, ki je v armadi zelo priljub-
ljen in ima za sabo zlasti mlajšo oficirsko 
generacijo, ki jo je vzgojil kot voditelj čast-
niške šole. Veljnčev ni hotel postati mini-
ster 11 nn splošno se sodi, da je on tista oseb-
nost, ki v prvi vrsti druži armado H seda-
njim režimom: 

Danes .ie tudi že .jasna, tla sc je političen 
prevrat izvedel brez kralju in mi mo 
njegove osebo. Voditelji prejšnjih političnih 
strank zatrjujejo, da je kralj demokrat in 
zveni državni demokratični ustavi in da .1«' 
le na prošnjo odločilnih svetovalcev krone 
ye ustni na svojem mestu. Istočasno pa so 
tudi jako opaža, da se novi režim mnogo 
prizadeva, pridobiti kralja za novo politiko, 
ki pil se zaenkrat sevecluše ne more tolma-
čili kot izraz ljudske volje. 

Važno je tudi pravilno razumevanje od-
nošujev novega režima do Makedoncev. Na; 
pačila .io trditev, da je novu vlada proti. 
Makedoncem, ko pa je več ministrov iz nji-

hovih vrst in je sum ideolog novega inikreta 
ITrizanov tudi Makedonec. Kakor že ome-
njena. hoče novi režim podčrtati na vseh 
področjih absolutno državno avtoriteto. To 
naj velja tudi napram Makedonstujuščiin, 
ki so si v teku let ustvarili tako močno or-
ganizacijo, dn so tvorili že skoraj državo v 
državi in so v potričkeni okraju 11, pr. šli 
že tako tlaleč, da so pobirali od prebivalstva 
davek za vzdrževanje svojih naprav ln orga-
nizacij. Temu stanju hoče sedanji režim na-
praviti konec in je treba priznati, da uživa 
akcija mnogo simpatij domala vsega bolgar-
skega civilnega prebivalstva. Nov! vladi .je 
tudi mnogo na tem ležeče, da prenehajo 
skoraj dnevni umori in krvavo obračunava-
nje inakedonstvu :uščih no sofi jskih ulicah, 
kar je (loma in v tujini delalo stalnoskrajno 
slab utis in prepričanje, da Bolgarija ni ci-
viliziran;). kulturna država, Značilno pa ,ie. 
da je vlada pustila Makedoncem njihov 
dnevnik »Mnkedonia«! ne pusti pa, da bi 
tvorili v državi kako svo.jsko socialno ali 
politično izjemo. 

Še besedo o bodočnost i sedali lega režima 
v Bolgariji. Mnogi so mnenja, da se vlada, 
ki dejansko nima za sehoi naroda, dolgo 
časa nc bo mogla držati. Toda iz dejstva, dn 
nobena bivša politična stranka ue vodi ak-
tivnega boja prati sedanji vladi, ampak. <ln 
vse čakajo, kakšen bo razvoj dogodkov bi se 
točneje dalo sklepati, dn se ho sedanji režim 
drža], ako bo dosegel kake vidnejše zunanje-
politične in domače gospodarske uspehe. To-
da ravno v tem pogledu ie bilanca zaenkrat 
še zelo. zelo skromna. Vlada dela poi.sknse. 
da nridohi zase nekatere vidnejše politične 
osebnosti prejšnjega demokratičnega reži-
ma, toda ludi In do sedaj še brez pravega 
usneha. Na splošno se o na/, oje tako v vladi 
kakor v opoziciji precejšnja nesiguvnost. ko 
ue eden ne drugi še prav nc ve, kaj nuj 
stori. Zdi se, da se vlfida že. danes zaveda, 
• la je samo kopiranje tujih idej še veliko 
premalo za učinkovito in koristno vladanje 
in da se pokreli sploh ne nstvnviajo od zgo-
raj. ampak mornio prikliti iz ljudstva sa-
mega. da imaio trajen in plodovi!; razmah. 
Dosedanje politične stranke na lil zopet le v 
lom slučaju mogle računati na uspeh in 
uspešno borbo s sedanjim režimom, ako se 
združijo na edinem temelju, ki jih veže. — 
nn demokratični miselnosti. Seveda na bo 
ludi in pod diktaturo, dokler bo imela le '-nj 
moči, zelo težko. Tako kaj določnega za bo-
iloč 11 osi ni mogoče prerokovali, zlasti, če se-
lipošteva, da je Bolgarija od nekdaj dežela 
hitrih političnih sprememb. 

Varšava, 23. julija, p. Vode sicer »e naraščajo 
in je položaj resen, toda v«sti nekaterih inozem-
skih listov so pretirane. Danes je varšavski župan 
izdal na prebivalstvo proglas, v katerem ga po-
ziva k obrambnim delom na nasipih. Temu pozivu 
se je odzvalo več tisoč ljudi, med njimi mnogo 
nezaposlenih, nadaljo mnogo dijakov ier zdravni-
kov in drugih intelektualcev. V južiiopoljskih okra-
jih vlada pomanjkanje živil in so nekateri trgovci 
zaceli zviševali cone. Toda oblasli so izdale pro-

Nevihta v kamniškem okraju 
Kamnik, 23. julija, 

Danes popoldne ie divjala nad vso'Gorenjsko 
huda nevihta, ki je zajela tudi zgornji del kamni-

! škega okraja. Najhuje je (Jrmelo in treskalo okoli 
3 popoldne v trikotu med Komendo, Mostami in 
Križem. Mogočna, strela |e naenkrat udarila v hlev 
in kozolec, ki sta nnd 5CO metrov narazen. Pra-
vijo, da se je strela razcepila na dvoje. Hlev, v 
katerega je udarila strela, ie last poseslnice Ivan-

ke Bergantove iz Most it. 67, kozolec pa lest Ja-
neza Žagarja iz Most št. 49. Strela je u da r i l a v 

I steno zidanega hI " a, io n« treh mestih preluknjala 
I in ubila kravo, ki jo bik tam privezana. V h l evu 

j sla bila šc vol in te l ica, ki sta p r ep l a šena pr ibe-

• žala iz hleva. Telice strela ni z ade l a , vola pa je 

! tako oplazila, da se je p red vrat i hI va z ^ u- J i l 

| in so ga morali takoj zaklati. Nad h ' e v o m jc v i ni 

času ležal domači sin. Pripetilo sc mu ni nič, p a č 

pa sc je močno prestrašil. Druge jkode n^ hlevu 
ni bilo. — Oni cdcepek strele, ki je udaril v ko-
zolec, ie vžgal suho žito, ki jc bilo tam naloženo. 
Domači pa so brž prihiteli zraven in pometali sno-
pe iz kozolca. Spričo hudega naliva se k sreči 
kozolec ni mogel vneti, 

Izpred sodišča za zaščito države 

Belgrad, 23. jul, m. Pod predsedstvom Petra 
i .lankoviča, kavcijskega sodnika, se je danes pri-

čela pred tukajšnjim državnim sodiščem za za-
ščito države ra/.prava proti Štefanu Petroviču, 27 
let staremu trgovskemu pomočniku iz Žlebane, in 
30 niegovim tovarišem, ki so vsi obloženi radi 
članstva v znani protidržavni organizaciji, ki ima 
za cilj, da z oboroženo silo iztrga del države iz 
državne celine. Po obtožnici so ludi vsi sodelovali 
pri pripravah za razne teroristične akte v naši 
državi ler so radi tega tudi živeli v ustaškem ta-
boru na Madjarskem v Janka Pusti, kjer so se 
vežbali v streljanju in metanju bomb. Od ta so 
prenašali to razstrelivo v državo ter ga izročali 
svojim tovarišem. 

V novembru leta 1933 so dobili od dr. Paveliča 
nalog, da morajo na dan 1. decembra 1933 na bana 
•savske banovine vreči bombo, in sicer ob priliki 
njegovega prihoda od službe božje v zagrebški ka-
tedrali. To svojo namero bi bilj tudi izvršili, da 
jim te;* niso preprečili varnostni organi, ki so jim 
prišli pravočasno na slad. Obtoženci so tudi po-
slavili na več mestih peklenske stroje, ki so ve-
činoma vsi eksplodirali ter napravili večjo mate-
rijelno škodo. 

Nato se je pričelo takoj z zasliševanjem Šte-
fana Petroviča, ki je na današnjem zaslišavanju 
v glavnem priznal vse, česar ga obtožuje obtožnica. 
Priznal je, da je na Jafika-Pueti na Madjar.skem 
vstopil v uslaško organizacijO, položil tam znano 
prisego in se vežbal v streljanju. Obtoženec je na 

j zaslišavanju tudi priznal, da so h pušk, ki so jiti 
imeli ustaši in s katerimi so se vežbali v streljanju, 
streljali tudi madjarski orožniki. 

Opoldne jc bila razprava prekinjena ter «e 
bo nadaljevala jutri. 

Uradne ure samo dopoldne 
Belgrad, 23. julija in. Na podlagi rešenja mini-

strskega sveta bodo od jutri dalje do preklica v 
i vseli državnih uradih uradne ure od pol 8 do pol 14. 

Ministrski svel je izdal prednje rešenje radi ne-
znosne vročine, ki jc zavladala po cel: državi. 

Izjava. 

Ponedeljek i Slovenec, je objaviti vest o. g. 
dr. Karlu Birsi, odvetniku v Ajdovščini na Pri-
morskem. Vest je bila povzela po zagrebški »Ietrk 
brez kontrole in jo v celoti obžalujemo. 

Ured. Poned. Slovenca«. 

glais, v kaleroni svare pred povišanjem cen let 
zapreljle, da bodo vsakogar, ki dviguje cene, za-
prla v koncentracijska taborišča. Na podlagi teli 
navodil je bilo danes že aretiranih nekaj trgovcev 
z živili ter poslanih v koncentracijska taborišča. Z 
južnopoljske ravnine ob Visli pa prihajajo evsti, 

I da je Visla že zelo izpod jedla nasipe in da je ne-
varnost, da ti nasipi Velikega pritiska ne bodo 
vzdržali. 

Osebne vesti 
Belgrad, 23. julija, m, Z redom jugoslovanske 

j krone 5. stopnje so odlikovani: dr. Dušan Jcvtič, 
sekundarni zdravnik državne bolnišnice v Koviuu, 
dr. Nadežda Milijaševič-Jevlič, sekundarna zdrav-
nica iste bolnišnice, in Božidar Sever, vršilec dolž-
nosti ekonoma državne bolnišnice za duševne bo-

I lezni v Kovinu. 
Belgrad, 23. julija, m. Napredoval jc za profe-

sorja 4. pol. skup. II. stopnje na državni srednji 
tehnični šoli v Ljubljani Ivan Žnideršič, profesor 
5. pol. skup. iste šole. 

Upokojen je Alartin Mikec, glavni arhivar 7. 
pol. skup. pri dravski finančni direkciji v Ljubljani. 

Z rešenjem ministra za trgovino in industrijo 
ie napredoval za strokovnega učitelja 8. pol. skup. 
na državni srednji tehnični šoli v Ljubljani Josip 
btirn, strokovni učitelj 9. pol. skup. na isli šoli. 

Belgrad, 23. julija, m. Premeščeni so v poštno 
avlogaražo v Ljubljani Avgust Černe, višji poštno-
brzojavni kontrolor 6 pol. skup. na poštnem uradu 
Ljubljana I. S poštne direkcije v Ljubljani Radko 
Dvoršak, poštno-brzojavno tehnični kontrolor 7. po-
ložajne skupine v upravo |>ošte in brzojava v jiro-
metneni ministrstvu, V 10. terensko telefonsko brzo-
javno sekcijo v Mariboru je premeščen Miroslav 
Urbane, poštno-brzojavno tehnični kontrolor tele-

! lonsko-brzojavne sekcije v Ljubljani. 
Upokojeni so pri ravnateljstvu državnih želez-

nic v Ljubljani: Franc Kunaver, svetnik 4. pol. sku-
pine II. stopnje. Alojzij Potočnik, svetnik 5. pol. 
skup., Branko Cesar, višji kontrolor 6. pol. skup., 
janež Soklič. poverjenik 6. skup., Tomaž Zupane, 
kontrolor 7. skupine, Alojzij Šulgaj, svetnik 4. sku-
pine II stopnje, in Lrnil Brinšek, višji kontrolor 6. 
skupine. 

Premeščena sla na pošlo v Krško. Josipina Ti-
čar s |x>šte Brežice, s poštne brzojavno-telefonsk« 
delavnice v Ljubljani Štefan Breznik, višji poštno-
brzojavno tehnični kontrolor 6. skup. na poštno 
ravnateljstvo v Ljubljani. 

vesti 
Belgrad, 23. julija, m. V četrtek bo prispela 

somkaj iz Poljske skupina 70 dijakov, ki se bo za-
držala v Belgradu rlelj časa ler bo nato obiskala 

. važnejše kulturne in gospodarske centre v nas! 
državi. Poljski dijaki bodo vas čas svojega biva-

; nja v Jugoslaviji gostje tukajšnje Jugoslovansko-
poljske lige. 

Drobne vesti 
Carigrad, 23. julija, b. Dnncis je stopil v v» 

Ijavo novi zakon proti inozemcem, ki izvršujejo 
kakšno obrt v Turčiji, Tako od zdaj naprej ne bo 
smelo izvrševati v Turčiji svojega .poklica nad 
5000 tujih obrtnikov. Najbolj so prizadeti Grki, 
ki jih je bilo 2000 in Italijani, ki jih je bilo 1000. 

Vilna. 23 ,juliju, p. Danes zjutraj se je pripe-
ljal poljski zunanji minister polkovnik Beck v 

; Vi|no. Nalo jc prestopi) v letalo ler se odpeljal 
v Talin. 

London. 23. julija, b. V južnozapadni Angliji 
i .so bile včeraj velike neviihte. Dežja je padlo nad 
1 125 milimetrov. Ceste so bile Spremenjene v po-

toke. Mnogo izletnikov je nevihta ujela na pro-
stem in so niso mogli pravočasno vrniti na svoje 

: domove še, pozno v noč, 
Bukarošt. 28. julija, b, Za sovjetskega jiosla-

fiika v Bukarešto pride sedanji poslanik v Ankari 
Karakau, za romunskega poslanika v Moskvo gre 
dosedanji poslanik v Ankari Giunla. 

Pariz, 23. julija. Po nekem poročilu iz Lon-
dona je letalski odbor ameriškega parlamenta, ki 
mu načel ju jo bivši minister Baker, predložil ame. 

, niškemu vojnemu ministru poročilo, da je ameri-
| škim Združenim državam potrebno v današnjih 
1 razmerah letalstvo z najmanj 2328 letali. 

Dunajska vremenska napoved: Že v noč i od 
nedelje na ponedeljek jc začel prodirati proti 
vzhodnim Alpam hladnejši morski zrak z Oceana. 
Zato je v severnih Alpah bilo skoraj za tO stopinj 
hladnejše vreme. Mrzli zrak je prodiral dalje proti 
jugu in >e v teku dneva dosegel približno črto 
Trst-Zagreb. Toda za tem mrzlim zrakom prihaja 
zopet toplejši. 

Danes: fzprcmcnljivo, kmalu zopet pojema, 
joča oblačnost, temperatura ho zopet narasla, — 
zjutraj še pod 25 stopinj, mestoma mogoče pada-
vine. 

Zagrebška vremenska napoved: Oblačnost bo 
verjetno narastla, poslabšanje vremena. 

v i n o 
Z d r u ž e n j e p o o b l a š č e n i h g r a d i t e l j e v 
o v L j u b l j a n i naznanja, da je umrl njen čl 

s r u u i i e i j e v za D r a v s k o l i ano-
naznanja, dn je umrl njen član, gospod 

Jože Bricelj 
Graditelj in prokurist Ljubljanske gradbene družbe 

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo, dne 25. f. m, ob 17 iz mrtvašnice splošne 
bolnišnice na pokopališče k Božjemu grobu v stopanji vasi. 

L j u b l j a n a , dne 23. julija 1934. 

Uprava združenja. 

+ 
Viiš /lati, ljubljeni soprog in atek, vin, brat, stric in svak, gospod 

Jože Bricelj 
graditelj in prokurist Ljubljanske gradbene družbe 

MIŠ jc danes po kratki in mučni bolezni, previden S tolažili svete vere. /H vedno 
zapustil. 

Dragega pokojnika spremimo uti njegovi zadnji poti iz mrtvašnice s 
bolnišnice na pokopališče pri Božjem grobu v stopanji vasi dne 23. julija 

L j u b l j a n a , dne 23. julija 193.4. 

V tu/ni osamelosti globoko žalujoča njegova driižinicii: 

Tončka, .soprogu, Zvonkien, Marjetic« in Mujdicn, lucrkici 

in vsi ostali sorodniki. 

splošne 
ob 17, 

nja 
L j u b l j a n s k a g r a d b e n a d r u ž b n naznanja tužno vest, dn jr umrl 

njen najboljši sodelavec, gospod 

Jože Bricelj 
graditelj in prokurist 

Dragega pokojnika bomo spremili na njegovi zadnji poti v sredo, dne 25. julija 
ob 17 na pokopališče pri Božjem grobu v štepanji vasi. 

L j u b l j a n a , dne 23. jul i ja 1934. 

Uprava 

Ljubljanske gradbene družbe. 



Biserna maša pod Karavankami 
Pridigar zelezomašnih prelat Tomo Zuaan 

Sedem nesreč na planinah in Savi 
Štirje ponesrečenci mrtvi, trije ranjeni 

Ljubljana, 21. julija. 

Ljubljansko »Jutro« je zadnje dni vodilo silno 
kampanjo proti slovenskim katoličanom v Ameriki, 
ki'so dali v park narodu v Clevelandu postaviti spo-
menik misijonarja nadškofa Barage mesto spome-
nika Ivana Cankarja. Očitki »Jutra« so hudi, saj 
izgledajo po >Jutrovih« poročilih ameriški Slo-
venci, ki mislijo katoliško, kot nekulturni in kot 
nasprotniki slovenske literature, zlasti Ivana Can-
karja. Resnica pa je zelo daleč od »Jutrovih« po-
ročil. Nočemo se mi poslužiti iste taktike, da bi 
smešili pomen Ivana Cankarja ter poveličevali po-
men Friderika Barage. »Jutro« v svojih poročilih 
namreč zelo zaničljivo govori o Baragi in zadevo 
opisuje tako, kakor da bi Baraga prišel v park 
narodov brez katerihkoli zaslug. Nasprotno, kot 
Slovenci se klanjamo veličini Ivana Cankarja, ki je 
konec svojega življenja tudi živel in pisal kot ka-
toličan in umrl kot katoličan. Prav tako pa mora 
vsak pošten Slovenec priznati vso veličino svetni-
škega, požrtvovalnega in zaslužnega življenja škofa 
in misijonarja Barage. Toda pri zadevi nima na-
glašanje zaslug enega ali drugega prav nič opraviti 
in je brez pomena. 

Kakor znano in smo svojčas tudi mi poročali, 
so Združene države osnovale v Clevelandu park 
narodov, v katerem bi vsak v Ameriki živeči narod 
dobil svoje mesto, kjer bo postavil spomenik enemu 
svojih velikih sinov. Pogoj pa je bil, da je ta za-
stopnik naroda živel v Ameriki in storil kaj za-
služnega za ameriško celino. Jugoslovanski narodni 
park je bil svečano otvorjen dne 4. decembra 1932 
pod pokroviteljstvom našega poslanika dr. Pitamica. 
Katoliška večina ameriških Slovencev se je odlo-
čila, da postavi v parku spomenik največjega na-
šega ameriškega rojaka škofa Barage, ki je bil za-
služen tako za staro domovino, za slovenstvo, pa 
tudi za Ameriko in za ameriške Slovence. Drugi 

Požar v Dešeči vasi 
Zločinska roka zopet na delu 
V soboto, dne 21. julija ob pol 12 ponoči je 

začelo goreti poslopje vdove Frančiške Oorenčič v 
j Dešeči vasi št. 24, občina Žužemberk. Zločinec je 
i zažgal žitnico in shrambo ter kovačnico in kozolec. 

V trenutku je bilo vse poslopje v ognju. Gasilci 
1 iz Šmihela so bili takoj na mestu in so ogenj loka-
| lizirali. Prihiteli so tudi žužemberški gasilci. K 
| sreči je bila mirna noč, da je bilo lažje obvaro-

vati sosedne hiše. Pogorelo je vse žito in vsa 
krma in ima vdova Oorenčič škode nad 25.000 Din, 
zavarovana pa je le za 800 Din. — V tem poslopju 
ni nihče stanoval in vse kaže, da je zločinska roka 
zopet na delu. 

Požar v Podgradu 
je bil podtaknjen 
Vevški orožniki pori vodstvom komandirja, 

i narednika Sušnika so takoj ob izbruhu požara 
I v Podgradu pri Zalogu uvedli prve poizvedbe, 

kako je nastal ogenj pri posestniku in gostilni-
čarju Anionu Vrliovšku. Te poizvedbe so drugi 
dan intenzivno nadaljevali ter zaslišali več so-
sedov in vaščanov. Ogenj je izbruhnil 17. t. m. 
okoli 21, ko je Vrhovšck odslovil zadnje goste 
in začel zapirati hišna vrata. Začuden je opazil, 
da je pri hlevu nenavadna svetloba. Pogledal 
je in strahotna opazil, da gori njegov hlev, ki 
je bil že ves v plamenih. Ogenj se je pojavil 
najprej v senu, ki je shranjeno nad hlevom. 
Vrnovšek, ki mu je pogorel lilo\ in gospodarsko 
poslopje z raznim orodjem in poljedelskimi 
stroji, ima do 60.000 Din škode. Vsi znaki so ka-

del, to je manjšina ameriških Slovencev, ki je po 
| večini organizirana v socialističnih organizacijah, je 

bila seveda proti Baragovem spomeniku in je pred-
lagala sj>omenik Ivanu Cankarju, čeprav je bilo to 
proti osnovnemu pogoju za postavitev spomenika, 
ker Cankar ni bil nikoli v Ameriki. 

Medtem ko so katoliški ameriški Slovenci z 
lastnimi žrtvami in z lastnimi prispevki zbrali sred-
stva za Baragov spomenik, so socialistični Slovenci 
prosili mestno občino ljubljansko, naj ji z ozirom 
na jromen nacionalnega parka v Clevelandu podari 
Cankarjev kip. Mestna občina ni bila jx>učena o 
nesoglasju med ameriškimi Slovenci zaradi teh 
spomenikov in je res naročila pri slovenskemu aka-
demskemu kiparju Petru Lobodi Cankarjev kip, ki 
je bil prelit v bron. Peter Loboda je napravil res 
umetniško delo, ki pa je imelo eno hibo: ni bilo 
primerno za postavitev v javnem parku, temveč 
kvečjemu v kakšni dvorani. Kip je namreč neprak-
tično narejen, dasi mu je treba priznati umetniške 
kvalitete. Mestna občina je kip odposlala v Cleve-
land. Za kip je prejela od socialističnih Slovencev 
sicer toplo zahvalo, od tedaj dalje pa nobenega ob-
vestila več ter sedaj nii poučena, kako je z zadevo. 

Iz raznih objektivnih razlogov, ki govore za 
Baragov kij), bo torej v nacionalnem parku stal 
spomenik Barage. Mestna občina seveda ne bo za-
htevala od ameriških Slovencev Cankarjevega kipa 
nazaj, kakor to poroča »Jutro«, pač pa ga bo pre-
pustila, naj krasi katerokoli slovensko dvorano v 
Clevelandu in če morda teh ne, pa prostore našega 
poslaništva v VVashingtonu. Tako bosta počaščena 
ined ameriškimi Slovenci oba naša velika rojaka 
Baraga in Cankar. Vsak nadaljnji prepir o tem 
vprašanju je odveč, ker more iz resničnih dejstev, 
ki smo jih navedli, vsakdo spoznati, da so imel; 
katoliški Slovenci v Ameriki j>rav. 

zali na to, da je bil ogenj podtaknjen od zločin-
ske, maščevalne roke. Sum je padel na nekega 
klateža, ki živi pri ciganih ter hodi ž njimi 
okrog. Z neko ciganko Maro živi v divjem za-
konu. Ta klatež je bil nekaj dni prej v Vrliov-
škovi gostilni, kjer je izzval velik prepir, tako, 
da je bil gostilničar primoran ga vreči s silo na 
cesto, kjer mu je dni še brco. Takrat mu je (a 
klatež zagrozil: »Sovražnik ostanem tvoj do 
smrti! Bom že nekaj naredil.« To grožnjo so sli-
šali tudi mnogi sosedje. Klatež se jo do požara 
zadrževal v zaloški okolici in |>o bližnjih goz-
dovih. Kampiral je v Besniškem vrini. Po po-
žaru pa je nenadoma izginil. Orožniki ga sedaj 
zasledujejo. Vsi indici kažejo na to, da je bil 
on požigalec. 

Pragersk o 
V soboto smo pokopali na pokopališču na Sp. 

Polskavi železu, uslužbenca g. Franca Kosmela, 
rodom iz Goriške. Kako jc bil rajni priljubljen in 
kako ga je vse spoštovalo, jc pokazal v polni meri 
njegov pogreb. Od blizu in daleč so prihiteli nje-
govi prijatelji in znanci, zlasti veliko Primorcev. 
Četudi jc preživel dolgo dobo življenja v solnčni 
Goriški vendar se je na Štajerskem počutil po-
polnoma srečnega in zadovoljnega. Kako dober in 
veren mož in kako skrben oče jc bil rajni, je pač 
najboljši dokaz govor g. župnika ob odprtem gro-
bu. Marsikatero oko se jc orosilo, ko je g. župnik 
omenil oporoko rajnega, kakšno skrb je imel še 
tik pred smrtjo za svojo ženo iu otroke. Kljub 
temu, da jc trpel grozne muke, ni bilo slišati iz 
njegovih ust nobenega godrnjanja ne zabavljanja, 
atnjiak vdan v voljo božjo jc prenašal vse trpljenje. 
Dragi Franc — ker li ni bilo dano, da bi te krila 
solnčna goriška zemlja, naj ti bo zelena štajerska 
ruša, ki si jo tako vzljubil, tem slajši zadnji dom. 

dovali turisti, da ima tako hude poškodbe, da ga 
ne bodo mogli naložiti na avtomobil. V Kamniku so 
zato klicali rešilni voz iz Ljubljane, ki pa se je 
mudil drugod. Uprava smodnišnice je dala na raz-
polago svoj rešilni voz, medtem pa je /.e pripeljal 
jx)nesrečeuca iz Bistrice Kregarjev avtomobil. Oba 
turista, ki ju je na prijetnem nedeljskem izletu do-
hitela tako nenadna nezgoda, so prepeljali v bo1 

nišnico in sta oba že izven nevarnosti. 
»Ponedeljski Slovenec« je poročal, da sta v 

Vikrčah pod Šmarno goro utonila v Savi 9 letu' 
Janko in 11 letni Jurij Slancar iz Zagreba. 

Iz Kranja pa poročajo, da je v Savi utonil 
23 letni delavec Franc Gros, uslužben v tovarni 
Tekstil, industr. Gros je bil doma iz Tržiča. V 
opoldanskih urah je prišel s svojimi tovariši na 
desno stran Save, nasproti tovarne Jugobruna. Od 
lam se je podal v Savo, bil pa jc slab plavalcc iu 
ga je voda pogoltnila. Voda je vrgla v bližini 
truplo na prod, kjer so ga kmalu našli. Franc Gros 
je brat novomeškega odvetnika dr. Grosa. Bil je 
marljiv delavec ter je podpiral svojega ostarelega 
očeta. Poleg očela in brata zapušča tudi dve sestri. 

f Milan Košir 

Ravnateljstvo drž. učiteljske šole v Ljub-
ljani obvešča prof. zbor iu dijaštvo zavodu, du 
je včeraj ob II v kraljestvu mogočnega Špika 
nenadoma končal svojo komaj začeto življenj-
sko pot K o š i r Milan, absolvent letošnjega 
III. letnika, kot žrtev prevelike ljubezni do ve-
ličastva planin. Pogreb pokojnega, ki leži na 
mrtvaškem odru v svoji rojstni hiši v Logu 
štev. It pri Kranjski gori, bo danes v torek, 
24. julija ob 4 popoldne. Zavod vabi vljudno 
vse svoje pripadnike, da izkažejo po možnosti 
pokojnemu zadnjo čast /. osebnim spremstvom 
na njegovi zadnji poti. Šolska maša zadušnica 
zn vestnim in marljivim dijakom bo v začetku 
prihodnjega šolskega leta. Blag mu spomin iu 
pokoj njegovi duši. 

Truplo Janka Stancarja 
najdeno 

Ljubljana, 23. juliia 1934. 

Že včeraj in danes so sorodniki in od njih 
naprošeni ljudje naporno iskali trupli obeh dečkov, 
11-letnega Jurija in 9-letnega Janka Stancarja, ki 
sta utonila v nedeljo pri Vikrčah v Savi. Med dru-
gim se je udeležil iskanja trupel tudi njun stric, 
znani ljubljanski industrialec g. Rado Hribar. Po 
dolgem naporu se je posrečilo najti samo truplo 
enega dečka, mlajšega Janka. Truplo so našli ko-
maj 10 metrov od kraja, kjer sta dečka utonila. 
Trupla starejšega bratca pa se dosedaj še ni po-
srečilo najti. Truplo ponesrečenega dečka so pre-
peljali v mrtvašnico hiralnice sv. Jožefa. Nesrečni 
materi in vsem sorodnikom naše globoko sožalje 
k izgubi obeh sinčkov! 

Slovesni sprevod iz župnišča v župno cerkev. Resnica o Baragi in Cankar\u 
Foto-atclje A. Vengar, Radovljica. 

Prelat Tomo Zupan med pridigo. 

Foto-atclje A. Vengar, Radovljica. 

Župnija Breznica na Gorenjskem se od-
likuje po velikem številu izobražencev, ki 
j ih je dala slovenskemu narodu in ki so se 
odlično udejstvovali v slovenskem javnem 
življenju. Ze pred Prešernom in Mati jo Čo-
pom, ki sta iz te župnije doma, so znana 
imena ustanovitelja znane Prešernove usta-
nove in enega prvih slovenskih mecenov du-
hovnika dr. Prešerna, dalje čebelarja Janše 
in drugih. Iz te župnije, iz tega trdnega slo-
venskega goreujskega ponosnega ljudstva, ki 
prebiva tik pod Karavankami, pa še vedno 
prihajajo ljudje, ki sprejemajo nase veliko 
dolžnost in nalogo, biti prosvetitelji in vod-
niki svojega naroda. (Župnija Begunje, kjer 
se ,ie rodil nadškof dr. A. B. Jeglič, je v 
neposredni soseščini Brezniee.) Med še žive-
čimi duhovniki, ki so doma iz te župnije, 
omenjamo le: papeževega protonotarja in 
železomašnika Toma Zupana, ki bo o božiču 
doživel že svoje 95. leto, dalje biseromašnika 
kanonika dr. Ivana Svetino, Prešernovega 
sorodnika, ki je v nedeljo daroval svojo bi-
serno mašo, dalje pisatelja F. S. Finžgarja 
in Janeza Jalena. 

O slovesnostih na Breznici, ki so bile v 
nedeljo ob pril iki biserne maše dr. Ivana 
Svetine, ,ie že obširno poročal včerajšnji 
»Ponedeljski Slovenec«. Mi smo že v nedeljo 
naglasih redkost tega slavja, namreč, da je 
pri biserni maši pridigal prelat dr. Tomo 
Zupan, najstarejši slovenski duhovnik, ki .je 
dr. Svetini pridigal tudi na njegovi novi in 
zlati maši, torej dogodek, ki se v cerkveni 
zgodovini pripeti morda vsakih tisoč let 
samo enkrat. 

Breznica se je za to slavnostno priliko 
lepo okrasila. Postavljeni so bili številni 
mlaj i z napisi, ljudstvo se ,ie zbiralo v veli-
kem številu, prihiteli so tudi številni duhov-
niki iz radovljiške dekanije, dalje številni 
duhovniki-rojaki brezniške fare, med temi 
pisatelj Finžgar iu Jalen, številni učenci in 

profesorski tovariši železomašnika Toma 
Zupana in biseromašnika dr. Svetine, meti 
temi prof. dr. Perne in kanonik Stroj. Oba: 
prelat Tomo Zupan in biseromašnik dr. Sve-
tina sta. pokazala izredno čilost dulia, kl jub 
visoki starosti. Prelat Tomo Zupan je sicer 
v nogah bolj slaboten, tako da je moral 
svojo slavnostno pridigo pred oltarjem opra-
viti sede, govoril pa je razločno in s čistim 
glasom ter govorniško vzorno. Prav tako je 
biseromašnik opravil dolgo svečano službo 
božjo v najlepšem redu ter tudi s čistim in 
jasnim glasom zapel slovensko zahvalno 
pesenu Biseromašniku je krasno prepeval 
brezniški cerkveni zbor. Pr i službi božji je 
asistiralo veliko število duhovnikov. 

Množica, ki ni mogla vsa v župno cer-
kev Žalostne Matere božje, se je deloma 
zbrala pred^ cerkvijo. Brezniški gasilci so 
tvorili ves čas svečano spremstvo in špalir 
biseromašniku. Slovesne biserne maše se je 
udeležilo tudi mnogo tujcev z Bleda, med 
drugimi tudi bivši finančni minister dr. 
Šverljuga. Prebivalstvo je razumelo globoki 
pomen te svečanosti ter se je zelo potrudilo, 
da je izkazalo največje spoštovanje tako 
biseromašniku dr. Svetini, kakor tudi železo-
mašniku prelatu Tomu Zupanu. Svečanosti 
so se pojioldnc zaključile s slovesnimi lita-
n i jam i. 

Razne prav lepo posrečene fotograf ične 
posnetke je napravil fotograf gosj). Slavko 
Vengar iz Radovljice. Številni častilci gosp. 
prelftta Zupana in g. kanonika dr. Svetine 
j ih lahko dobe pri njem. po zmerni ceni. 

— Doraščajoči mladini nudimo zjutraj čašico 
naravne »Franz Josefove« grenčice. ki doseza ra-
di tega, ker čisti kri, želodec in čreva, pri dečkih 
in deklicah prav izdatne uspehe 

Ljubljana, 23. julija. 

Včerajšnja nedelja in sobota beležila celo vrsto 
> nesreč, med temi štiri na planinah in Iri na Savi. 
' Med planinskimi nesrečami je bila ena smrtna, 
| medtem ko se za drugo žrtev še boje, da bo pod-
| legla poškodbam. Sava pa je zahtevala tri smrtne 

žrtve. O nekalerih teh nesreč je |x>ročal že vče-
rajšnji »Ponedeljski Slovence«. 

Smrlno se je ponesrečil na planinah 20 letni 
učiteljiščnik Milan Košir iz Loga pri Kranjski gori. 
Milan Košir je šel v nedeljo ob 8 zjutraj z doma 
ter se pridružil nekim plezalcem, ki so napravili 
turo čez »Frdamane police« pod Špikom. Turisti 
so plezali vsak zase. Okoli pol 11 dopoldne, ko so 
nevarno steno skoraj že preplezali, pa Košir naen-
krat obupno zakriči in omahne v prepad. Padec je 
bil globok približno 20 metrov, Košir pa se je po 
strmini zavalil še kakšnih 40 metrov navzdol. Ple-
zalci so lakoj splezali do kraja, kjer je Košir ob-
ležal, da bi mu pomagali, toda bilo je prepozno, 
zakaj bil je že mrtev. Prebil si je lobanjo, si po-
lomil vse ude ter je dobil po telesu težke poškodbe. 

Planinski tovariši so Milana Koširja v nedeljo 
jx>|x)ldne prenesli v domačo vas, kjer so ga polo-
žili na mrtvaški oder. Pogreb bo v torek. 

Milan Košir je bil dijak 3. letnika državnega 
učiteljišča ler je bil vzoren in marljiv dijak. Poleg 
očeta zapušča 5 sester in brata. Naj mu sveti večna 
luč. Žalujočim naše sožalje! 

19 letni dimnikarski pomočnik Anton Zidar, ki 
se je v nedeljo smrtnonevarno ponesrečil na Rati-
tovcu, se do včeraj ix>j>oldne v bolnišnici še vedno 
ni zavedel. Njegovo stanje je skrajno nevarno. 

O nesreči dveh turistov v Kamniških planinah, 
kaleri je omenil že »Ponedeljski Slovenec«, nam še 
poročajo iz Kamnika: Dopoldne okrog 11 je 23-
ietni delavec Franc Gorenje iz Most pri Ljubljani 
v megli zašel s poti, ki vodi od Cojzove koče na 
Kokrškem sedlu proti Grintovcu. Ko je na strmem 
skalnem parobku iskal orijentacijo, je padel in se 
pričel valiti po strmini, dokler ni z znatnimi po-
škodbami obležal na poti, ki jo je iskal. Hudo je 
bil potolčen jx> glavi in po hrbtu, precej pa si je 
ranil tudi obe roki, ko se je z njima skušal ustaviti. 
Na poti so ga našli luristi in ga prenesli v Coj-
zovo kočo, odtod pa so ga reševalci, ki jih je v 
Bistrici zbral Skalaš g. Biško iz Kamnika, prenesli 
v dolino in telefonirali v Kamnik fso avtomobil. 
Tajnik jx>družnice SPD g. Maks Koželj je takoj 
ukrenil vse potrebno. 

Pod Konjem v dolini Bele pa se je popoldne 
ponesrečil Kamničan Ivo Kumer. Plezal je po ne 
j:osebno strmi steni, skala, ki se je utrgala nad 
njim, pa ga je zrušila po skalni steni. Valil se je 
20 metrov navzdol, po padcu preko nizkega po-
mola pa še naprej po grušču, kjer se je ustavil z 
zlomljeno levo roko in hudimi praskami po glavi. 
Bil pa je še toliko trden, da je sam prišel peš do 
Kopiš, kjer se je zavzel zanj neki ljubljanski zdrav-
nik in g. Špin, ki ga je dal na vozu prepeljati v 
Stahovico. 

O ]xmesrečenem Francu Gorenjcu so pripove-

Železoniašnik Tomo Zupan in biseromašnik dr. Ivan Svetina. 

Foto-atcljc A. Vengar, Radovljica. 



Ljubljanske vesli: 

Pomanjkljivost reševalne postaje 
Ljubljana. 23. julija. 

Prva znamenja, ki kažejo, da se bodo naše na-
povedi glede reševalne postaje izpolnile, so na ža-
lost že tukaj. Neštetokrat srno povdarili. da je Ljub-
ljana veliko inesto z obsežno okolico ter da inora 
biti njena gasilska in reševalna služba boljše orga-
nizirana in boljše izpopolnjena, kakor pa je sedaj. 

V skrajno mučno zadrego je prišla reševalna 
(»staja včeraj, ko so jo od vseh strani prosili za 
pomoč. V Kamniški Bistrici sla ležala dva planin-
ska jx>nesrečenca s |)okvarjenima hrbtenicama, tako, 
da je bil izključen prevoz v ljubljansko bolnišnico z 
običajnim taksijem. Ponovno so iz Kamnika leleto-
nirali po ljubljanski reševalni avto, toda iz Ljubljane 
so morali vedno dajati enak odgovor: »Ne mo-
remo!« 

Kakor znano, ima ljubljanska reševalna postaja 
tri reševalne avtomobile. Najboljši avto »Fiat« se 
je zadnje čase tako močno pokvaril — kar je umev-
no, ker je bil preobtežen — da so ga morali dati v 
generalno reparaturo. Popravilo tega reševalnega 
avtomobila pa traja že precej dolgo časa. Včeraj, 
ko bi ga reševalna |X)staja nujno potrebovala, je bil 
seveda popolnoma razdrt. Popravila pa bi bil po-
treben tudi drugi avtomobil »International«, ki je 
prav tako obremenjen. V nedeljo jjopoldne so v ne-
kem nujnem primeru poklical iz Rogaške Slatine re-
ševalni avto. Poslan je bil tja »International«. Ko-
maj pa je reševalni avto prišel izven pomerija me-
sta Ljubljane, se 11111 je napravil defekt v motorju 
in avto ni mogel nikamor. Tako je ljubljanska re-

0 Počitniška kolonija Podmladka Rdečega kri-
ža na Vranskem. Starši, ki imate deklice na kolo-
niji na Vranskem, pridite danes ob 13.36 pred glav-
ni kolodvor jio deklice, ki se bodo vrnile z Vran-
skega. 

© Enomesečni učili tečaj na II. drž. real. gim-
naziji v Ljubljani. Da ne bodo starši učencev, ki 
imajo jjopravni izpit iz enega ali dy?h predmetov, 
oglasov in dopisov omenjenega tečaja napačno tol-
mačili, |>ojasnjuje ravnateljstvo II. drž. gimnazije, 
da ta tečaj ni v nobeni zvezi z 11. drž. gumi. ter 
njenimi profesorji in da je ravnateljstvo samo iz 
prijaznosti dovolilo prirediteljem začasno uporabo 
treh sob. — Ravnateljstvo. 

0 Tujsko-prometna razstava v Frančiškanski 
ulici zaprta do 20. avgusta t. 1 

Zobozdravnik specijalist 

ti r. I v a 11 O b l a k 
ne ordinira do 22. avgusta 

0 Drugošolec pobegnil. Že od dne 28. junija 
pogrešajo 13-letnega Ivana V. s Črnuč, učenca 
drugega razreda gimnazije. Dečko, ki sicer ni ni-
koli poprej pokazal kakšnega znamenja, da misli 
pobegniti, jc dobil konec leta v izpričevalu dva 
ponavljalna izpita, kar ga je tako pretreslo, da je 
izginil z doma ter se od takrat dalje ni več javil. 
Dečko je sicer marljiv in miren, vendar zelo mol-
čeč. Za svoja leta je bolj slabotne narave; oble-
čen je bil v sivo obleko z dolgimi hlačami in obut 
v nizke čevlje. Pobegnil je z domačim moškim 
kolesom. Ljudje so ga videli zadnje dni na Go-
renjskem blizu Kranja. Dečko iina posebno ve-
selje za živino in je najraje pri delu v kakšnem 
hlevu. Najbrže se jc zatekel h kakšnemu kmetu. 
Kdor hi kaj vedel o njem, naj sporoči gospe dež 
v Linhartovi ulici 8, kjer je zadnje čase stanoval. 

0 V Ljubljani umrli od 13. do 1». julija: Ro-
tar Anton, iti let, Vidovdanska 9; Vihtelič Marjeta, 
roj. Suhadolnik, 82 let, Trnovska ulica 21; Oste-
letzky Pavel, 32 let, artilj. poročnik v pok., Bel-
grad; Marn Magdalena, roj. Pospišil, 89 let, vdova 
nadučitelja, Poljanska cesta 16, Zupančič Marija, 
roj. Zontarni, 92 let, vdova mestnega sluge, Sv. Pe-
tra cesta 43; Ravnik Marija, roj. Suštaršič, 71 let, 
zasebnim, Kolodvorska ulica 11; dr. Novak Janže, 
•11 let, odvetnik, Linhartova ulica 20; Cerne Ma-
rija, roj. Mermaša, vdova pekovskega pomočnika, 
90 let, Japljeva ulica 2; Jevšenak Frančiška, dni-
narica, 47 let, Vidovdanska cesta 9. — V ljubljanski 
bolnišnici umrli: Žagar Emil, 2 loti. sin zidarja, 
ježa 28 pri Ježici; Btiher Karolina, 60 let, občinska 
uboga. Zagorje 72; Pečnik Rudolf, 3 mesece, sin 
natakarice. Sv. Florijana ulica 13; Jerič Marjeta, 
18 let, poljska dninarica, Štefanja gora 16, občina 
Cerklje; Brauhar Jera, 38 let, delavka, Zelena jama, 
Val. Vodnikova ulica 8; Božnur Jera, 38 let, žena 

Dr. Grebene Anton 
specijalist za zobne in ustne bolezni 

zopet ordinira 

sevalna postaja končno imela za nedeljo, ko so se 
na vseli straneh dogajale nesreče in ko so jo od po-
vsod prosili pomoči, samo reševalni avto tipa 
»Steyr«. Ta avtomobil je najstarejši ljubljanski re-
ševalni avto, je pa že občutno izrabljen ter je zmo-
žen kvečjemu za vožnjo po mestnih tlakovanih uli-
cah in jx) ravnih cestah, nikakor pa ne po kakšni 
cesti, ki gre v klanec. Tako se reševalna postaja 
umevno ni upala poslati tega svojega zadnjega re-
ševalnega avta v Kamniško Bistrico. Končno pa naj 
bi se pripetila v Ljubljani večja katastrofa in bi 
ljubljanska reševalna postaja morala tako mirno 
gledati, ker ue bi mogla prav nič [xmiagati pri re-
ševanju ponesrečencev! Tudi danes se je zofiet pri-
petilo, da je bi! reševalni avto večkrat klican nekam 
izven mesta in je bila Ljubljana nekaj časa sploh 
brez reševalnega avtomobila, čeprav so marljivi 
mestni reševalci že v nedeljo zvečer popravili avto 
»International«. 

Javna tajnost je v Ljubljani tudi, da je tudi po-
klicno gasilstvo zadnje čase |xmianjkljivo oskrb-
ljeno z raznim orodjem in cevmi. 

Meslni občini resno svetujemo, naj |x>skrbi za 
dobro reševalno službo in je najmanj, kar je po-
trebno, da so stalno v pripravljenosti vsi trije reše-
valni avtomobili, ki morajo biti na razpolago tako 
mestnemu prebivalstvu, kakor tudi deželi. To zahte-
va že ugled Ljubljane, da priskoči podeželskim po-
nesrečencem in bolnikom na pomoč. Izpopolniti pa 
se mora tudi orodje |»kliciiih gasilcev, da ne bo 
prepozno, ko pride katastrofa, česar Bog ne daj! 

posestnika, Bukov vrh, občina Poljane; Ledenik Ma-
rija, 60 let, gospodinja, Kočevje, Podgorska ul. 105; 
Arnuš Julijami, 58 let, užitkarica, Medvedice 21, 
p. Majšperk; Cottich Peter, 60 let, trgovski solrud-
nik. Zavrti i). 

0 Pozor pred nabiralci nožev, Brusač Jožef 
Čuden, ki brusi na Krekovem trgu, nas je prosil, 
naj opozorimo občinstvo, da on nima nobenih za-
stopnikov, ki bi zani pobirali po hišah topo orodje 
za brušenje, temveč da brusi samo tisto orodje, ki 
ga stranke same prinesejo k njemu na Krekov trg. 
Po hišah hodijo namreč ljudje, ki se izdajajo za 
Čudnove pomočnike ter pobirajo nože in drugo 
orodje, nakar stranke zahtevajo od Čudna orodje 
nazaj. 

0 Dva ponesrečenca. V liubljansko bolnišnico 
so poleg ponesrečencev s planin pripeljali včeraj 
tudi 37-letnega delavca Antona • Kocjana iz Za-
dobrove, ki je doma padel in si zlomil levo roko. 
— 22-letnega posestnikovega sina Antona Peter-
lina iz Vidma pri Dobrepoljah so na vasi napadli 
fantje in ga z nožem osuvali po vsem telesu. Pe-
terlinovo stanje je resno. 

0 Največja izbira otroških oblek zn dečke 
in deklice vseh velikosti, nizke cene. Goričiir, 
Sv. Petra ccsta 29. 

Svetinje 
Ob obilni udeležbi, kakor ne kmalu, smo ] » 

kojDali Marijo Skrinja!-, posestnico v Veličanah; 
umrla je v najlepši dobi: 30 let stara. Bila je dobra 
gosjiodinja, pridna žena, zlata mati. V cerkvi, pri 
obhajilni mizi si jo lahko našel sredi svojih olrok 
poleg svojega moža. ludi ob delavnikih je rada pri-
šla. m vendar ni zaostalo nobeno delo. Postala je 
žrtev materinstva; izredno veliko žen in otrok je 
darovalo zanjo sv. obhajilo, kar naj bo v tolažbo 
aobro vzgojenim sirotam in blagemu možu. 

Izletniki so pri nas vsakdanja prikazen, naši 
lepi kraji, vinogradi, prekrasen razgled iz Svetinj 
in Jeruzalema, vse to je znano daleč naokrog, in 
kdor pride enkrat, pride tudi drugič in privede 
s seboj še druge. Zadnje dni pa smo dobili nove 
vrste obisk, kakršnega dozdaj nismo bili vajeni: 
obiskali so nas Bošnjaki z medvedi, opicami in 
papigami. Čudno, vsi izletniki so nam dobrodošli, 
vse jih prijazno in veselo jjozdravlja. pred temi 
pa so se ljudje zapirali v svoje hiše in bežali pred 
njimi. Tudi plešočega medveda ni hotel nihče gle-
dati, ne poslušati otožne pesmi Bošnjaka. 

Žito smo proželi, naši možje so odšli na polje 
in na Hrvatsko mlatit, da bi si zaslužili ljubega 
kruhka za zimo; pa kako žalostno je, mlačev je 
izredno slaba, kmet namlati manj, kakor je lansko 
leto vsejal, teh primerov je veliko. Koruza kaže 
pač lepo. Bog daj, da bi tudi lejx> dozorela. Krom-
pir, kolikor smo imeli dobrega semena, kaže le|x>, 
samo da gosfvodar dostikrat, ko pride zjutraj na 
njivo, vidi, da za njegov krompir razen njega ve 
še kdo drugi. 

Pred kratkim so vlomili v zidanico g. L, ši-
janca, nadučitelja v Razvanju pri Hočah, in 11111 
odnesli vso posteljnino in porcelan. 

Mariborske vesti: 

v prazgodovinski 
Rezultati dosedanjih izkopavanj 

Muzejsko društvo v Mariboru je za-
enkrat zaključilo izkopavanja prazgodovin-
skih grobišč in raziskovanja zgodovinskih 
znamenitosti našega vzhodnega Pohorja. 
Izkopavanja grobišč so se bila vršila pre-
ko celega vzhodnega pobočja od Mariborske 
koče preko Sv. Bolfenka do Betnave na 
vznožju. Rezultati teb raziskovanj so .zani-
mivi in znameniti. Podali so nove poglede 
na razvojne dobe Pohorja 111 prinesli važna 
zgodovinska odkritja. Tako na primer se je 
sedaj ugotovilo, da je Sv. Bolfenk po svojem 
nastanku lovski gradič, kateremu je bila 
priključena lovska kapela. To se je ugotovilo 
na podlagi dveh tičnic, ki dokazujeta, dn je 
bila v gradiču sokolarna. — Dalje jc scda.i 
sigurno, da imamo na položnih ravnali pri. 

Sc Studenci in priključitev 

Na naš tozadevni dopis iz Studencev, ki 
smo ga objavili v jjelkovi številki, smo pre-
jeli še sledeče sporočilo: 

»Da slišite tudi drugo plat zvona, vas 
vljudno prosim, da objavite tudi moje mne-
nje: Studenčani se prav dobro zavedamo, da 
l>o prišel čas, ko se bonio združili z MariDor : 

čanl v Veliki Maribor. Tako zahteva razvoj 
časa in do tega bo prav gotovo tudi prišlo. 
Toda: ne silimo in ne trgajmo sadu, ki še ni 
dozorelo! V hudih časih, ki tlačijo danes 
nižje in srednje sloje, vendar ne gre, da bi 
sc podajali v nevarnosti, ki bi znale te sloje 
še huje obremeniti. Lahko je za vpokojenee, ki 
bi dobili mesečno 100 Din več, a kaj jioreče.jo 
najemniki in delavci, katerih je 80% in se 
jim razmere podražijo. Vsak obrtnik v Ma-
riboru danes blagruje okoliške razmere, ki 
so relativno še dobre. Obremenitev mest-
nega fiskalnega sistema je pa danes taka, 
da ne more biti v nlkakem pravem razmerju 
z »ugodnostmi«, ki j ih lahko mesto nudi oko; 
lici, če pride do nenadne priklopitve. Toraj 
danes ni govora o ugodnostih, upamo jia, da 
bodo prišli boljši časi in z n j imi tudi — Ve-
liki Maribor. Zaenkrat pa ostanimo, kakor 
smo bili!« — Naročnik. 

• Vihar in toča. Včeraj dopoldne se je 
naenkrat pooblačilo nad Mariborom. Silovit 
vihar je divjal nad mestom in okolico ter 
napravil zlasti na trgu nepopisno zmedo. Šo-
lorske plahte mesarskih stojnic so kar frčale 
po zraku, prevračalo je mize in branjevske 
štante ter v nekaj minutah izpraznilo trg. 
Vsul se je nato dež, pomešan z gosto, me; 
sloma kot orehi debelo točo, ki je nekaj 
minut padal«, nakar ji je sledil močan naliv. 
Toča je napravila občutno škodo po vrtovih 
in nasadih v mestu, še večjo pa v okolici jx> 
sadovnjakih in vinogradih. K sreči je usoden 
oblak nagjoma spreletel inesto, zanesel je 
ledeno zrnje proti jugu ter je toča hudo 
klestila v smeri proti Hočam in Pohorju. 

• Pri 50 stopinjah vročine, ki ,io pokaže 
toplomer v mestnih avtobusih, je glasom 
sklepa ravnateljstva Mestnih podjetij šo-
ferjem za časa vršitve službe pri volanu 
prepovedano slačenje suknje! V taki vročini 
mora vzdržati šofer svojih !) ur, oh nedeljah 
še enkrat toliko ter vršiti pri tem naporno 
delo, ki je jiolcg tega polno odgovornosti za 
štovilna človeška življenja! Potniki srno go-
tovo toliko uvidevni, da privoščimo tudi šo-
ferju. da si sleče v vročini suknjo, nc samo 
sebi. To uvidevnost bi pričakovali tudi pri 
Mestnih podjetjih! 

• Smrtna žrtev davicc. V tukajšnji bol-
nišnici ,jc podlegla zavratni davici 6 letna 
Silvica, ličerka železničarja Kajzerja iz Stu-
dencev. 

• Nova tkalnica. Mariborska tvornica 
svile je zgradila novo tkalnico v Zgornjem 
Kad van ju. Danes se bo vršil že komisijski 
ogled novih naprav v svrho izdaje uporab-
nega dovoljenja, nakar se prične z obratom. 

• »Perun« kolesarski športni klub v Ma-
riboru jo imel v nedeljo izredni občni zbor. 
Volila se je nova uprava ter je bil izvoljen 
vnovič dosedanji upravni odbor v celoti s 
predsednikom ključavničarjem Kumercom. 

• Lastnike biciklov, ki še niso dvignili 
evidenčnih tablic, poziva predstojništvo me-

Sv. Bolfenku in pri Pohorskem domu pra-
zgodovinska selišča. Pohorski dom stoji di-
rektno nu prazgodovinskem grobišču! Ana-
liza ostankov oglja, najdenega v grobiščih 
pri sv. Bolfenku, bo pokazala, v koliko jo 
upravičena predpostavka o izpremembah 
klime na Pohorju od prazgodovinske dobo 
do danes. Ta ugotovitev bo velikega znan-
stvenega pomena. Grobovi pod Poštelo in 
okoli Habakuka Izkazujejo provincialno 
kulturo predrimske dobe, katera je podana 
po keramičnih, bronastih in železnih najd-
bah, ki bodo razstavljene že letos za časa 
Mariborskega tedna v mariborskem muzeju. 
Izkopavanja, ki so se pričela na pomlad icr 
prinesla tako bogata zgodovinska odkritja, 
se bodo morda letos še nadaljevala. 

stne policije, da jih- dvignejo takoj. Proti 
onim, ki tega do 31. ju l i j a nc store, se bo 
kazensko postopalo. Tablice sc dobijo pri 
predstojništvu, soba št. 18. vsak dan od 8. do 
12. ure. 

• Oves in slama. Tiitenduiitsko skladi-
šče v Mariboru bo pričelo s 1. avgustom z 
nakupovanjem ovsa it) slame za potrebe ma-
riborske vojaške garnizije. Vojaška oblast 
lio kupovala naravnost od kmetov ter na j 
vsi oni, ki imajo navedena pridelka na pro-
daj, pripeljejo v imenovano skladišče Ob že-
leznici 16. radi prodaje. Plačuje so v goto-
vini z V-i% odbitkom. 

• Riziko dela. Pri zidanju se je pone-
srečil Nassimbenijev delavec Franc Nerat. 
Po nerodnosti .je padel z zidarskega odra ter 
zadobll tako občutne poškodbe, da so ga 
morali prepeljati v bolnišnico. 

• V zmedenosti ob življenje. V trenutku 
duševne zmedenosti si je končal s strelom 
življenje gostilničar in posestnik Pavel Tur-
ner iz Prama. 

• Smrt v Dravi. O tragičnem nedelj-
skem dogodku, ki ,je zahteval'življenje mla-
dega 18 letnega vajenca Ivana Vogrina, smo 
že poročali v Ponedeljskem Slovencu. Vo-
grina je Drava požrla pod glavnim mostom. 
Kake četrt ure pozneje pa so kopalci, ki so 
bili na dravskem bregu v Melju, opazili, da 
je valovje pritisnilo človeško truplo ob le-
seno zagrado, kol j ih postavljajo ribiči da-
leč v strugo, da zajezijo nagel tok vode ter 
na lakih mestih lovijo ribe. Iz umazane vode 
se je namreč nekajkrat pokazala človeška 
roka. Deroč tok pa je kmalu truplo zopot 
odtrgal od ovire ter ga odnesel, predno so 
prihiteli l judje s čolnom. Nedvomno je bilo 
to truplo nesrečnegS Vogrina, ki ga je ipk 
•zanesel v zagrado in če bi bil takoj na mestu 
čoln, bi ga bili še spravili na suho. Seveda 
živega gotovo nc več, ker je med tem časom 
smrt sigurno nastopila. 

• Cigani — napadalci. V nedeljo zvečer 
se ,jc vračala iz Počehove proti Mariboru 
vesela izletniška družba. Srečala se je z sku-
pino ciganskih godcev, ki so izletnike na-
padli ter dvojico resno poškodovali z noži. 
Najhujše rane po celem telesu je dobil Ivan 
Kmetic, poslovodja pri tvrdki Rozner, sta-
nujoč v Mli tiski ulici. Hude rane so zadnli 
napadalci tudi Fricu Flšerju, električarju iz 
tovarne Zdenka 8s Com. iz Stritarjeve ulicc. 
Po srditem boju so ciganski napadalci po-
bognili v noč ter je bilo vse zasledovanje 
nevarne toljie doslej brezuspešno. Ranjence 
so reševalci prepeljali z avtomobilom v bol-
nišnico. 

• Kaznjenec pobegnil iz sodišča. Včeraj 
popoldne okoli 14. je pobeguil Iz sodnega 
poslopji/ kaznjenec Štefan Strmšek. Presedel 
je že 18 mesečno ječo v kaznilnici, pred me-
secem dni so ga pa premestili v jetnišnico, 
da odsluži še 5 mesecev, na katere je bil ob-
sojen pogojno. Strmšek je bil zaposlen pri 
čiščenju pisarn in je skočil skozi okno v zlato 
prostost. Dosedanje zasledovanje je ostalo 
brez uspeha. Strmšek je star 24 let ter jo 
doma iz Pobrcžja pri Mariboru. 
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Potovanje 
kemikov po Nemčiji 

Diisseldorf. 

Po ogledu Kiilna srno se odpeljali s |>ospe-
senim brzovlakom v Diisseldorf. Ker tu ni uni-
verze in radi tega tudi ne liingira akademski 
inozemski urad, nas je s|>rejela mestnu občina. 
Na kolodvoru so nas sprejeli zastopniki našega 
konzulata in zastopnik mestne občine. Prvič na 
potovanju so nas sprejeli ofioijelno v našem je-
ziku. Tukaj po prihodu smo si ogledali Lisen-
vvalzvverk Diisseldorf. Tu namreč izdelujejo 
cevi, ki so strojno skovane. V Diisseldorfu pre-
dela vajo predvsem surovo železo. Izdelovanje 
žice in cevi jc lastno samo diisseldorski železni 
industriji. Tu je sedež največje industrije cevi 
ua svetu, sa j imajo nu ta izdelek monopol. Zelo 
važno je še za mesto in njegovo industrijo, da 
•-e tu izdelujejo ogromni žerjavi, dvigala, ogrod-
ja za mostove in vagone. V mali železni indu-
striji izdelujejo speeijalne izdelke, kakor: vi-
jake. matice, kuhinjsko posodo itd. Svetovno 
znana je tudi steklena industrija z največjo to-
varno steklenic na svetu (Perresheinier Glns-
hUtte), nadalje kemična industrija, predvsem 
pralni prašek PersiU, tovarne Ilcnkel, ki je 
tudi pri nas v rabi. 

Po kosilu smo odšli v Planctarij, kjer nas jc 
sprejel zastopnik župana, po pozdravnem nago-
voru smo imeli astronomsko predavanje. V 
ogromni okrogli dvorani z radijem 40 111 ler 
okroglo kupolo, katere vrli jo visok 30 111. smo 
zavzeli pros.ore. V sredi dvorane stoji ogromna 
precizna aparatura tvrdke Zciss. Polagoma po-
staja temnejše in temnejše, dokler ni tako 
icnia kot ob solnencm mrku. Predavatelj nam 
razlaga precizni in težki stroj. Pola 1 so se 
pokazale na ^nebu« zvezde in luno. V eni minuti 
pride tu ena noč, nam je razlagal predavatelj. 
Ta aparat je izdelan / neverjetno na ančnusrjo 
in bistroumnostjo ter proiciru na obok te 

ogromne zgradbe nuše ozvezdje. V kratkem času 
so nam predočili potovanje zvezd v enem letu in 
to naj bi bilo od 29. junija 1954 do 29. junija 
1955. V dvorani jc prostora za 5000 ljudi; v njej 
niso samo astronomska predavanja, temveč ludi 
filmska in slično. To je največji iu tudi najpo-
polnejši planctarij na svetu. 

Po izredno zanimivem predavunju smo odšli 
na naš konzulat, kjer nas je sprejel konzul g. 

r**-** t 

Planctarij v Diisseldorfu 

Zivadinovič. Sprejem je bil nadvse prisrčen. Na-
vzoča je bila tudi soproga g. konzula in njena 
mati. kakor tudi vse osobic. (J. konzul je bil 
zelo vesel, da smo se ustav ili tudi v Diisseidorfu 
— v enem najlepših mest zapadne Nemčije. Po-
sebno je bil vesel, ker jo topot iirišla mladina, 
v kateri jc bodočnost vsakega naroda in države. 
V svojem obširnem govoru je omenil, da pre-
biva baš v teli krajih nnd 30.000 naših rojakov, 
ki bodo, čc se domovina ne bo zanje prav zani-
mala. prešli, polagoma v nemštvo. Med govorom 
je posebno poudaril: 50.000 Slovencev je tu in 
niti enega učitelja. 

V prijetnem pogovoru smo ostali šc nekaj 
časa na konzulatu, nato smo pa odšli skupno z 

gospodom konzulom, ki nas je vsepovsod z naj-
večjim veseljem spremljal, ua umetniško raz-
stavo v Ehrcnliof. I u sta pravzaprav dve raz-
stavi: umetniška in hitlcrjcvska pod naslovom: 
Der Kampf der N. S. D. A. P. Na umetniški raz-
stavi so zastopani predvsem mladi slikarji in ki-
pa rji-

Zvečer jc bilo kakor po navadi na progra-
mu »Geiniitlichcs Zusammensein« v starem delu 
inesto v znameniti restavraciji »Schiisscr«. Ka-
kor v vseli mestih, ki smo jih prehodili, nas je 
tudi tu poiskalo nekaj Slovencev. Z nami .je 
bil skoraj stalno v družbi akad. slikar Slovnik, 
ki nam je tudi omogočil vstop v svetovnoznani 
»Malkasten«. Tu so se zbirali in se še danes 
zbirajo umetniki. Tu je doma stara nemška tra-
dicija in tudi neprisiljen humor. V Malkasten je 
zelo težka priti, naj se zbirajo tu samo umet-
niki, predvsem slikarji, pravico do vstopa pa 
imajo tudi pesniki in pisatelji. No vrtu jired 
znamenitim Malkastenom so nuši pevci zapeli 
nekaj pesmi ter želi velik aplavz, zopet in zopet 
so morali ponavljati. 

Esscn — Kriipj). 

Naslednic jutro smo sc odpeljali v Essen, v 
eenter nemške težke industrije. Tu nas jo spre-
jel zastopnik mestne občine, ki nas je takoj od-
pcljal v kruppovc tovarne. Na žoiost si nase 
gosjiodiene niso smele ogledati tc največje že-
lezne industrije. Vodstvo namreč nc dovoli no-
beni dami vs1o|>n. 

Oni. ki pride prvič v Essen, si ho gotovo 
mislil: Ali ni Esscn mesto premoga in železa, 
inesto prahu in saj? Nasprotno, to mesto jc ne-
verjetno čisto in snažno. Prišli smo v mesto, ki 
je mod vojno izdelovalo morilno orožje, ki je 
prineslo toliko gorju in težav. Krupp je napra-
vil to mesto slav no, ustvaril je tli. ogromno že-
lezno industrijo, ki je edinstvena nu svetu. 
Ogromne so njegove iovarne. Tu je centrala 

1 rcmsko-westlalskegn premogovnega sindikata. 
I sedež združenih jeklnrn. Mi smo prišli pred-

vsem v Essen, da si ogledamo svetovno znane 

Kruppove tovarne. Nad loo let že obstoja to 
ogromno podjetje, saj je prva letnica, ki je 
zapisana v zgodovini Kruppu 1811. Največ dela 
,je bilo za časa svetovne vojne: 1. julija 1914 
je imel zaposlenih 81.000 delavcev. Svoje obra-
te je Krijjjp izpopolnil baš med svetovno vojno. 
Kupil jc rudnike, prizidaval in zidal riovc 
ogromne stavbe, v katerih se je delalo uoč in 
dan. Nastale so nove martinovc delavnice, stare 
so bile predelane in razširjene tako. da je bilo 
44 martinovili peči z volinnom 1100 ton. Nastale 
so nove livnice z letno kapaciteto 20.000 Ion uli-
tih komadov, Med vojno so izdelovali izključilo 
samo vojni materijal. ?.o. I. julija 1915 je na-
rastlo število zaposlenih za novih 200.000. Do 
leta 1917 jo bilo na novo zazidanih okoli 20 ha, 
tako jc sedaj znašala celokupna površina po-
kritih prostorov 82 ha. Ko je bil med vojno 
sprejet znani llindenburgov program, so sc 
zgradile šc na novo ogromne delavnice, tako. da 
jc znašal celokupen zazidan prostor 120 ha. De-
lavnica za topove, kjer danes izdelujejo loko-
motive, je 15 ho velika, tu so mesečno izdelali 
111 preizkusili 50 dolgih topov kalibra 15 cm. 
S povečanjem delavnic je rnstlo tudi šievilo de-
lavstva, ki jo doseglo v letu 1918 rekord 180.000, 
ined temi 50.000 žensk. Razuml jivo je, do je tlelo 
po vojni nekaj čosn počivalo. Ogromno je Krupp 
izgubil z okupacijo Poru rja. Ta čas jc bilo pod-
jetje pred razpadom, toda volja Kruppovega 
podjetja do dela jc zmagala in zopet se jc za-
čelo delo. Od leta 1926 jc število delavstvu zo-
pet rast lo. V jeseni 1926 jih jc žc 20,500 in danes 
jih jc zaposlenih nad 66.000. Reorganizirali so 
delo in temu primerno tudi stroje. Danes iina 
ogromne peči s 600 ton dnevne izdelave. Naj 
večja izmed vseli delavnic je »IIiiideiihurgo< 
s 74,000 k v. metrov, površine, kjer izdelujejo 
lokomotive iti vagone. Leta 1923 j,, narasla ka-
paciteta teli na 330 težkih tovornih lokomotiv in 
3000 normalnih vagonov s 15 ton nosilnosti 
Dnevno lahko izdela eno lokomotivo. 

Po obedu v tovarniški kazini smo si po|>ul-
dne ogledali inesto Esscn. 



Strašne nevihte na Gorenjskem I 
Padala je toča, debela kakor pest in kurja jajca 

Kranj, 23. julija. 

Soparica zadnjih dni ni obetala nič do-
brega. Že od sobote sem so sc grozeče kopičili 
oblaki, pa so jih vetrovi vedno razgnali, da si 
je kmet že skoro oddahnil, češ: »Ne bo še hu-
dega.« Danes dopoldne pa so se po hribih va-
lili veliki črni oblaki, sobico je sicer sijalo, 
toda bilo je tako belo in brez moči, le težko 
ozračje je stiskalo pot z obraza. Proti desetim 
pu se je solnce skrilo, po gorah so siknile prve 
strele, votlo bobnenje groma je naznanjalo 
hudo uro. Preden so ljudje utegnili zbežati 
pod streho, zlasti pa, cla bi živino, ki je bila 
na polju, odgnali na varno, so se razprostile 
skrite sile narave in doživeli smo nevihto, ka-
kršne tudi stari ljudje ne pomnijo. Zlasti ne-
katere vasi je pas neurja silno prizadel. Tako 
se je v Kokriei nad Kranjem nenadoma, brez ' 
kapljice dežja, vsula gosta toča, debela kakor 
kurja jajca, ki jc razbijala opeko po strehah, 

klestila sadno drevje in v nekaj trenutkih po-
krila ceste z belo odejo. Vozniki, ki jih je vi-
hra zajela na planem, so komaj krotili prepla-
šeno konje, po katerih je neusmiljeno padalo 
debelo ledeno zrn je in nekatere runilo rlo krvi. 
K sreči najhujše ni trajalo več kakor nekaj 
minut. Toča je postajalu vedno drobnejša. 
dokler se ni vlila plohu, ki je odplavila točo 
in jo v celili potokih nosila po jarkih za ce-
stami. Pa kljub temu so jo ljudje po zagrebih 
nabrali šc cele škafe. Polje je še nekam dobro 
prestalo hudo uro — ali pa ga najhujše ni več 
zadelo — vrtovi pa so utrpeli veliko škodo. V 
Kranju, ki jc oddaljen od Kokricc komaj 3 km, 
pa o toči skoro ni bilo sledu, le velik naliv je 
prekinil zu nekaj minut ves promet na trgu. 

Isto neurje so v vsej njegovi elementarni 
! sili doživele vasi od Trstenika proti Preddvoru 

in dalje pod gorami proti Cerkljam. V Pred-
dvoru je padala kakor pest debela toča, na 

Trsteniku ni nobena z opeko krita streha osta-
la brez škode. Sadno drevje je vse okleščeno. 
Sosednje Letence pa so ostale nepoškodovane, 
padlo je le nekaj zrn toče. 

Popoldne ob 2 je sledil drugi naliv s točo, 
zu njim tretji, četrti, kakor cla se morajo še 
danes razliti vse vode, ki so se zadnje soparno 
dni nabrale v ozručju. 

Huda toča na Posavju 
ježica, 23. julija. 

Danes med pol 4 in 4 popoldne je pobila loča 
naša polja. Prizadete so vasi Ježica. Savlje, Mala 
vas -in deloma Kleče in Stožice. Najhuje je oklešče-
na p?sa, zelje, fižol, detelja in oves, kolikor še ni 
požel, in vsa zelenjava po vrtovih. Pri tem so bila 
prizadeta tudi sadna drevesa. Na nekaterih hišah je 
pobila toča tudi šipe po oknih. Onstran Save na 
Črnučah toča ni bila tako huda. 

naert-Sternaux, Licht in der Finsternis, 570 strani, 
vezano 120 Din. — Kctter Peter Dr. theol., Chri-
stus und die Frauen, 412 strani, vezano 130 Din. 
— Minichthaler Josef, Messe und Leben, 218 str., 
nevezano 55 Din. — Oberhaunner Klemens Dr., 
Beispiele aus dem Leben, 410 strani, vezano 150 
Din. — Raab Kari Dr. Dekan, Das Katechismus-
problem in der katholisehen Kirche, 266 strani, ne-
vezano 100 Din. — Schreiber Christian Dr., Fiihrer 
durch das Kirchenjahr, 383 strani, vezano 136 Din, 

— Zakaj ne. napredujemo? Zato, ker za 
drage inozemske vode pošljemo čez 10,000.000 
Din v inozemstvo, mesto du bi pili domačo, na-
ravno JORDAN gorko vodo, ki odlično deluje 
na želodec, čreva, ledvice, žolčne kamne, he-
moroide, astmo, sklerozo. 

— Nosečim ženam in mladim materam pomore * 
naravna »Franz Joseiova« grenčica do urejenega 
želodca in črevesja. 

Celje 
Kriza v IVestnovi tovarni 
V zadnjem času jc delavstvo \Vestnove to-

varne v Gaberjih upravičeno razburila vest, da 
misli podjetje zaradi pomanjkanja naročil za-
časno popolnoma prekiniti z obratovanjem. Ta 
tovarna je največja v celjski okolici in je za-
poslovala v času dobre konjunkture okrog 1400 
delavccv; to število sc jc pa v zadnjih letih 
zaradi krize in racijonalizacije zelo skrčilo in 
zaposluje danes le še okrog 800 delavcev. Že 
dalje časa sc je delalo pri \Vestnu v zelo skrče-
nem obsegu, po najnovejših vesteh pa misli 
podjetje, kakor smo že zgoraj omenili, z obra-
tovanjem popolnoma prekiniti in poslati de-
lavstvo na brezplačen dopust ter obdržati le 
toliko moči, kolikor je neobhodno potrebnih za 
vzdrževanje podjetja. Zaradi tega so sc že 
vršile med lastniki podjetja in zastopniki de-
lavstva pogajanja, ki so pa bila prekinjena 
in se bodo nadaljevala jutri, v sredo. Vsi upa-
mo ter smo prepričani, cla se bodo pogajanja 
za dela,vstvo ugodno končala in cla se bo našel 
izhod iz tc zagate, ker sicer nastopijo za Ga-
ber je črni dnevi. 

• 
-©• Smrt kosi. Zadnje dni so umrli: v celj-

ski bolnišnici Ramšak Anton, 33 letni delavec 
iz celjske okolice, Voli Helena, žena kočarja, 
63 let, Dobrteša vas pri Sv. Petru v Sav. dol., 
Obrul Antonija, 84 letna občinska reva iz Do-
lenje vasi pri Sv. Pavlu pri Preboldu, Ko.što-
inaj Jakob, 67 letni obč. revež brez stalnega 
bivališča, Plevnik Marija, 35 letna prevžitkari-
oa iz Rogftiske gorce pri Pristavi; v Zavodni 
št. 33 je umrl Jagodič lilaž, brzojavni mojster. 
N. v m. p.! 

©- Na šahovskem turnirju, ki sc jc: vršil v 
soboto, 22. t. m. kot otvoritev šali. turnirja zu 
prvenstvo društva jugosl. akademikov v Celju 
in katerega se jc udeležilo 8 članov, so se po 
dvokrožnemu sistemu plasirali tako-le: Marek 
Ivan 11 točk, Peterman Jože <3 in pol. Diehl 
Vladimir 8 in pol, Dobrajc Albin 8, Povoden 
Viljem 6, Go rin.šck Helmut 4, Pograjc Frunc 
2 točki. 'Iiirnir je vodil g. Peterman. Izvršeno 
je bilo tudi že žrebanje za glavni turnir, ki 
je bo pričel v sredo v kavarni Evropi ob 20. 
V prvem kolu se bodo srečali: Ogrizok-Diehl, 
Povoden-Marek B., Dobrajc-Pcterman, Gorin-
šek-Marek L šmigovc je prost. 

Ptuj 
Spremembe v minoritskem samostanu. Za 

gvardijana je izvoljen p. Mirko Godina, dose-
danji gvardijan p. Ciril Sparožič jc izvoljen 
za gvardijana v Zagrebu. Dosedanji ravnatelj 
minoritskega semenišča p. Ivan Butolovič je 
določen za župnika v Pančevo. Novi ravnatelj 
tukajšnjega minoritskega semenišča je postal 
p. Budislav Benvin. Za kaplane pa so določeni: 
p. Marijan Gojkovšek, p. Danijel Tomšič in p. 
Božidar Glav rač. Dosedanji župnik svetnik p. 
Alfonz Svet ostane na dosedanjem mestu. 

Novi grobovi. V ptujski bolnišnici jc umrl 
Anton Klodez, najemnik iz Hajdoš, občina Slo-
venja vas, v starosti 53 let; v ptujski hiralnici 
sta umrli Julijana Rajh iz črc.šnjevea pri Slov. 
Bistrici, stara 57 let, in Adclu Pletcr.šck iz Gu-
štanja, stara 63 let. V Kicarju pil jn za večno 
zatisnila svoje oči Antonija Golob, hčerka že-
lezničarja, stara šele 21 let. Blag jim spomin! 

Rokovnjaški napad. Pred dvema dnevoma 
je Franc Kopše, najemnik iz Brozovcev, obči-
na Oslušovc.i, vstopil v Vernikovo gostilno v 
Moškanjcih z namenom, dn si kupi cigarete. 
Tamkaj je našel nekega moškega, ki jo pil pol 
litra vina. Ko je neznanec opazil, cla iuia Kopše 
večjo vsoto denarja pri sebi, se mu "je takoj 
pridružil in ga začel nagovarjati, naj prisede, 
kar jc Kopše tudi storil. Proti večeru se jr 
Kopše odpravli na pot, neznanec pa se mu jc 
s silo pridružil, češ, da ga spremlja do doma. 
Med potjo po je neznanec nenudomu obstal in 
zavpit nad Kopšctom: »Porkn maclona, denar 
sem, če ne pa smrt, jaz tc ustrelim.« Istočusno 
jo neznanec Kopšeta zagrabil za hlače in mu 
hotel iztrgati torbico z denarjem. Kopše sc mu 
jc z vso močjo iztrgal in srečno pobegnil do-
mov. Kopše je imel pri sebi 2000 Din. ki jih 
je prinesel iz Maribora zu neko Klizabeto 
K rajne. Orož.uiki so rokov njaču žc nu sledu. 

Speti 
Dve nedelji - dve zmagi 

Izboren start Primorja in llirife v državno ligo, 

Dve kvalifikacijski tekmi imata naša kluba 
Primorje in Ilirija že za sabo ter vsak po eno 
zmago in po dve točki. Sicer smo vedeli, da se 
naša kluba najresneje pripravljata za letošnje dr-
žavno prvenstvo in da bosta napela vse sile, da 
sc dobro odrežeta. Vedeli smo pa tudi, da so za-
grebški klubi za nas precei trd oreh in da nam 
koncem koncev tudi v Ljubljani lahko poberejo 
če že ne obe, pa vsaj po eno točko. Tega pa nismo 
vedeli, da bomo dvakrat zaporedoma zmagali in 
še tako sigurno, kakor se je to zgodilo obe ne-
delji. Obe zmagi sta tako zasluženi in tako pre-
pričevalni, da najbolj neobjektiven Zagrebčan nc 
more nasprotnega trditi. Pri celi stvari pa je naj-
lepše to, da niti en ljubljanski klub ni nastopil v 
svoii najmočnejši postavi. 

Zadnji nedelji sta pokazali zadovoljivo sliko 
v našem nogometu in se zdi, da gremo na tem 
sporlnem polju boljšim časom nasproti. Dobro smo 
začeli, sedaj je treba samo dobro držati in prepri-
čani smo lahko, da bomo tudi dobro končali. Naši 
fantje si morajo staviti za nalogo, da morajo zma-
gati in uspeh ne bo izostal. Oba naša kluba Pri-
morje in Iliriia se morata kvalificirati za državno 
ligo. To se bo zgodilo in se mora zgodili, če bodo 
fantje tako igrali kakor zadnji nedelji. Z voljo do 
zmage, s srcem za svoje klubske barve in kar je 
glavno f a i r , kakor smo vas videli igrali obe ne-
delji in potem ste lahko prepričani, da boste žeji 
uspehe, da bodo naša igrišča polna in nogomet bo 
postal tak, kakršen tudi pri nas žal največkrat ni 
bil. — 

Fantje! Vsa Ljubljana apelira na vas in pri-
čakuje od vas, da častno zastopate niene barve. 
Nikkor ne smete misliti, da imajo v Zagrebu ali 
pa v Belgradu monopol na najvišji naslov v našea-
nogometnem športu, Zavedajte se, da imamo Slo-
venci prvenstvo v lahki atletiki, da imamo prven-
stvo v smučanju v državi in da smo ravno tako 
zmožni, da si izvojujemo prvenstvo v nogome'.u. 
Da se to zgodi, pa je odvisno od vas, ki si morate 
staviti samo ta cilj: v Ljubljani hočemo finalne 
tekmo za državno prvenstvo. 

Nedeljske kvalifikacijske tekme za državne 
prvenstvo. 

Navajamo še ostale tekme za državno prven-
stvo in sicer: 

Concordia : Hajduk (O.) 8:0 (5:0). 
BSK : Železničar 1:0 (0:0). 
Bask : Gradjanski (Niš) 7:1 (5:0). 
Slavija : Split 5:1 (3:0). 
Sašk : Split 4:0 (ta tekma se je vršila v soboto) 
Jugoslavija : Vojvodina 2:2 (1:0). 
Slavija : Krajišnik 2:1. 

Brzoturnir za prehodni pokal 
na Rakovniku 
Med vzgoj i te l jskimi kvogi so salezijanei gotovo 

prvi , ki so se opri jel i športa kot modernega vzgojnega 
sredstva. Pa med svojo mlad ino zan iman je za šport 
še bolj požive, je. lansko telo v 10. g. ruvuatel j Ivan 
Zaje nu Rakovn iku v L jub l j an i podari l športnemu 
klubu Korotan krasen prehodni pokal, za katerega se 
naj borijo na zelenem po l j u , v s i salezi junski športni 
k lubi . Letos se ,ie prvič izvedlo tekmovanje za ome-
njeni pokal v nedeljo, 22. j u l i j a , na igrišču Korotana 
na Rakovn iku . Člani Korotana so v ta naiuen pri-
pravi l i ob igrišču lepo častno tr ibuno. Ob straneh je 
plapolala državna in klubska zastava in naznan ja la 
okolici izredno prireditev. PoiRildno ob petih so za 
sedli častno tr ibuno pokrovitelj brzoturn i r ja vlč. g. 
ravnatel j I van Zaje z Rakovnika , vlč. K. ravnatel j 
Štefan Temlln iz Zagreba, voditel j s impat ičnega Ju-
ventusa č. g. Frane Bubič, predsednik Mlad ike g. 
Slavko Fuchsjagcr, zastopnik Korotana g. .lože Masle 
Iri drugi odl ični gostje. Prod pričetkom tu rn i r j a so 
so predstavila gostom na tr ibuni tri moštva: Juveutus 
Iz Zagreba, Mlad ika iz Most in Korotan. V Imenu 
g. pokrovitelja j ih je pozdravil ta jn ik I. Korotana g. 
Skuhala ter izrazil željo, naj bi j ih pokal dvigni na 
zelenem polju ne le k lepemu športu, ampak pred-
vsem k viš j im idealom. — Najpre j Je nastopil Ko-
roton 7. Mladiko. V lepi, bratski borbi Je zmagala 
Mlad ika '2:1. Sledila je zan im iva tekma ined J i iveu 
tusom in Mladiko. Zagrebčani so bili f izično slabcjši, 
tehnično pa so Mlad iko i iadkrl l jeval l lu zmagal i sicer 
z teKiiini a zasluženim rezultatom 2:1. Juvontus je 
mlado moštvo, ki pa obeta veliko in morila sc bo 
drugo leto poknl preselil •/. n j im i v Zagreb. Kot tretj i 
par sta nastopila Korotan in Juven lus . I g r a jo bi la 
odločilno važnosti ; lega sla se oba bratska nasprotnika 
zavedala. Po napoti borbi ie Izšel kot zmagovalce Ko-
rotan z 4:0, ker so mali Zagrebčani bil i šo prešibki, 
da bi zdržali v napornem boju. Med veselim kl icanjem 
navdušenega občinstva je vlč. g. ravnate l j Zaje Ivan 
podari l dragocen pokal korotanskcmii vra tar ju g. Bc-
raneku, ki so je g. ravnatel ju zahval i l . Tako si jc za 
letos krasen prehodni pokal osvojil Kovotan. Mod tek-
mami Je sodelovala tudi domača godba, pridne so-
Irudniee pa so poskrbele za pnkrepčilo in lako Jc prvi 
brzoturnir na Rakovn iku pošel v najlepšem zadovolj-
stvo. Koroliinskt «drukerjl iz okolice si Inkih prire-
ditev še želimo. 

Športni dan na Jesenicah 
O pri l ik i športnega dne S. K. P . lEnnkodt n. 

Jesenicah, se jc vršil tudi skromen lahko-ntlotski pro-
gram na zelo slabo urejenem igrišču, ki n i t i zduleka 
nc .Klgovnrjn tovrstnim pr i red i tvam; zato BO dose-
ženi rezultati popolnoma zadovol j iv i . Program je ob-
segal samo teke in lo na 10(111 metrov, 200 metrov in 
3000 metrov in štafete -I krat 100. metrov. Največ atle-
tov jo postavil jeseniški A S K Gorenjec, ki so .ie z 
ozirom na to, da n ima igrišča In glede nn to, dn so 
tekmovalci nastopil i brez prav ih treningov, dovolj 
častno plasiral . 

Rezultati: 100 metrov: 1. Drago Ocrnr (Bratstvo) 
11.9 sek., 2. Frio Natlačen (Gorenjec 12., 3. Žgur (Ko 
rotanl 12.1. — 200 metrov: 1. Cerur 11. (B.) 25, 2. Pribi l 
(B.l 25.2, :i. Natlačen (G.) 2li sekund. - 300(1 metrov: 
1. J amar (G.), 2. Ambrož ič ( l inakost), :i. Ogris (G.), 
temu sledi Smole.l (si Bratstva in dva od Gorenjcu. — 
Štafeta I Urni 100 metrov: 1. Korotan (Kran j ) 18.8. 2. 
Bralstvo 19.1, 3. Gorenjce 51 sekund. 

Sledila jc. hazenska lokma med SK Knakost:.\SK 
Gorenjce 2:8 (1:3). Tekma se Je odigra la v na jveč j i 
vročini, kar je igra lke zelo izčrpalo. Gorenjkc so 
mestoma Igrale zelo ležerno, podcenjujoč nasprolniiic. 
Igra ni nud i la gledalcem n ikakega už i tka . Rezultat 
odgovarja poteku. Hodil je o. Volč ln i dobro in ob 
jektivno. Popoldne se je vrši! ostali program, o ka-
terem pa nismo mogli poročali radi poznega zak l jučka 

* 

Vilfan vstopi v Ilirijo. Pod naslovom AH ho 
Vilfan plaval na tekmi za prvenstvo Evrope, pri 
naša belgrajska »Politika« z dne 21. I. m. izjave, 
Vilfana, znanemu plavača ASK Primorja. Glasom 
te izjave je odšel Vilfan k predsedniku Primorja 
in ga zaprosil, da razpusti plavalno sekcijo, ki de 
jansko ne obstoja več, dn bi mogel takoj vstopiti v 
Ilirijo. In ker uprava Primorja tega ni hotela, soiv, 
tako pravi Vilfan dalje, zapustil PrimOrje ter se-
daj nisem v nobenem klubu. Vstopiti nameravan 
v Ilirijo in upam, da bo zveza verificirala mojo 
prijavo z« Ilirijo, da bom mogel slarlati v držav-
nem prvenstvu in v Magdebiirgu, kje.r ii|iam, d; 
bom častno zastopal barve naše države. 

Celjski šport. V nedeljo, proti večeru *ta 
srečala na Glazlji ŽSK Herme« iz Ljubljane m 
SK Celje, Igra, ki je potekala ves čas ugodno za 
Celjane, je končala z rezulatatom 9:1 (3:0) za Celje 
Gosli so pri tei igri popolnoma odpovedali in ni 
nihče pričakoval takega poraza. — Mladinsko 
moštvo S'K Celja jc dopoldne gostovalo v Žalcu in 
zmagalo nad mladinskim moštvom tamkajšnjega 
SK Žalca s 6:3 (3:0). 

Kaj pravile? 

A/a «Narod* so se enkrat zopet razjezili na 
romarje, ki hodijo na Brezje, na Sv. Višarje, na 
Žalostno goro in dninam. Našteli so celo vrsto ro-
marskih poli in se vidi, da imajo ala dobre zveze 
s sejmarji, branjevci in kramarji. Ti namreč tudi 
dobro vedo za boija potu, ne rjre pa jim toliko za 
pobožnost kakor za k šef t. Od nekega takega bra-
njevca pa so ala zvedeli, da je število slovenskih 
romarskih poti. naraslo še za eno: številni Slovenci 
namreč romajo na Hvar. Zakaj pa ne? Kadar gre 
kalca skupina Slovencev v Rim, so ala strašno hudi, 
češ, da nosijo Slovenci denar v inozemstvo, seveda 
ne vidijo naš ala odličnih narodnih dam in vrlih 
narodnjakov, ki se hodijo radi pozabaval v Gradec, 
na Dunaj, na Češko, kjer so prav lepi gradovi itd.* 
Zakaj ne bi torej Slovenci romali malo tudi v Dal-
macijo, magari na livar. Naj od slovenskih romanj 
tudi bratje Dalmatinci nekoliko zaslužijo; končno 
pa denar ostane le v naši državi. 

Zdi pa se, da so ala *Narod» na to romarsko 
pot bili našuntani od kakšnega se j mar ja, ker k tej 
romarski poti noben branjevec ali kramar blizu 
ne sme. 

Sicer pa bi vedeli «Narodu» naiteli šc nekaj 
drugih romarskih poti, kamor radi romajo Jugo-
slovani slovenskega plemena in dialekta. Na teh 
polili se ti ožji rojaki še rajši plazijo po kolenih, 
kakor pa oni drugi na Brezjah. Prvi pa lega ne 
delajo z pobožnosli, kakor drugi. Na Hvaru pa je 
te zaradi tega prijetno, ker nobenemu romarju, ki 
se poda tja, ni treba na kolena, ampak mu je na. 
prosto dano, da se po mili volji okoplje v prijetni 
morski kopeli, in uživa krasoto našega Jadrana, pa 
čeprav so mu ala «Narod» za lo nevoščljivi. 

Novo kopališče 
v Krškem 
Staro kopališče, ki je bilo last »DruStva za 

pospeševanje tujskega prometa v Krškem«, je 
lansko leto odnesla povodenj. Društvo je letos po- ; 

stavilo na istem kraju ob Savi novo moderno in I 
večje kopališče, ki bo slovesno otvorjeno danes. | 
Kopališko zgradbo je po naprtih gg.' R. Engels- i 
bergerja in V. Zabkar.ja precizno izdelal tesar g. | 
Rostohar. 

Kopališče ob Savi v Krškem je že* od nekdaj ; 

silno privlačno tudi za tujce in letoviščarje, zlasti 
pa za izletnike iz Zagreba. Poleg kopališča v Bre-
žicah je novo kopališče v Krškem gotovo najlepše, 
ustrezajoče vsem potrebam in zgrajeno po pravilih : 
moderne tehnike, cla se ni bati, da bi ga kaka 
nova povodenj odnesla, kakor je odnesla prejšnje. 

Društvo za pospeševanje tujskega prometa v 
Krškem je zgradilo novo kopališko stavbo iz last-
nih sredstev ter s podporo mestne občine in ba-
novine. Izvršilo jo s tem važno nalogo za pospe- ! 
Sevanje tujskega prometa in ustreglo tudi potre- i 
bani domačega prebivalstva. Novo kopališče je ' 
opremljeno tudi z bufejem, katerega bo oskrboval 
restavrater hotela »Gregorič« g. Stritar. Na ve- ' 
randi dn terasi kopališča se bo vršil vsako nedeljo ! 
popoldne kopališki koueert. 

Za slovesno otvoritev kopališča vlada v našem 
mestu izredno zanimanje. Za blagoslovitev je bil 
naprošen domači g.i župnik Filiplč. Po blagoslo-
vitvi im svečani otvoritvi se bodo vršile plavalne, 
skakalne in veslaške tekme. Veliko zanimanje vla-
da -zlasti za plavalne tekme. Pri slavnosti bo so-
delovala domača meščanska godba. 

Ako naše mesto dobi v doglednem času tudi 
lastno elektrarno in vodovod, bo postalo prijazno 
letovišče, ki bo ustrezalo vseni potrebam razvaje-
nega kopališkega občinstva in leloviščarjev. 

Brv čez Savo v Mednem 
Ko se je pred 9 leti zgradilo ob železnici v 

Mednu postajališče, so ljubitelji Šmarne gore kakor 
tudi domačini takoj začeli stremeti za tem, da se 
premosti Sava. Vabljivost Šmarne gore in solnč-
nost njenega ljubkega podnožja je kar vlekla k 
združitvi obeh savskih bregov v enoto. Tudi 
omahljivejši so dobili pogum. Tako ie prišlo do 
ustanovitvi Prometnega društva Medno — Tacen, 
čigar predsednik je znani »Šmarnogorec« šolski in-
špektor v pok. g. Wester. V odboru so poleg Ljub-
ljančanov tudi domačini. 

Dne 23. t. m, se je vršil tudi že komisijski 
ogled, ki je uspel proti pričakovanju in ki je do-
ločil zadnje podrobnosti načrta. Brv bo izpeljana 
čez Savo takoj za postajališčem. Široka bo 1.20m 
in ograjena z dobro ograjo. Nosile jo bodo močne 
žice in bo ležala na 3 betonskih podstavah, in sicer 
1 m nad najvišjim doslej znanim stanjem Save. 
Olavni podstavi bosta stali v razdalji 80 m. Žice 
bodo pritrjene ua jx>sebnc betonske koze. 

Ker je pripravljalni odbor v svoji delavnosti 
zbral žc polovico potrebnega denarja, se bo z de-
lom pričelo v najkrajšem času, tako da bo za Mali 
Šmaren ali vsaj roženvensko nedeljo že vse gotovo. 

bo otvoritev slovesna, se razume. Mestnina sc 
bo pobirala, dolder bo dolg. Člani društva, ka-
terim jc treba plačati samo 24 Din letne članarine, 
bodo imeli prost prehod. 

* 
— Duh po potu. Uporabljajte Nivosa, ki je 

brez duha in neškodljiva. Regulira potenje 
zdrave kože. odstrani neprijeten vonj in »lične 
posledice, kakor kvarjenje perila in obleke. 
Dobi sc v drogerijah in apoiekuh. Velika ste-
klenica Din 26. 

Koledar 
Torek, 24. julija: Kunigunda; Magdalena P.; 

Kristina, devica. 

Novi grobovi 
+ V Ptuju jc umrl v nedeljo 22. t. m. po 

daljšem bolehanju tamkajšnji notar g. Anton 
Carli. Pokojnik se je rodil I. 1876 v Ljubljani. 
Služboval je kot notar v Žužemberku, Ljublja-
ni in Ptuju. Blagega pokojnika polože k več-
nemu počitku jutri v sredo ob 16 iz bolnišnice 
na mestno pokopališče. Svetila mu večna luč! 
Žalujočim naše iskreno sožalje! 

Osebne vesti 
— Ban dr, Marušič nastopi 24. t. m. svoj redni 

letni dopust. Za časa nejgove odsotnosti ga bo na-
domeščal podban dr. Pirkmajer. 

— Poroka. V nedeljo, 22. julija sta se poročila 
v. Sv. Petru pod Svetimi gorami urednik g. Vlad. 
R e g a l l y iz ugledne ljubljanske družine pokoj, 
dvornega svetnika Frana Regallyja, in gdč. Vand» 
K u n e j e v a iz ugledne družine banovin, zdrav-
nika g. dr. Ferda Kuneja v Sv. Petru. Mlado-
poročencema želimo obilo sreče. 

Termalno kopališče 

DOLENJSKE TOPLICE 
Za jesensko in zimsko zdravljenje popolnoma 
opremljeno. Centralna kurjava ob vsakem vre-
menu in letnem času po potrebi v obratu. — 
Pojasnila in prospekti pri upravi Toplice pri 

Novem mestu. 

Ostale vesti 
— Izjava. Uredništvo »Slovenca« izjavlja, 

da članka »Križarji sv. Janeza v Ilolandijic, ki 
je bil objavljen v »Slovencu« dne 16. junija 
1034 in podpisan z O«, In članka »Tanki ru-
šijo barikade« (»Slovenec« z dne 8. julija, ki 
je bil podpisan z D. O.«, ni napisal g. Drago 
Oberžan, izseljenski duhovnik v Heerlenu, in 
tudi ni v nobeni zvezi s tema dvema člankoma. 

— Podban dr. Pirkmajer v torek, 24. t, m. za-
radi odsotnosti nc bo sprejemal strank. 

— Neveljski župan g. Novak prevzel posle. 
V občini Ncvlje pri Kamniku je, v preteklem 
tednu prevzel posle novi župan g. Ferdinand 
Novak, ki je imel na prvi seji lep nagovor, v 
katerem je pozival na vneto delovanje za go-
spodarsko utrditev nove občine, ki ima majhno 
davčno podlago in bo imela precej težav z 
amortizaciji, i ,-vjh šolskih poslopi j ua Selih in 
na Gozdu. Odi>o n : le je zaprisegel sam pred-
sednik občine. Ker k seji ni prišel noben pred-
stavnik oblasti. Do nedelje jc novi župan pre-
vzel posle v dosedanjih občinah Ncvlje, Pod-
hruška, Paloviče in vaseh Gozd in Velika Lj-
siiia. Novi odbor je imel to nedeljo zopet sejo, 
na kateri je pretresal tekoča vprašanja. Izvolil 
je tudi davčni odbor, v katerem so gg. Fer-
dinand Novak, Miha Lah in Janko Petek (na-
mestniki pa gg. Hočevar, Trobcvšek in Homarl. 
Ko so Kamničani zvedeli, cla jc g. Novak pre-
vzel županske posle neveljske občine, so šli 
nekateri takoj pogledat, če teče Bistrica res 
proti planinam. Neki ugledni gospod iz Kam-
nika je namreč izjavil, da bo prej Bistrica tekla 
nazaj v plaui e, predno bo v Nevljah župano-
va! g. Naudc Novak. Pa je bil slab prerok, kajti 
Bistrica še vedno čilo poskakuje po strugi in 
žene bistre valove proti Suvi. 

— Nova postaja, Z odlokom prometnega mini-
stra se uvede 29. julija t. 1. na progi Karlovec-
Ljubljana nova postaja Zaloka za potniški promet. 
Vozni listki se bodo izdajali za potnike na postaji, 
za prtljago pa v vlaku, Postaja je oddaljena 17 km 
od Karlovca. 

— Nosečim ženam in mladim materam 
pripomore naravna »Franz-Josef« grenčica 
do urejenega delovanja želodca in črev. 
Glavni zastopniki novodobnega ženskega 
zdravilstva so preizkusili »Franz-Josef« 
vodo v premnogih slučajih kot brezizjemno 
naglo, zanesljivo in brez bolečin učinku-
joče sredstvo. 

— »Grozna tragedija v Gruškovju«. Poročilo 
pod tem naslovom (»Slov.« 20. julija 1934. str. 8) 
je treba objektivno spopolniti. Ubiti Jakob Pernek 
je bil surov človek, ki je strahova! celo okolico. 
Ne ene solze ni nihče prelil za njim. Ljudje niso 
popolnoma nič razburjeni, ampak pravijo: Kar je 
iskal, to je našel. Pač pa vsi sočuvstvujejo s Koz-
lom. Kozel jc iz dobre rodovine, ima več bratov 
in sester, ki so vsi pridni in mirni ter pošteni 
kmetje, kakor je bil tudi ta najstarejši brat varčen 
iu miren gospodar, katerega so sosedje radi imeli 
v družbi bodisi ob pogrebih ali ženitninah ali 
furovžih; povsod so ga vabili. Pred enim tednom 
ga je bil napadel ubiti Pernek in ga pretepel. Ni 
čuda. da se je zgodil ta uboj! Jeza je jeza! 

— Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani pripo-
roča: Bardenhevver Otto, Marienpredigten aus der 
Viiterzeit, 187 strani, vezano 90 Din. — Bergliofer 
Franz Andreas Dr., Edelinensch und Gottsucher. 
292 strani, vezano 95 Din. — Fiedler Emil, Aller-
hand Volk im Gottesreich, 232 strani, nevezano 90 
Din. — Hildebrand v. Dietrich Ur., Liturgie und 
Personlichkeit, 197 strani, vez. 70 Din. — Hoor-
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Inž. L. Kanpe ni tega mnenja in piše v »Pra-
ger Tagblattu«, da ima Teslovo odkritje stvarno 
podlago. Poročila iz Amerike trdijo, da je mogoče 
s Teslovimi žarki uničiti 10.000 letal in cele ar-
made in to na razdaljo več sto kilometrov. Zato 
je potreben top 50 milijonov voltov. Tesla je 11. 
julija učakal 78. leto svojega življenja in je eden 
najpomembnejših raziskovalcev na električ. pod-
ročju. Prav nič ne pretiravamo, ako štejemo Teslo 
med največje ljudi današnjega časa. Tesla ima na 
afttivni strani svojega dela 80 patentov. Ti zade-
vajo prenos energije, stroje na izmenični tok, vi-
soko napetost, brezžično pisanje in krmarenje v 
daljavo ter radio sploh. Nikolaj Tesla je tudi ple-
menit človek. On se ne trudi noč in dan in pre-
mišljuje o svojih izumih, zato da bi obogatel. Prav 
nič se ne vznemirja, ko vidi, da z njegovimi izumi 
drugi bogatijo. 

Vest o najnovejšem odkritju je po mnenju 
inž. Karpeja verjetna. Tok 20 milijonov voltov 
je on dosegel že leta 1899 v Koloradu; samo vpra-
šanje denarja je, kako naj se pridobi tok 50 milj. 
voltov. Svojega odkritja noče Tesla izrabiti. Ni 
ga dal ameriškim Združenim državam, ki so po-
stale zanj domovina, temveč Zvezi narodov, da bi 
onemogočila vojno. Že leta 1919 je Teslo mučila 
misel, kako bi bilo mogoče preprečiti vojne. Tedaj 
je Tesla pisal: »Vojne ne bo mogoče preprečiti, 
dokler nc odpadejo njeni fizikalični vzroki, to je 
v prvi vrsti velikansku razdalja na zemlji. Ko od-
pravimo razdalje vseli vrst, bodo nekega dne na-
stopili pogoji, ki bodo za vselej zagotovili mir. 
Kar danes potrebujemo, jc to, da izločimo fanta-
stično in prenapete ideale narodnega egoizma in 
ponosa, ki lahko vsak hip zavedejo svet v pri-
mitivno barbarstvo in vojno.« 

Nikola Tesla se je rodiil v Smiljanu kot sin 
pravoslavnega duhovnika in je torej Jugoslovan. 
Bil je zelo slabotne narave. Pri 14. letu bi ga bila 
kmalu ugrabila kolera. Z neverjetno energijo se 
je rešil posledic te bolezni. Njegov oče je želel, 
da bi sin poslal duhovnik. Končno je vendar pri-
stal na to, da se je sin posvetil tehniki in postal 
inženjer. Leta 1882 je dosegel prvi veliki uspeh. 
V Budimpešti je rešil vprašanje prenosa energije 
izmeničnega toka. Leta 1884 je poslal Edisonov 
sodelavec. 

Ako' bo človeštvo njegov izum pametno izko-
ristilo, bo vojna v resnici nemogoča. Koliko de-
narja bi bilo s tem prihranjenega, koliko družin 

( bi si lahko pripravilo udobnejše življenje in ko-
j likšno strahoto, ki je združena z vojno, bi si člo-
I veštvo prihranilo! 

Mrlič izžareva „nekrohiotične" žarke 
V zvezi z raznimi pripovedkami, ki nastajajo 

ob smrli človeka — kakor n. pr. ta, da rajnki 
takoj po 6inrli da znamenje svojcem, da se je ločil 
od tega sveta — so nekateri znanstveniki pričeli 
proučevati vprašanje, ali nimajo te govorice tudi 
stvarne podlage? Učekanji res niso mogli te do-
mneve potrditi, pač pa se je raziskovalcem posre-
čilo dognati, da človek ko umira, oddaja žarke, 
ki so jih naavali smrtne žarke. Te žarke oddaja 
umirajoče telo, lo je umirajoči organizem. Odkril 
jih je Lepeškin in jih nazval nekrobiotično izža-
revanje. Nekros pomeni po grško smrt, bios tudi 
oo grško življenje. Torej nekrobiotično izžareva-
nje! Ali je mogoče, da je to izžarevanje smrtno in 
obsnem življenjsko? To nasprotje v označbi tega 
pojava si prav lahko razložimo. Izžarevanje ne 
prihaja ne od zdravega, ne živečega protoplazma, 
ludi ne od popolnoma .mrtvega in razpadlega, tem-
več od organizma, ki pravkar umira in prehaja od 
življenja v smrt. , 

Izžarevanje mrtvega so dokazali s kemičnim 
postopkom. V bližino mrtvega so postavili kemi-
kalije, na katerih je umirajoči protoplazma izzval 
zpremembe. Ugotovili so tudi značaj in dolžino 
smrtnega izžarevanja. Dolžina tega 6e zlaga z ne-
vidnim območjem ultravioletnik žarkov. To izža-
revanje je po svojem bistvu sorodno življenjskemu 
izžarevanju, oziroma življenjskim žarkom, ki jih 
je odkril Gurvič. Gurvičevi žarki pospešujejo rast. 

Ti življenski žarki nastajajo tam, kjer celice od-
mriajo. Tako so jih pred kratkim odkrili v ranah. 
Če se okrog rane razdelijo številne celice in se 
rana celi, potem je treba to pripisovati izžareva-
nju umirajočih celic ob rani, ako iz umirajočih 
celic izvira izžarevanje. Splošno veljavni naravni 
zakon prari: Če se pri kakem kemičnem procesu 
od A do B žarki vsrkavajo, se potem pri nasprot-
nem procesu od B do A žarki izžarevajo. Ko ži-
veče bitje raste, vsrkava trajno iz svojega okolja 
žarke, ko pa razpade, mora svoje žarke oddajati 
temu okolju. 

Po vsem tem niso smrtni žarki nič čudnega, 
temveč povsem naravni pojav. V načelu gre za 
isti pojav, kakor psi izgorevanju premoga. Iz peči 
izžareva sančna toplota, ki so jo vsrkali gozdovi 
v ogleni dobi. 

Mussofirti igra na madjarske 
gosli 
Po nesreči madjarskega letala »Justice for 

Hungary« (Pravica za Madjarsko) je Mussolini 
daroval Madjarom letalo »Giustizia per 1'Unga-
ria« (to pomeoi prav tako: »Pravica za Mad jar-
sko«), Madjari so mu zdaj v zahvalo poklonili 
prvovrstne gostli. Kakor znano, ne zna Musso-
lini ubirati samo političnih strun, temveč tudi 
resnične strune na goslili. 

Na ugodno 
vreme čakajo 
Ameriški letalci, ki se 
pripravljajo na nov 
polet v stratosfero, 
so postavili svoje ta-
borišče v dolini Moon-
light, kjer čakajo 
ugodno vreme. Dvig-
nili so se najprej s 
poskusnim balonom, 
ki ga vidimo na sliki, 
da bi ugotovili, kak-
šen je zračni pritisk. 

Nekaj prizorov iz krajev, ki jih je zadela povodenj na Poljskem Na levi: notranji minister 
Zindram-Koščialkovski opazuje na krovu parnika učinke poplave. Sam se je hotel na mestu 

prepričati o škodi. Na desni: pionirji med rešilno akcijo na Visli pri Krakovu. 

oAllenstein 

Naš zemljevid kaže, zakaj je morala povodenj, 
ki je nastala radi utrganja oblaka ob izviru 
Visle, zadeti tudi pokrajino ob spodnji Visli. 
Visla jc narasla radi navala vode, ki so jo pri-
našali dotoki v zgornjem delu. Radi navala 
vode v srednjem delu se je udri jez med Sando-
mierzom in Zawichostom. Tedaj je za Varšavo 
nastala izredna nevarnost. Nekoliko nižje se v 
Vislo izliva Bug. Nevarnost je bila, da se radi 

dotoka Buga ne bo mogla Visla odteči. 

Učitelj razlaga razne ključe. »To je F-ključ 
ali ba,s-ključ (ga nariše na tablo) in to je G-ključ 
ali violinski ključ. Ali ste razumeli? Kdo zna po-
noviti?« 

Pa se oglasi stara pevka: »To je F-ključ ali 
bas-ključ (ga pokaže) in to je G-ključ ali v i n s k i 
ključ.« 

* 
Anica: »Elica, ti si prav slabe volje.« — 

Elica: »Da, da, naša služkinja ima danes prosto 

in naša uboga Mara bo morala vse delo opraviti 

sama.« 

Po valovih 
Donave široke • . • 

('Jeležke iz popotnega dnevnika.) 

Cesta je nastajala. Udarjali so krampi, hropela 
pljuča delavcev, vlekli so konji in ljudje. Ce-
sta se je pojavljala... Deset in deset tisoč rok 
je kovalo v njo svoje žulje, svoje trpljenje, 
svoje življenje. 

Tekla je cesta. Udarjali so krampi, omaho-
vale roke. umirali tisoči. Morje jim je bilo 
hlnden grob... 

Deset in deset tisoč rok. Pa so se udajale 
sk ile. iz morja so rastla tlu.. . cesta je tekla. 
Veličastna cesta se zrli zdaj, drzno narejena in 
Hikrlo. ki jo gleda, ne pomisli, da je žrla ljudi.« 

»Du.« je rekla Te«, »če jo sedaj gledamo, 
uiini vstaja priznanje in čudenje v duši. In v 
mislih rečemo: Umetniki so bili stari ljudje. 
Ali da ie Iu umetnost, tu veličina dela zahte-
vala nešteto strašnih dni, nešteto obupa in živ-
4,i( nj, nn to ne pomislimo...« 

Molčali smo, kakor poglobljeni v nekdn-
njust, ki je bila tam na obali in nas gledala 
molče . . . 

Iz Golubačkega žrela smo pluli v klancc — 
prelaz. 

Pred nami je dolg ta planinski klanec, sko-
zi katerega se težko in žuboreč, sedaj zelo hitro, 
sedaj počnsi, zvi ja ogromna masa donavske vode 
in to od Golubca pa do Kladova, v dolžini 90 
kilometrov .. . 

»Pripovedke podonavskih ljudstev pripove-
dujejo,« ie rekel lein spremljevalec, »du so bili 
tukaj nekakšni strašni velikani, ki so 
Džeržap iti razdvojili južne, Sibinjskc 
od planin scveroiztoene Srbije in pustili, 

vse Belo morje izteklo skozi ta predor ter tako 
zapustilo za seboj pusto dno, na katerem danes 
žive ljudje. 

No, dasi ne bomo verjeli, da je to delo ne-
kakšnih »velikanov«, moramo vseeno priznati 
velikansko silo, ki je to predrla. In kakšna je 
bila ta sila? 

Ali je nekoč, v predzgodovinskih časih, silen 
naval morske vode sam sebi predrl pot skozi 
te klance, skozi te ogromne bregove trdih skal? 
Ali jc to morda delo kakšne podzemeljske 
ognjene sile, ki je z ogromnimi potresi razdvo-
jila te višine in v njih naredila strašne razpok-
line, skozi katere je mogla izteči ogromna voda 
Belega morja? Ali je to naredil besni Neptun 
ali ogn jeni Vulkan, ali sta oba skupno izmislila 
načrt in ga izvedla v vekovečno slavo, da sc mu 
lili sedaj čudimo in ga občudujemo?... 

Vsekakor, kdo bi to ne bil. delo je nadčlo-
veško, orjaško! Mi plovemo skozi z nekakim 
spoštovanjem, zadevajoč se naravne mogočnosti 
in rln smo mi. ki sedaj plovemo na pomiku sko-
zi te klanec, majhni, neznatni... 

• 
Kiikor smo videli od Rnmn do Golubca, se 

je Podunuvje pojavljalo kot prostrana, hribo-
vita ravnina, ki je večjidel pokrita / živim 
peskom in ki se, sedaj bolje sedaj matije. pribli-
žuje s<i m i strugi Donave, Od Golubca in celo do 
Kladova pn se dvigajo same planine, ki so nn 
nekaterih krajih znatno vi:ioke. Tu si je Donava 
skrčila pot skozi veliko verigo apnenih in gra-
nitnih gor. 

Do Dobre teče Donava skozi geološko važne 
formacije, tipna. Te visoko kipeče apnene mase, 
ki zelo zožujejo Donavo in ki se na mnogih 
krajih dvigajo strmo in romantično, pogosto v 
obliki nekakšnih ogromnih velikanskih zidin in 
razvalin ter v raznovrstnih oblikah čarajo gle-
dalcu pravljične slike — se menjajo pod Dobro 

se začnejo na desni strani dvigati mi 
bolje okrogle oblike bregov. In vsled lega se je 

lahko obdržal gozd, ki se ga je videlo redkeje 
v strmih skalah in stenah. Od Milanovca pa do 
Kladova je Donava zelo ozka, a obala strma in 
visoka. Na obalah vidite visoke stene, a iz stru-
ge gledajo ccle kamenite čeri, ki so velika ne-
varnost za ladjeplovstvo. 

Do Golubca je Donava povprečno široka do 
1000 metrov. Do Kladova pa se zelo zožuje. Za-
čenši z ožino %0 m, je na nekaterih krajih tako 
ozka, in strmi obali sta tako druga k drugi pri-
maknjeni, da velika množina vode — tako se 
zdi — komaj pretaka skozi ta celih devetdeset-
tisoč metrov dolgi klanec. 

Od Bazjaša pa do Golubca je vodu globoka 
nekako od 2 do 16 metrov, a od tod do Stenske 
pa 24 do 26 m. V dal jnem toku skozi tu klanec 
se men ja globina iz ene skrajnosti v drugo. Na 
nekaterih mestih je globoka 1 m, da plovejo 
ladje komaj skozi, a na drugih mestih je zopet 
tako globoka, celo čez 60 m. Do Golubca jc nr-
zina vode počasna, tako 1.20 metrov na sekundo. 
A v klancu je pa včasih brzina tako velika, da 
sn ladje v veliki nevarnosti. Nn nekaterih me-
stih celo od 1 do 5 m na sekundo in ustvarja 
prave vodopade. Celi donavski klanec je raz-
deljen na dva dela: na Zgornji in Dolenji kla-
nec. Gornji je od Milanovca in se imenuje »Mali 
džerdap«, ali »Mala železna vrata«. Odtod pa do 
Kladova je dolenji klanec, imenuje se »Veliki 
džerdap« ali »Velika železna vrata«, ali pravil-
neje, prava, po svetu znana »Železna vrtita«. 
Turki so jili imenovali »Demir Kapi«. 

Ko se priplove v »Muli džerdap«, ki je dolg 
nekako 40 kilometrov, se začnejo ro/ni vodo-
ptidi in druge brodarske ovire. Popotnik se čud' 
lepoti iu romantiki kraja in niti ne sluti, da jc 
pod n jim resna nevarnost, da je pod vodo cela 
gora skal in sten. ki so včasih zelo dolge. Krmar 
inora spretno iu oprezno krmariti, da srečno 

parnik po ozkem kanalu iz teli pod-
nib pečin. 

(Dalje sledi) 

Beračica - milijonarka 

V Vysoki na Češkoslovaškem je umrla be-
račica Marija llelenkova. Pred smrtjo je pokli-
cala k sebi duhovnika in mu zaupala, da je 
pravzaprav milijonarka, ki zapušča več milijo-
nov premoženja. V resnici so našli pri njej lep 
znesek dolarjev. Mož in sin, ki sta se izselila \ 
Ameriko, sta ji stalno pošiljala denar. Tudi de-
nar, ki ga je prejela kot miloščino, je zvesto 
hranila. Skupno so sešteli okoli 1 milijon češko-
slovaških kron, ki jih je zapustila beračica. 

Ne okusno ne moralno 

Na Angleškem je silna suša in seveda tudi vro-
čina. V Londonu so cenjene dame izumile takoj 
primerno modo in hodijo po ulici v oblekah, 
kakor nam jih kaže slika. Da bi se pri nas kdo 
oprijel celo takšne mode, ne verjamemo. Okus-
na prav gotovo ni, moralna pa še manj. Prote-
stirali bodo najbrže tudi tovarnarji manufak-
turnega blaga, ker bodo obsojeni na propast, 

ako se ta moda uveljavi. 

f - - .. Monni Everest 
grob podjetnih 

I ^ m a r Angleški letalec Wil-

' j&Ltf* jUBKr snu. ki je hotel sam 
j ^ P * ' prispet i peš na Mont 

dobrim mesecem zgu-
I M f e « " * bil. Našli gu niso več. 

" " " ' Splošno sodijo, da ga 
je zasul snežni vihar 

Najnovejše poročilo iz Simlaka v Britski In-
diji potrjuje prvotno poročilo, da je vse tri 
člane nemške ekspedicije na Himalajo, Merkla, 
Wielanda in Welsenbaclia odnesel snežni vihar, 
ko so se pripravljali na naskok vrha Nanga. 

»Zakaj se jočeš? Kupilo sem ti vendar puš-
ko, revolver, sabljo, tank in top. Kaj hočeš 
več?« 

»Rad bi šc strupeni plin, mamica. (Guerin 
Mcscliino). 

Smrtni žarki - povsem možni 
Tesla velik izumitelj, a tudi človek 

Celo Varšava ie bila v nevarnosti 



KULTURNI OBZORNIK 

Mladinski problemi 
Zadnja dvojna številkp »Doma in sve ta« 

(fi—7), ki je pravkar izšla, je posvetila posebno po-
zornost mladinskemu vprašanju, čigar jedra kljub 
številnim razpravam in izjavam nekaterih vodilnih 
mladinskih osebnosti še danes nekateri ideologi ne 
poznajo, celo iz mladinskih vrst samih ne! Navad-
na označba za mladinsko gibanje ic: običajni spor 
med mladimi in starimi, ki sc od generacije do ge-
neracije ponavlja. Drugi pa, ki vidijo v gibanju več 
kakor zunanji spor, navajajo posamezne notranje 
vzroke (tako trdi n. pr. B. Vodušek v »Sodobnosti«, 
1—2, da je bilo mladinsko gibanje v prvi vrsti 
upor zoper neskladnost med ideologijo in življe-
njem pri katoličanih); v tej številki »Doma in sve-
ta« pa skušata dati France V o d n i k z razpravo 
»Mladinsko vprašanje« in Pavel S l a p a r s štu-
iijo »Cerkev — življenjsko vprašanje« zaokroženo 
sliko celotnega mladinskega gibanja. Iz obeh raz-
prav bomo posneli bistvene misli, ki naj v celoti 
lavatlijo mladinsko vprašanje. 

»Mladinsko vprašanje" 

France Vodnik zavrača predvsem trditve, da 
bi bilo mladinsko gibanj«? zgolj trenutno trenje 
dveh rodov ter dokazuje, da je pomenilo pravi itde|-
ni spor v človeštvu, ki se je po notranji nuji raz-
grnil po vsej Evropi. Mladini je šlo za tip novega 
človeka, za osnove novega življenjskega naziranja; 
vse to pa ne le v nekaterih plateh, marveč v ce-
lotnosti življenja: v erosu, književnosti, umetnosti, 
znanosti, verstvu, narodnosti, gospodarstvu m po-
litiki, »kratka, vse življenje ie zajel in začel pre-
oblikovati val novega duha. Najsvetejša naloga tega 
rodu je bila, da pribori tej celotnosti življenja spo-
štovanje etosa in človečnosti. Do tu je šla borba 
skupne mladine; ob metafiziki življenja pa se je 
pokazala nepremostljiva razpoka med katoliško in 
nekatoliško mladino. Dočim je prva občutila ve-
liko in resnično potrebo po religiji, se je nekatoli-
ška po večini usmerila naturalistično. Radi te te-
meljne razlike svetovnonazornega gledanja ni ni-
koli 'prišlo do enotne podobe mladinstva. Razum-
ljivo je, da je med katoliško mladino, ki je skusala 
ne le poglobiti smisel za religiozno kontemplacijo, 
marveč je tudi na novo utemeljila zahtevo po re-
ligioznem aktivizmu, prišlo do odpora zoper ne-
skladnost med ideologijo in življenjem pri katoli-
čanih, toda to ni bilo vse. Mladinsko gibanic ]e 
imelo v celoti globlje korenine ijedro vprašanja 
zlasti katoliškega mladinstva je bilo v tem, kako 
najti skladnost med naravo in nadnaravo, med 
svobodo in normo pa med subjektivno m objek-
tivno resničnostjo. A to je hkrati osnovno vpra-
šanje Cerkve, katere smisel in bistvo sta najgloblje 
izražena v njeni bogočloveški ideji, in hkrati na-
šega življenja z njo. Le iz te dvojnosti človeškega 
in božjega elementa v katolicizmu — zaključuje 
Vodnik razpravo in hkrati nekakšno izpoved mla-
dine o razmerju med njo in bogočloveško Cerkvijo 

so razumljivi tudi dvigi in padci v dinamičnem 
življenju Cerkve. Nekateri tudi pri nas ne moreio 
razumeti, kako jc mogoče ostati katoličan spričo 
napak empiričnega katolicizma, oziroma bolje ka-
toličanov. Res, tudi mi vidimo te napake; a to spo-
znanje človeka, ki Se veruje, boli in ie vir globoke, 
neizrekljive tragike v njem. Nujna posledica te za-
vesti pa mora biti edinole borba za obnovo ter 
prizadevanje za čim globljim življenjem v duhu m 
resnici evangelija, ne pa odpad Nam se upira ne-
doslednost onega modernega duha, ki priznava, 
kakor na primer Andre Gide razliko med božjim in 
človeškim elementom v krščanstvu, a zametuje za-
radi napak ljudi oboje hkrati. Kdor se tako odloči 
in zaradi tega »konvertira« v ateizem ali kamor-
koli, dokazuie samo, da mu resnica ni več naj-
višje merilo in zadnji smisel iskanja in trpljenj?, 

„Cerhev - življensho vprašanje" 
Pavel Slapar pa obravnava zlasti to dvoje 

vprašanj: zakaj ne umiva sodobna mladina Cerkve 
in zakaj ni prišlo ob skupnem gibanju do enotne 
podobe mladinstva. Njegova izvajanja so jasna m 
življenjsko utemeljena. Avtor navaja predvsem tri 
vidike, s katerih se danes Cerkev napačno motri in 
obsoja: Prva skupina ljudi vidi v Cerkvi nekak 
osrednji urad, ki naj rešuje vsa vprašanja, kolikor 
jih je, in naj avtoritativno obsoia vse, kar po nji-
hovi zamisli ni v skladu z resnico. Pri tem gre naj-
več za tostranska (socialna, politična itd.) vpraša-
nja. In ker Cerkev ne sledi mnenju posameznikov 
in ne posega v zadeve, ki so izven njenega nad-
naravnega smotra, je obsodba tu. Usodno je pri 
vsem tem zgolj napačno pojmovanje nalog in ono-
stranskih ciljev Cerkve. — Drugo napačno pojmo-
vanje Cerkve imajo tisti, ki njene naloge istove-
tijo s programom določene stranke. S tem se za-
naša usodna ožina v Cerkev. Politični . pripadniki 
zamenjavajo interese stranke z interesi Cerkve; ži-
vijo v zmoti, da je dober član stranke obenem do-
ber katoličan itd, — Mnogo pa je tudi takih, ki 
pojmujejo Cerkev kot zgolj sistem nravmh pravic. 
Siccr zro z občudovanjem na veličastno stavbo 
katoliške Cerkve, toda njihovo znanje o njej in nje-
ni ideologiji je močno okrnejno, ker je enostran-
sko: Cerkev stavijo v isto vrsto s filozofskimi si-
stemi in ideologijami, njenih nadnaravnih vrednot 
in smotrov ne vidijo. Razumljivo je, da taka eno-
stranska gledanja skupin v duhovni sestav Cerkve, 
kier vidijo zgolj človeški element, vedejo v re-
signacijo, popoln odpor, odpad. Slapar prikazuje 
vsem tem skupinam Cerkev kot duhovno zgradbo, 
ki sicer ne izključuje navedenih svojih vidikov, a 
vsi ti so podrejeni njenemu prvenstvenemu smo-
tru, ki je uravnan navzgor, od človeka k Bogu. In 
kdor tega ne ve, ne pozna Cerkve in jo po krivici 
sodi. Vidi .jo lc s strani človeške siromaščine in 
slabosti, nc pa tudi v veličastju in lepoti svetega 

Dktha. 
Ob Voduškovem članku »Mladinski problem« 

v Sodobnosti, ki je sprožil tudi Vodnikovo pero, se 
Slapar dotika mladinskega vprašanja. Povečini se 
ujema z Vodnikovimi izvajanji, med drugim tudi v 
tezi, da spora med mladimi in starimi ni rodil upor 
proti avtoriteti, marveč metafizična utemeljenost 
nasprotja med staro in novo generacijo, ki ga jc 
sprožila globoka duhovna kriza. — Dalje navaja 
Slapar dva vzroka, ki sta vplivala, da ni prišlo do 
enotne podobe mladinstva: Prvič: Manjkalo je idej-
ne jasnosti. Skupna jc bila volja po novem človeku, 
a posamezniki se niso pretolkli skozi labirint vna-
šanj, niso imeli dozorele osebnosti, tfi bi jim sve-
tila v vso problematiko novih vidikov, zalo so sc 
razbili v posamezne skupine. Drugič pa jim je manj-
kalo tudi nravne moči. Vsaka ideja terja močnega 
nosilca, da jo uresniči v življenju. Tem boli pa 
terja velika ideja visoko nravno moč za svojo ures-
ničitev v dejanskem življenju. Čestokrat se zgodi, 
Ha nekdo v zagonu navdušenja vrže idejo v svet; 
a ker se jc svet ne oklene, se konča prvo navdu-
šenje v resignaciji in večnem zabavlianju. Slapar 
izraža bojazen, da ho mladinstvo dalo večno lepim 
idejam to smer in usodo, ako se bodo zgolj v nrav-
nih deistvih iskali mladinski problemi. 

Ostala številka »Doma in sveta« je izpolnjena 
s sledečo vsebino: Pesmi sta prispevala France 
Borko (ReSnje luči, Notrc Dame de Pariš) in Jože 
Kastelic (Srce, Vtra, Vojak). Miško Kranjec je dal 
motivno zanimivo in umetniško močno novelo 
»Kdor bi rad bil človek«, France Bevk nadaljuje 
»Ubogega zlodeia«, Narte Velikonja je prispeval 
črtico »Hvaležnost«. Nadalje prinaša ta števjlka 
»Doma in sveta« študijo »Sodobnega hrvatskega 
slikarstva«, ki jo je v slovenskem jeziku napisal 
slikar Ljubo Babic. Avtor razčlenja tu posamezne 
skupine hrvatskih umetnikov s svojimi posebnimi 
šolami in umetnostnimi strujami, seveda z jasnim 
poudarkom njih pomena v hrvatski umetnosti. Štu-
diji, ki je v vsakem pogledu informativna za hrvat-
sko slikarstvo od približno 70 let do danes, je pri-
ložena pr iloga s 7 značilnimi slikami. Sledi daljša 
razprava dr. Ivana Grafenauerja »O pokristjanje-
vanju Slovencev in početkih slovenskega pisem-
stva«. Avtor utemeljuje predvsem pravilnost ča-
sovne razporeditve nekaterih dogodkov v stari zgo-
dovini Slovencev, ki jo M. Kos v svojih delih dru-
gače tolmači kot njegovi predniki - zgodovinarji. 
Dalje se bavi z vprašanjem ozemlja, kamor smo 
se naselili in odkod in kako je prišlo k nam krščan-
stvo. K razpn-avi, v kateri ie pokazal Grafenauer 
bogato znanje v prvi slovenski zgodovini, se bomo 
še vrnili, ko se bo nadaljevala. — Slede mnogo-
številne književne, glasbene in gledališke ocene. 

—č. 
* 

Farni dom. »Ljudski oder« (7—8), ki prinaša 
v sleherni številki zaključeno vsebino, je posvečen 
v tej številki Domovom in njihovim odrom. Pod 
naslovom »Farni doni« piše Pelančič Davorin o 
novem pomenu farnih domov za celotno farno 
občestvo. Dom ni več last one družbe, ki ga ie 
zgradila, marveč vseli faranov. Domovi, ki so jih 
gradile organizacije, so bili doslet usmerjeni pre-
več navzven, preveč so bili duhovna last samo po-
sameznih organiziranih ljudi, niso pa izžarevali 
svoiega notranjega poslanstva na coA"tno faro. Po-
slej mora Kristusova ljubezen družiti vse farane, 
ki se naj poleg cerkve oblikujejo in duhovno oči-
ščajo tudi v skupnih farnih Domovih. Duhovna igra 
mora rasti le iz fare in ne iz organizacije . .. Ostali 
prispevki vsebujejo misli glede bistva »ljudskega 
gledališča«, odrov, inscenarij itd. Posamezni se-
stavki so opremljeni s predmetnimi slikami. 

Zgodovinske najdbe 
v Suhi krajini 
Prezirana je naša Suha Krajina na vseh stra-

neh, zgodovinska odkritja pa kažejo, da je bila 
naseljena že v najstarejših časih in to zato, ker 
leži danes tako prezirana »Suha Krajina« ob naj-
večji dolenjski reki Krki, Že v krški župniji so svoj 
čas naleteli na zgodovinske Izkopnine v Gabrovšcu 
na takozvapi Majerjevi njivi. Te izkopnine so iz 
keltske dobe. Blizu cerkve sv. Martina na Valični 
vasi so izitopali veliko keltskih spominkov iz dobe 
pred Rimljani. Veliko jih hrani ljubljanski muzej. 
Eden najlepših keltskih ostankov p« je brez dvoma 
»Gradišče« nad Dvorom, Ljudje pravijo na »Cvin-
gerju«, ki je po večini last posestnika Levičarja 
iz Dvora. V podobi elipse je naloženo kamenje 
nad 3 m visoko brez apna; torej iz dobe, ko še niso 
znali zidati. V sredi par sto metrov dolge eliptič-
ne trdnjave pa je bila keltska naselbina. Veliko 
izkopnln Iz tega kraja je v Ljubljani v muzeju, še 
več pa drugod, kdor je pač bolje plačal. Gradišče 
je brez dvoma eno izmed najbolje ohranjenih v 
Sloveniji, pa javnosti malo znano. V bližini je vas 
Vinkov vrh. Od tega keltskega »Gradišča« proti 
Soteski je prijazna vinska gorica Pod št, Pavlom, 
ker časte v cerkvici na Vinkovem vrhu sv. Pavla. 
Poleg ceste Iz Dvora v Sotesko stoji tudi lepa 
gorska cerkvica sv. Antona, Vsa gorica je polna 
belih vinskih zidanic. V nekaterih stanujejo tudi 
ljudje, ki se poleg akromnsga vinskega pridelka 
pečajo tudi z drobljenjem gramoza. Neka pridna 
žena je rigolala svoj vinograd, kamen stolkla v 
gramoz in ga pozimi zvozila na cesto, Ko je letos 
spomladi nadaljevala z rigolanjem, jo je presenetila 
čudna najdba. Med drobnim kamenjem je našla 
poldrug meter globoko več sto rimskih novcev, ki 
so izredno dobro ohranjeni. Novci so med seboj 
različni. Vaš dopisnik jih je imel nekaj v rokah; 
to so novci ccsarja Gordijana, ki je vladal od 238 
do 244 po Kristusu, dalje cesarja Filipa Arabca (244 
do 249), pod katerim so svečano obhajali 1000 let-
nico ustanovitve Rima, in cesarja Gallusa (251 do 
253). Vsekakor je kamenje v tem vinogradu na 
strmem pobočju šentpavelskih vinogradov ostanek 
rimske stavbe, kjer je nekdo skril svoj denar naj-
brže za časa vpada Gotov v rimsko cesarstvo — 
vsaj toliko se da sklepati iz starosti najdenih nov-
cev — pa je v vojski našel smrt, novci pa so sko-
ro 1700 let ostali skriti. Novci pa so zelo različni, 
s sliko leva, orla, panteona, žene, ki predstavlja 
Rim i. t. d. Glave imperatorjev so izredno razloč-
ne. Kdor bi rad spopolnil svoje numizmatične 
zbirke, ima sedaj lepo priliko, ker je žena revna. 
Prav pa bi bilo, da se zadeva strokovnjaško pre-
išče. 

Rimljani so imeli svojo naselbino tudi v Smi-
helu pri Žužemberku, kar priča rimska plošča v 
pokopališkem zidu z napisom in reliefi. Glasi sc 
napis: D(iis) m(anibus) Vibrius emeritus m(iles) 
l(egionis) X. g(emine) fecit pa(rentibus) suis Vi-
biae, Vibii cari filiae et Vibio Maxi(mlano) patri 
suo obito annorum . . . Božanstvenim manom. VI-
bij doslužen vojak 10 legije (nadomestne) je po-
stavil (spominek) staršem Vibiji, ki je bila hči dra-
gega Vibia, in Vibiu Maksimianu, svojemu očetu, 
ki je umrl star . .. Naprej manjka. — Tudi tu je 
bilo svoj čas najdenih nekaj rimskih novcev in 
ročnih mlinov itd. 

Tudi poznejši veki so zapustili svoje spomin-
ke. Siovcnci radi sanjamo o kralju Matjažu in o 
njegovih dobrih časih. Vladal je na Ogrskem od leta 
1458 do 1490, Natepel je Turke in vzel Bosno, 
osvojil za nekaj časa Češko in Moravsko in prema-
gal samega cesarja Friderika III. in zasedel Dunaj 
in tudi slovenske dežele. Slovencem se je tako 
prikupil, da ga nc moremo pozabiti, ker so bili 
za njegove vlade zlati časi. Blizu Žužemberka jc 
mala vasica Zalisec. Pred par leti je tam krt naril 
iz zemlje nekaj zlatov s sliko in napisom Matije, 
kralja ogrskega in na drugi strani s sliko Matere 
božje. .Ie že res morala biti takrat zlata doba, 
če je celo krt dobil v shrambo cekine \ vasi, kjer 
danes težko kovača dobiš. 

Lansko leto je grozen požar uničil Slavčo vas. 
Ko so nato podirali ostanke »tare hiše blizu cer-
kve, so naSli v zidu precejšnje število novcev iz 
dobe Rudolfa IV. Te najdbe zadnjega časa pričajo, 
da »Suha krajina« ni bila vedno tako »suha«, ka-
kor je danes, ko že skoraj denarja ne poznamo 
več. V teh časih nam pač ne bo treba denaria za-
kopavati v zemljo kakor nekdaj. 

Gospodar sivo 

Trgovinska pogodba s Turčijo 
PorOčali smo že, da je bila dne 3. julija letos 

|XK|pisana trgovinska pogodba med našo državo iii 
^ttrčljo. O tej trgovinski |x>godbi se je vršila dne 
I? T 
17. julija važna konferenca v Belgradu. ki je imela 
predvsem dati smernice za kontingentiranje onih 
proizvodov, ki gredo po jx>godbi v Turčijo. 

Trgovinska jiogodba je stopila v veljavo dne 
20, t, m, in velja za 6 mcsecev. 

Pogodba vsebuje listo A, v kateri so navedeni 
vsi proizvodi, katere lahko izvažamo v Turčijo brez 
kakršnihkoli restrikcij in omejitev. Ti predmeti so 
naslednji: tuljci za klobuke, bobino. mila za bar-
vanje. hmelj, ivanščica, strugotine, dožice, leseni 
sodi, leseni bobni in obroči, držala za orodje, pred-
meti za pisarno, leseni tehnični instrumenti, leseni 
modeli, čevljarski žeblji iz lesa, zobotrebci, lesene 
j>apličice, krtače, metle in krtačice, palice, celuloza, 
papir za jsakatiranje, nakatranjen papir, krep papir 
za luči, navaden tiskarski papir, karbon papir, 
običajna ncgladka lepenka, barvana gladka lepenka, 
papirne vrečice za cement, trgovski registri, žejine 
betežnice, bloki, albumi itd., mreže vseh vrst, gro-
be tkanine iz jute itd., umetno obdelano mlinsko 
kamenje, steklenice, steklo za okna, električne žar-
nice, stekleni predmeti za mize itd., čisto jeklo, 
plošče iz žel. pločevine za obroče, železna ročna 
orodja, jeklene kante, železni in jeklarski izdelki 
kot n. pr. kuhinjska jx>soda, parni kotli, elektrode, 
stroji in orodje za kmetijstvo, sodij in njegove soli, 
auionijak in njegove soli, kalcij in njegove soli, je-
klena sol, organske in neorganske Kisline in ete-
rična olja. 

Lista B pa obsega vse one predmete, katerih 
uvoz je dovoljen samo v okvirju navedenih kontin-
gentov. Ta lista obsega tele |)redinete (v oklepajih 
navajamo kontingente za našo državo): 

sir kaškavalj (40.000 kg), tekoči ekstrakti (40 
tisoč kg), predmeti iz celuloida jtd. (5000 kg), oglje 
(5000 ton), furnir do 2 mm (30.000 kg), parketi (10 

Uredba o zaščiti bank, X/, krogov denar-
nih zavodov sc jo vedno povdarjalo, da so 
odredbe glede pretvoritve vlog v delnice 
odn. užitnice prekoniplicirane in onemogo-
čajo denarnim zavodom uspešno akcijo glede 
tega. Zaradi tega so se že pred meseci poja-
vile zahteve za uovelizacijo in je posveto-
valni odbor za denarstvo že stavil konkretne 
predloge. Kot je trgovinski minister dr. De-
metrovič izjavil, bo poleg drugih uredb 
predložena iu uveljavljena tudi tozadevna 
uredba, ki bo omogočala lažjo pretvoritev 
vlog v delnice. Tako se bo lahko s to 
uredbo okoristilo večje število denarnih za; 
vodov kot doslej in bodo lahko tudi nekateri 
predlogi za odložitev plačil in sanacije 
izpremenjeni. 

Kontrola sadja za izvoz. Ban dr. Mar li-
sic je imenoval komisije za pregled in raz-
rqdbo sadja v Celju, Mariboru, Ptuju, M. So-
boti in Novem mestu, nadalje je imenoval 
komisarje za kontrolo presnega sadja, na-
menjenega za izvoz, v vseh ostalih krajih ba-
novine. 

Iz železniške tarife. V oddelku B ie nov^i 
ugodnost za zaboje in nj ih dele od Borov-
nice do Sušaka. C: steklo za okna: Jesenice— 
—Caribrod (za belgijski tranzit v Bolgarijo 
in Turčijo). A- olj. pozade itd.: iz Ljubljane 
člo vseh postaj (za gnojila). B. olj. repično 
seme: Rače—Frani do Št. I l j a in Kotoribe. 
B. za izvoz železne rude na sever A. za pre-
voz železne rude do visokih jiečl. 

Gorenjski kolodvor ostane s 1. avgustom 
še nadalje v obratu za vagonske pošiljke; 
pivovarne G5ss, Mari je Kregar, Art. delav-
nice. Union, Pvelesuik Jožo, Bolaffto in si-
novi, Centralna vinarna in Lavrenčič & Co. 

Cene bencina: Po neki nemški primer-
jalni statistiki je znašala cena bencinskega 
liogonskega sredstva v pfenigili za pol litra: 
Ital i ja 22.5, Jugoslavija 20.."), Češkoslovaška 
14.7, Nemčija 13.8, Poljska 13, Romuni ja 13, 
Francija 12.9, Belgija 10.9. Holandlja 9, Švi-
ca 8.5, Danska 8. Angl i ja 8 in Švedska 8. 

Vpisi v trgovinski register: Močivnik in drug, 
dr z o z. v Mariboru, RotovJki trg (i; izdelovanje 
ovratnikov, perila Itd. (200.000 Din; poslovodje: 
Močivnik Franc, Biermann Miroslav in Frank Kurt), 
Zagrebška tovarna čevljev, d. d., prodajalna Mari-
bor; Industrija papirja in lepenke, dr. z o. z., Slad-
ki vrh (90.000 Din, poslovodja Sessler Mavro); 
Kappel Mirko, trg. z dež. pridelki in sadjem na 
deb. ter izvoz, Zgornja Potekava. 

Japonsko blago v Jiižui Srbiji. Iz Skoplju po-
ročajo, da je znašal uvoz japonskega blaga skozi 
Solun leta 1983 19.106 kg za 0.64 milj. Din, letos 
v prvi polovici pa že 30.000 kg za nad 1 milj. Din, 
Uvažajo se bombažne tkanine slabe kakovosti v 
japonskih barvah. Boljše kakovosti so belo tka-
nine, ki stanejo franko Spoklje 3.50—4 Din moter. 
Nadalje ponujajo Japonci žarnice, igračke, porce-
lan, svinčnike, konzerve, lakasto blago itd. 

Tržaški promet. Po statističnih podatkih 
tržaške trgovsko-industrijske zbornice je je 
znašal tržaški promet v mesccu juni ju t. 1. 
2,841.810 met, stotov (lani v jun i ju 2,361.228 
stolov). Skupno .ic v prvih 6 mesecih letos 
znašal promet 18.882.820 met. stotov, lani v 
prvi polvici tein pa 14.949.344 stotov. Promet 
je torej narastel za 26%. 

»American Telephone and Telegraph 
Conipany« objavl ja zanimivo statistiko te-
lefonov na 100 prebivalcev v najvažnejših 
mestih. Podatki se nanašajo na 1. 1931, ven-
dar se odtlej niso dosti izpremenlli. Stati-
stika je naslednja: San Francisco 40.2, Wa-
sliington 34.0. Stockholm 31.2, Los Angele« 

I 30.4. Chicago 28.7. Toronto 28.2, Mlnneapolis 
i 26.8, Newvork 25.5, Pittsburg 28.4, Milwankce 
! 21.8, Moiitreul 20.6, Pariz 13.4, Berlin 12.2, 
l Hamburg 11.2. London 8.7. Dunaj 7.7, Btienos 

A i res 6.6, Tokio 4.4, Osaka 4.1, Leningrad 3.1, 
Uio de Janeiro 2.9 in Moskva 2.7. Po tem 
načinu računamo bi dobili za Ljubljano pri 
skoro 2000 naročnikih 3.3 na 100 prebivalcev. 

Borz** 
Dne 23. julija 1014. 

Denar 
Neizpreniotijeni so ostali tečaji Bruslja, Curiha 

in Londona, popustili so Amsterdam, Berlin, Pariz 
in Praga, narasla sta Ncwyork in Trst. 

V zasebnem klirlngu je avstrijski šiling na ljub-
ljanski borzi popustil na 8.80. v Zagrebu na 8625 
in v Belgradu na 8.62-8.75. Madjarski pengo v 
Zagrebu 10.40 den., v Belgradu 10.50 bi. — Grški 
boni v Ljubljani 28.40 zaklj., v /agrcbu 20.15 do 
20.85 (20.50). Španska |>ezeta v Belgradu o. 10 zaklj. 
Angleški luni je v Zagrebu eopusti! na 245, v Bc-i 
gradu pa na 245.50. 

tisoč kg), nekatere vrste lesa (15.000 kg), lesni iz-
delki, orodje, aparati itd. (5000 kg), neprerezan pa 
pir za pisanje, fin tiskarski papir (25.000 kg), pre-
rezan papir bel, liniraii (0000 kg), tiskan itd. (1000 
kg), papir za črtanje, pivniški, papirna vata (10.000 
kg), papir za platnice (15.000 kg), papir za |x>kri-
vanje zidov (5000 kg), koledarji iz papirja (1000 
kg), trgovski registri itd. (20.000kg), razni pred-
meti iz papirja (4000 kg), svileni papir (500 kg), 
papirnate škatljice (2000kg), vrvice, konojici, kabli 
(20.000 kg), plošče iz jeklene pločevine (15.000 kg), 
radiatorji (15.000 kg), železne j»eči. fiečice a) pe-
trolejske (2000 kg), ostale (15.000 kg), železne škat-
ljice v raznih oblikah (3000 kg), ključavničarski 
predmeti (10.000 kg), kuhinjski in namizni pribor 
(2000 kg), gumbi, zaponke itd. (1000 kg), merilne 
naprave in tehtnice ('3000 kg), suhi elementi (1000 
kg), svinčniki in tiskarska črnila (2000 kg). 

Sporazum o kliringu 

Poleg trgovinske pogodbe je stopil v veljavo 
tudi SFX>razum o kliringu. Podlaga tega sporazuma 
je kompenzacijski sistem. Naši uvozniki liodo pla-
čali turško blago pri naši Narodni banki, ki bo 
vodila splošen račun v franc. frankih, prav tako 
plačujejo tudi turški uvozniki pri svoji emisijski 
banki na račun, ki se vodi v Iranc. frankih. Pari-
teta franka v primeri z dinarjem se ugotavlja jx> 
uradnem tečaju turške lire, ki ga objavlja turška 
Osrednja banka. Terjatve v drugih valutah se kon-
vertirajo v franke jx> tečaju pariške borze pred 
dotičnim dnem. Važno Je določilo čl. 8, da v slu-
čaju, če ena podpisuica' ukine konvencijo, da takrat, 
če je saldo v korist ene ali druge države, se ta 
saldo lahko regulira z aplikacijo odredb te kon-
vencije glede dolgov držav z aktivnim saldom. 

Potrdila o izvozu blaga se sestavljajo po do-
ločenem obrazcu. En izvod žigosa carinarnica na-
membne države in ga vrne uvozniku, ki ga da 
|X)tem banki, pri kateri mora izvršiti plačilo. 

Ljubljana. Amsterdam 2200.85-2311.21, Ber-
lin 1322.36—1333.16, Bruselj 793.57—707.51, Curih 
1108.35—1113.85, London 171.14—172.74, Newyork 
3373.55—3401.81, Pariz 224.13-225.25, Praga 141.12 
—141.98, Trst 291-293.53. 

Curih. Pariz 20.2225, London 15.475, Newyork 
306,875, Brusel 71.60, Milan 26.31, Madrid 41.90, 
Amsterdam 207.50, Berlin 119.50, Dunaj 72.8 (57.45) 
Stockholm 79.80, Oslo 77.75, Kopenhagen 69.10, 
Praga 12.74, Varšava 57.975, Atene 2.92, Carigrad 
2.495, Bukarešta 3.05. 

Vrednostni papirji 
Tendenca je bila danes sicer nekoliko slabejša. 

vendar tečaji niso znatno popustili, večinoma so 
ostali neizpremenjeni. Promet je slejkoprej slab, na 
zagrebški borzi pa danes sploh ni bilo zaključkov. 

Ljubljana. 7% inv. pos. 70—71, agrarji 38—39. 
vojna škoda 318—320. begi. obv. 55—56, 8% Bler, 
JK>S. 65 66, 1% Bler. pos. 58 den., 1% pos. DI1B 
68-69, Kranj. ind. 150 den. 

Zagreb. Drž, papirji: 1% inv. |x>$. 71.50 den . 
agrarji 38 deti., vojna škoda 317—318, 7. 317—319, 
8,—11. 320—322, 6% begi. obv. 55.50—56.50, 8% 
Bler. pos. 66—70, 1% Bler. jx>s. 58.50—60, 7% pos. 
D11B 67—70. — Delnice: Narodna banka 3950 den.. 
Priv. agr. banka 218 -221, Osj. sladk. tov. 115—140, 
Jinpex 50 den.. Osješka liv. 145 bi., Trbovlje 80 90. 

Belgrad. Drž. papi rji: 7% invest. pos. 71—72 
(71.50, 71), vojna škoda 118—319 (319), 9. 120.50-
123.50, 12. 122.50—321.50 (122, 122.50), 6% begi. 
obv. 56.25—56.50 (56.50). 12. 56.50 zaklj., 8% Bler 
JX)S. 66.25 den., 7% Bler. |Xis. 58.25— 58.50 ( 58.50). 
— Delnice: Narodna banka 4040 den. (4045), Priv. 
agr. banka 219—219.50 (219, 218.50). 

Žitni tr$ 
Glede pšenice se opaža da je domač konzum še 

vedno rezerviran. Ugodno pa se razvija kujičija za 
inozemstvo. Na Dunaju notira naša pšenica 18 šil., 
kar je še vedno zelo ugodna cena. Cc bo Privilegi-
rana izvozna družba povečala svoje nakupe, jioteni 
je pričakovati čvrstejše tendence. Producenti so tre 
nutiio rezervirani in nočejo prodajati po sedanjih, 
zanje razmeroma nizkih cenah, Cene pšenice so |X) 
kvaliteti: 105—112.50 bač., 106-112.50 srem. in 
117—125 ban, Nadalje stane moka 195 - 205, koruza 
pa par. [ndjija 95, ban. 93. Za koruzo kaže, da bo 
letina sijajna, zato ni prave kupčije. 

Ljubljana. Pšenica bač. 79—80 kg 157.50 160, 
bač. 80 kg t?,i 100-162.50, koruza 147.50, moka 
bač. 250-255, bali. 255- 260. 

Hmelj 
VIII. poročilo Hmeljarskega društva o stanju hme 

Ijarskib nasadov. 

Žalcc v Savinjski dolini, 21. julija. Danes smo 
si temeljito ogledali hmeljskc nasade našega okoliša 
ter našli sledeče: Spodbiranje hmelja se, kakor smo 
že zadnjič jx>ročah, nadaljuje, vendar so hmeljarji 
presenečeni o neznatnem njegovem usjiehu. 1000 ra-
stlin daje povprečno 30-50, namesto 200 do 300 kg 
suhega hmelja v normalnih letih. Pozno obrezani 
nasadi imajo sicer obilo cvetnega nastavka, ki bo 
pri ugodnem vremenu tudi prehajal v kobitle in dal 
še zadovoljivo letino, vendar so ti nasadj prav 
redki. Na 10.000 stotov jx> 50 kg cenjena letina bo 
komaj prekoračena. Po toči oškodovani nasadi šti-
rih občin se niso kaj vidno popravili in bodo ostali 
skoro brez pridelka. Rastlina je zdrava ter je brez 
živalskih ali rastlinskih škodljivcev. Vreme jc ugod-
no pri zadostni množini padavin. Obiranje se bo 
zavleklo skoro do jx>lovice meseca septembra. Kup-
čija miruje, ker lastniki zadržujejo ostanke lanske 
letine in jiričakujejo zvišane cene. — Društveni 
odbor. 

Razglas 
Mestna občina Novo mesto proda po ugodni 

ceni iz strojarne mestnega vodovoda kompletno 
črpalno garnituro, obstoječo iz dvojno delujoče 
batne črpalke (Samasa), 660 1 v minuti in iz eno-
cilindrskega, štiritaktnega Deutz motorja, priprav 
nega za pogon na sesalni plin i. dr., ter 9 konjskih 
sil, Oboje je v dobrem stanju ter sc lahko v pogonu 
ogleda. Proda se le, ker dela/možnost več nc za 
dostuje, tudi ločeno. 

' PREDSEDSTVO OBČINE NOVO MESTO, 
dne 20. julija 1934. 

Predsednik dr. Režek. 

Tudi v naši podružnici 
Ljubl jana , Miklošičeva cesta 5 (paviljon) 

lahko plačate naročnino ta »Slovenca«, »Dorao 
liuba« in »Bogoljuba«, naročate inserate ln dobite 
razne informacile. — Poslovne ure od pol 8 siu-
trat dr, pol i pupOiuuč lil Gu 2 du 6 popoldne 

Telefonska številka 3030. 



J S a z z n a t n i l a 

Ljubljana 
1 Nočno službo imata lekarni: dr. Piccoll, Tyr-

»i'v a cesta G, iu mr. Bakaršič, Sv. Jakoba trg 9. 

Maribor 
111 Panonija-klub mariborskih kat. akademikov. 

Ju t r i , v sredo, oh 8 zvečer v Zadružni gospodarski 
banki sč vrši odborova seja. Zelo vužnol Zato obvezno 
<u vse odbornike, pridejo pa naj tudi vsi č lani ! 

iu Dekliška kongregacija vprlzori drevi v Kar-
linovi dvorani igro v petih dejanj ih «Povest o Izgub-
ljeni Marti , ki jo jo spisal prof. Janko Mlakar. Za-
•atek predstave ob S. Vstopnine nI, prostovoljni da-
rovi za krit je stroškov se hvaležno sprejemajo. 

Poizvedovanja 
Mlad, lep pes, domu nekje od Mednega do Kra-

nja, se je zatekel v župnigče v Kovorju . Dobi so isto-

Radio 
I ZPREMEMBA O D D A J A N J 

Podaljšanje opoldanskega, kasnejši začetek ve-
černega programa 

S I avgustom VJ31 podaljša ljubljanska radijska 
postaja oddajni program od pol 2 do 2. Upamo, da se 
lo podaljšanje izvede ladi lahke glasbe, ne radi re-
klam, ki jih je v opoldanskem programu že itak 
preveč. 

Zalo pa se bo zvečer začel program šele ob 7 in 
bo pač običajen kot doslej. 

Programi Radio Ljubljana: 

Torek, 24. julija: 12.15 Reproducirana glasba 12.45 
Poročila 13.00 Cas, reproducirana glasba 19.00 Otroški 
količek (Emi l Kra l j ) 11).30 Po l jubl janskih sprehaja-
liščih (Ciril Kočevar) 20.00 orgelski koncert gospoda 
Sterbonca — vmes samospevi 21.00 Lahka godba na 
Pihala (oddelek Sloge) 22.10 Cas. poročila 22.30 Anglo-
ške ploščo 23.00 Propagandno prednvanje v angleškem 
jeziku (Miss !''. Copeland). 

Drugi programi i 

TOREK, 24. j u l i j a : Belgrad: 19.00 Pesmi 19.30 Zu-
nanjepol i t ični pregled 20.00 Konc. rad. ork. iu sopra-
nist lnje 21.40 Iz raznih oper — Dunaj: 17.30 Plošče 
J9.30 Scene iz oper 21.45 Chopinov konc. — Budim-
pešta: 18.05 Cig. gl. 20.20 Veseloigra 22.10 Ork. gl. — 
Milan-Trst: 20.45 Izgubl jena žena, opereta, Pietri — 
Rim: 20.45 Viol. konc., vmes veseloigra — Praga: 
19.10 Predavanje o Nerudi in recitacija 19.55 Vesela 
ora : God naših Ančk 20.55 Iz dnevnikov treh Komza-
kov — Bratislava: 19.55 Viol. gl. 20.40 Harmonikn 
31.30 Recitacija — Varšava: 20.12 Moderna žena, ope-
reta, Gilbert — Vsa Nemčija: 20.15 Večerna glasba iz 
Btuttgarta. 

Jezica 
Občinski odbor na Ježici je vsled neštetih pri-

tožb v svoji seji dne 15. julija t. 1. soglasno sklenil, 
da je v območju razširjene občine Jezica strogo 
prepovedano vsako jahanje jx3 pešpotih ter hoja jx> 
poljskih nasadih in travnikih. Tudi je strogo prejx)-
vedano klatenje sadja in pobiranje poljskih pridel-
kov. Na to prepoved se opozarjajo zlasti kopalci, ki 
prihajajo v občino in delajo kmetovalcem tra ome-
njeni način ogronmo škodo. Poljski čuvaji imajo 
strogo naročilo, da vsakogar, ki bi ravnal proti tej 
prepovedi, legitimirajo in prijavijo ter se bo proti 
vsakomur kazensko postopalo. — Uprava občine 

Laporje 1»-; 

Novo cerkvico na 2abljeku bomo z veliko slo-
vesnostjo posvetili zadnjo julijsko nedeljo. Posve-
čena bo (menda prva v naši škofiji) v čast Srcu Je-
zusovemu. Obred, združen z blagoslovitvijo novih 
zvonov, izvrši mariborski g. stolni prošt dr. M. 
Vraber. Ker bo tedaj obenem prvikrat tu proščenje, 
že vse nestrpno pričakuje tega dne. 

Strela je udarila oni večer v hišo laporske jx>-
sestnice Ane Pivec. K sreči je bila, kot pravimo, 
mrtva in ni užgala. Podolgem je razrezala šipo, na-
polnila hišo z dušečim čadom in izginila v zemljo. 

Deset štorkelj se je naselilo f>o travnikih ob 
bližnjem slovenjebistriškem kolodvoru, kar je redka 
zanimivost za naše kraje. Lahko, da so prikašljale s 
severa spričo Hitlerjevega »čiščenja« . . . Kako dol-
go bedo le tu mogle obstati? 

Slovenska Krajina 
Potrebna ustanova. Poleg res moderno ureje-

nega zavoda za dijake, katerega vodijo salezijanci 
v Murski Soboti, so otvorile sedaj sestre Sv. Križa 
v Murski Soboti v bivšem starem Martinišču, Kri-
ževa ulica št. 4, konvikt za dijakinje. Sestre bodo 
sprejemale dijakinje na stanovanje in hrano pod 
ugodnimi r>ogoji in dijakinje bodo sprejemale po-
leg vse oskrbe v zavodu tudi primerno vzgojo ter 
najrazličnejši potrebni jx>uk. Vzdrževalnina se bo 
določila z dogovorom v vsakem slučaju posebej. 

MALI OGLASI 
V mal ih oglasih velja »sako beseda Din t '—; ženltovanjskl oglasi Din 2'—. 

Najmanjši znesek za mali oglas Din 10*—, Mali oglasi se plačujejo takoj pri 

naročilu. — Pri oglasih reklamnega enačaja se računa enokolonska S mm 

visoka petltna vrstica po Din 2*50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložiti znamko. 

Zastopstva; 
Maribor, Ptuj, Ormož, 
Ljutomer — za prodajo 
radio aparatov oddamo. 
Ponudbe pod »Znana ti-
pa« št. 8327 upravi »Slo-
venca«. (b) 

Absolvent 
kmetijske šole želi služ-
bo. Naslov v upravi »Slo-
venca« Maribor št. 715. 

(a) 

fliižbodobe 
Hišnico 

ki se dobro razume na 
izdelovanie čajnega masla 
- sprejme Uprava Dobra 
barona Ottenfelsa, Beža-
nec, pošta Pregrada, (b) 

Izučen zidar 
vajen konj in poljedel-
skega dela, se sprejme v 
stalno službo. Pismene 
ponudbe upravi »Sloven-
ca« pod »Pošten« štev. 
8330. (b) 

<7nser<ati 

v "Slovencu-
imajo največji uspe k 

Stanovanja 
ODDAJOs 

Dvosobno stanovanje 
kompletno, s kopalnico, 
se odda s 1. avgustom v 
Mariboru. — Vpraša se v 
Vrtni ulici 12, Maribor, č 

Posestva 
Dvostanovanjska hiša 
z vrtom naprodaj. Polo-
vico kupnine takoj, osta-
lo v mesečnih obrokih. 
Maribor, Pobrežje, Ale-
ksadrova cesta 57. (p) 

Enodružinska hiša 
z vrtom naprodaj. Vpraša 
se: Cerkvena ulica 25 — 
Ljubljana. (p) 

m J J I I 

D motorno kolo 
s prikolico 500 zamenjam 
za močnejši Harley Da-
vidson ali odprt auto — 
event. doplačam. Malne-
rič, Črnomelj. (1) 

Puško dvocevko 
za brezdimni smodnik, in 
flobert-puško, napol re-
petirko, prodam. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 8200. (1) 

Sladke melone 
kg 3 Din, debele namizne 
hruške, jabolka 2.75 Din, 
paradižnike, papriko, raz-
pošilja košare po 35 kg 
franko vsaka železniška 
postaja G, Drechsler — 
Tuzla. (1) 

" •L- I 

Spalni divan 
z žimnico in predalom ter 
karnise naprodaj. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 8328. (1) 

Poceni prodam 
8 krat povečalni daljno-
gled, pripraven za turiste. 
Rožna ulica 27, Demšar. 1 

Špecijalna čokolada 
za kuho in turiste ter 
Bizjakovi keksi po izred-
no ugodni ceni samo pri 
Kovačič, Miklošičeva ce-
sta 32. (1) 

Telefon 2059 

/ N PREMOG 

KARBOPAKETE 

DRVA, KOKS nudi 

Pogačnik 
Bohoričeva ulica šj. 5. 

Nudimo Vam 
za majhen denar dobra 
oblačila. — A. Presker, 
Sv. Petra cesta 14. (1) 

Nogavice - r o k a v i c e 
komp le tne potrebščine 

za kro jače in š iv i l j e , 

nadalje 

bogata zaloga žepnih robcev, 
toaletnih potrebščin, kravat, 
vsakovrstnega modnega blaga 
itd., po 

najn iž j ih cenah 
pri tvrdki 

osip Peteline, Ljubljana 
za vodo (blizu Prešernovega spomenika) 

Naročajte 
SLOVENCA 

najcenejši 

slovenski dnevnik 

ZAHVALA 
Plemenitim dušam, ki so našo mamo 

MINKO BONACEVO 
spremili na zadnji poti, ji darovali cvetk sv. maš in molitev 
ter pestrih vencev iz božje narave, nas pa kot usmiljeni 
Samarijani in sočutne Veronike kakorkoli, ustmeno in pismeno 
tolažili in bodrili, iz globine srca: Bog plačaj I 

Sv. maša zadušnica za blagopokojno gospo bo v stolnici 
v petek, dne 27. t. m. ob 7 zjutraj. 

V imenu vseh r.as preostalih hvaležni 

F r a n B o n a č , kurat. 

+ 
Umrl nam je naš predobri, nepozabni soprog, oče, gospod 

Anton Carli 
notar 

v nedeljo, dne 22. julija 1934 ob pol 23 po velikem trpljenju. 

Pogreb bo v sredo 25. t, m. ob 16 iz bolnišnice na mestno 

pokopališče. 

Sveta maša zadušnica za dragega pokojnika se bo brala 

26. t. m. ob 8 v proštijski cerkvi. 

P t u j , dne 23. julija 1934. 

Marija Carli roj. Pehani, soproga. 

Milan, Ida, Borut, Silvo, Zdenka, otroci. 

Kredit 
v višini 325.000 D. iščem 
Sigurnost in dobre obre-
sti! Ponudbe na upravo 
»Slov.« pod »1001« štev. 
8163. (d) 

Kdo mi posodi 
20.000 Din na novozgra-
jeno hišo v Mariboru pro-
ti primernim obrestim ali 
pa mu dam stanovanje 
brezplačno. Cenj, ponud-
be pod »Sigurno jamstvo« 
št. 8331 upravi »Sloven-
ca« Maribor. (d) 

I Kupimo 
Dinamo stroj 

rabljen, istosmerni tok 
220 volt, 4—5 KS, kupim. 
Najnižje ponudbe poslati 
na Aleks. Redjko, Rečica 
ob Savinji. (k) 

Vsakovrstno 

zlato kupuje 
po najvišjih cenah 

CERNE, luvelir, Ljubliana 
Wolfova ulica št. 3. 

II Radio i 
Štiricevni radio 

»De Walde«, pol leta rab-
ljen, zamenjam z dopla-
čilom s še večeevnim naj-
novejšega sistema, na di-
rektni priključek. Ponud-
be upravi »Slovenca« pod 
šifro »Radio« 8313. (i) 

Inserirajte 

v 

»Slovencu4! 

STARŠI! 

Otroku, ki obiskuje šolo, dajte, ako je slaboten, 

použiti vsak dan zjutraj in zvečer malo žličico 

okusnega »Energina«, za krepitev krvi, živcev 

in teka. Otroci, ki redno jemljejo »Energin«, 

imajo dober tek in so odporni zoper vsa 

obolenja. »Energin« za iačanje krvi, živcev 

in teka dajte dekletu med 10 in 17 leti, ako 

je slabotno. To je prehodna dekliška doba, ko 

se mora vsako dekle okrepiti. »Energin« 

dajte vsakemu članu rodbine, ki nima teka. 

»Energin« dajte vsakemu članu rodbine, ki 

je malokrven. 

»ENERGIN« se dobi v lekarnah v steklenicah 

po pol litra; 1 steklenica 35 Din. 

Reg. S. br. 19.147/33. 

D ijaški dom v Ptuju 
Internat za učence realne 
gimnazije in meščanske šole 

Dijaški dom ima prostora za 

90 gojencev in nudi gojencem 

za zmerno plačo prehrano, 

stanovanje, vzgojo, strogo nad-

zorstvo in pomoč pri učenju. 

Sprejemne pogoje in vse in-

formacije daje: VODSTVO 

DIJAŠKEGA DOMA v Ptujn. 

ZAHVALA. Za vse številne pismene 
in ustne dokaze iskrenega sočutja, ki 
smo jih prejeli ob bridki izgubi naše 
edine nepozabne hčerke 

Zofije Malek 
se tu najtopleje zahvaljujemo. Naša glo-
boka zahvala vsem darovalcem prekra-
snih vencev in cvetja, katero je pokoj-
nica tako ljubila. Posebna zahvala pa 
prečastiti duhovščini, gg. zdravnikom, 
g. organistu, mladim pevkam za nagrob-
ne žalostinke in vsem tistim, ki so jo v 
tako obilnem številu spremili na njeni 
zadnji poti. 

P t u j , dne 10. julija 1934. 

Globoko žalujoči ostalL 

Simončič Maks: 

27 

»Kar name nasloni glavo in zaspi!« mi pravi. 
»Ro še vseeno mehkejše ko na tleh in tudi bolj 
toplo.« 

Zgodaj v noči se zbudim. Zebe me. Zavijem 
se tesneje v odejo in skušam spet zaspati, pa ne 
morem. Veter, ki piha čez dolino, prinaša s 6eboj 
osladen duh gnijočih trupel, katerih je polna vsa 
planjava. Obupni klici ranjencev in zaleglo, to-
žeče hlipanje poginjajočih konj se oglaša z vseh 
strani, pojema in spet narašča. Šele proti jutru 
utihne. Ostane saimo še osladnotripki smrad mrli-
čev, ki sili skozi nos v usta, dobiva okus in sili že-
lodec k bluvanju. 

Zdim v nekakšnem polsnu. V tihoti zbujajo-
čega se jutra slišim razločno stopicanje topničar-
jev nad nami, čeprav v temi še ne morem ničesar 
razločiti. Iz sprednjega konca našega zakopa je 
slišati polglasno mrmranje, ki prihaja vedno bliže. 

»Ušesa zamašite! Povej naprej!« šej>eta Zinu-
»ne in mi pritiska v roko zavojček bombaža. Raz-
polovim ga in dam polovico Strgulcu, ki pravkar 
zgrinja svojo odejo i,n. jo baše pod j>okrov teleč-
njaka. 

»Rrram!« 
Oster udar, da nas zaboli v ušesih. Drvi čez 

nas, tuli in hrope nekam v daljavo, kjer se raz-
krehne z gromovitim pokom. 

Rraml It ram 1 Rram! 
Naša artilerija besmi, Muje in sika, grmi in 

ropoče, da ne slišimo lastnega glasu. 
V ilovico, nametano vrh okopa, vrtam z ro-

čajem lopate luknjo in opazujem nasprotni konec 
doline, ki je ves zavit v sivo meglo, iz katere ei-
kajb proti nebu ogromni črni stebri, ožarjeni z 
rezkim bliskom. 

Vedno gosteje, vedno pošastne je tuli okoli nas. 
Granate in šrapnele nore in se love po zraku, 
bljuvajoč svoja smrtonosna žela v Skrivajočega se 
sovražnika. 

Zemlja pod nami rohni in se stresa kakor 
mrzlična. Nič več ne ločimo posameznih strelov, 
samo nepretrgano grmenje in tulenje okoli nas in 
nad nami. Niti tega ne vemo, če strelja tudi so-
vražnik ali pa sani« naši. 

Skozi izdolbeno strelnico opazujem sovražni-
kove zakope, katerih črni robovi se zdaj v svitu 
vzhajajočega solnca ločijo od drugega ozemlja. Od-
daljeni komaj dvajset metrov drug od drugega, se 
vijugajo skoro vzporedno nekam v gričevje, kjer 
se polagoma izgubljajo. Zdaj so zagvozdeni že 
nad eno uro med zaporni ogenj naše artilerije, 
a nič se v njih ne zgane. Leže tamkaj mirni in 
negibni, kakor izumrli. 

Obstreljevanje s topovi pojenjuje. Od časa do 
časa še posamezni streli, nato pa tišina, težka in 
moreča. 

»To ti je svinjarija!« mi v uho zabobni Žgur-
jev ogorčeni glas. »Pomisli, kakšno premoženje so 
pravkar spustili v zrak in vse za prazen nič. Jarki 
tam nasproti so zdaj tako prazni kakor naše 
malhe. < 

Morda ima prav, kajti z desne in leve strani 
gričevja se že trga naša pehota in 6e v gugajočih, 
strnjenih vrstah bliža sovražnikovim zakopom, ki 
ostajajo kljub temu tihi in mrtvi. 

Zaspnno so oglaša sovražnikova artilerija, 
obstreljujoč sredino doline, katero so našn že 
srečno prekoračili. Levo krilo naše pehote je že 

skoro tik sovražnikovih žičnih ovir. Njeni kovi-
nasti kolci, proti katerim se pomika tudi desno 
krilo in sredina, prihuljeno mežikajo v odsvitu 
jutranjega solnca. 

Vedno hitreje in močneje spet grme sovraž-
nikovi topovi in orjejo sredino planjive s svojimi 
izstrelki. 

Zaporni ogenj. 
Oblaki dima in bruhajoče zemlje st nas ka-

kor umazana stena odrezali od naših. Ne vidimo 
jih več. 

Prisluhnem. 
Med rjovenjem topov razločim rezko lajanje 

strojnic. Divje, ostro in presekano. Planjava tuli 
in ječi. Kakor pobesnela zver se zemlja pred nami 
zaganja kvišku in gazi pod sabo ljudi,, ki kakor 
zblazneli prodirajo njeno rušečo se steno, padajo, 
vstajajo in z divjim kričanjem begajo po planjavi. 

Sovražnikove granate jih podijo ni lovijo, se-
kajo, mečejo kvišku, cefrajo njihova uboga telesa, 
ki izkrvavljena padajo in se pogrezajo v umazana 
močvirnata tla. 

Zdaj se bliža ta strašna, pošastna stena tudi 
nam. Grozeče in neizprosno se bliža Kakor smrt. 
Zemlja okoli nas in nad nami se trga <akor plaz 
in nas zasipa s kamenjem in blatom. Čepimo v 
dnu jarka in se stiskamo drug k drugemu kakor 
čreda splašenih ovc. 

Nekaj grozeče zdrsi nad nami. Nehote se še 
tesneje stisnemo skupaj. 

Rrrrum — bimt 
Zvihram po zraku kakor brez teže in letim, 

letim brez misli in brez občutja. Neznana sila mi 
spodbije noge in me trešči v stran, kjer obležini. 
Prvi hip sem ves omoten, toda kmalu se zavem 
Pod mano se nekaj premika in kriči, vendar ne 
vem, kaj naj bi to bilo. Zvalim ee v stran. 

Nekdo mi pomaga kvišku, pa mi v glavi šumi 
in brenči, da bi najraje spet legel na tla. 

»Bodi no pameten 1 Tukaj vendar ne boS 
ležal!« 

Po glasu ga 6poznam. Zgur je. Trudim se, da 
bi odprl oči, pa so mi trepalnice kakor zlepljene. 

»Čakaj,« mi pravi. 

Pljune si nekajkrat pošteno v roko in mi s 
slino otira oči. Levo oko je kmalu prosto, toda 
desno je še vedno zaprto in zdaj čutim tudi bo-
lečino. 

»Ne bo hudega!« me potolaži, ko vidi, kako 
si otipavam obraz. »Samo majhna oteklina, ki bo 
pa kmalu zginila. Zdaj pa glejva, da smukneva 
čim prej nazaj v našo luknjo.« 

Pogledam okoli sebe in vidiim, da stojiva po-
vsem na prostem, nekaj korakov nad našim jar-
kom, ki se vijuga kakor kača pod naima. Tik ob 
meni leži še nekdo. Z iztrganega goltanca mu še 
vedno lije kri. Vsa zemlja okoli njega je onesna-
žena s to krvjo. Tudi obraz je kakor pobarvan 
6 črnordečim sokom in spremenjen v smešno, 
ostudno masko. 

»Zmuzne je,« pojasni Zgur. »Ko sem prišel, 
je že izdihnil.« 

Pokleknem kraj njega, da bi mu odvzel nje-
gove 6tvari, toda Zgur me goni naprej. 

Rrr—bam 1 
Telebnem na zemljo in že zažvižga čez naju 

in se zarije nekam v pobočje hriba, 
V skoku se poženeva dalje. Hip na to sva 

spet na tleh. 

Rrrr—bam! Rrrr—bam! Rrrr—bani! 
Udar za udarom, skoraj istočasno, na levi in 

desni, vsejiovsod. 

(Nadaljevanje) 
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